
नीट परी�ा - 17 जुलाई 2022

�नद�श:

1. इस ट�� क� कुल अव�ध 200 �मनट ह�।

2. इस ट�� म� कुल �ा�ांक 720 ह�।

3. इस ट�� म� केवल 200 �� ह�गे, �जनम� से 180 �� हल करना अ�नवाय� ह�।

4. ट�� म� �न��ल�खत भाग ह#:

1. खंड 1 भौ�तक �व�ान खंड A ह�, �जसम� 35 �� ह#।

1. इस खंड म� एकल 'वक( के 35 )* ह#।

2. एकल �वक� वाले )*� के �लए, )+ेक सही उ.र के �लए 4 अंक आवं0टत 'कए जाएंगे और )+ेक गलत उ.र के �लए  1 अंक काटा जाएगा।

2. खंड 2 भौ�तक �व�ान खंड B ह�, �जसम� 15 �� ह#।

1. इस खंड म� एकल 'वक( के 15 )* ह#।

2. इन 15 )*� म� से केवल 10 )*� को ही हल करने क� आव3कता ह�।

3. एकल �वक� वाले )*� के �लए, )+ेक सही उ.र के �लए 4 अंक आवं0टत 'कए जाएंगे और )+ेक गलत उ.र के �लए  1 अंक काटा जाएगा।

3. खंड 3 रसायन �व�ान खंड A ह�, �जसम� 35 �� ह#।

1. इस खंड म� एकल 'वक( के 35 �� ह#।

2. एकल �वक� वाले )*� के �लए, )+ेक सही उ.र के �लए 4 अंक आवं0टत 'कए जाएंगे और )+ेक गलत उ.र के �लए 1 अंक काटा जाएगा।

4. खंड 4 रसायन �व�ान खंड B ह�, �जसम� 15 �� ह#।

1. इस खंड म� एकल 'वक( के 15 )* ह#।

2. इन 15 )*� म� से केवल 10 )*� को ही हल करने क� आव3कता ह�।

3. एकल �वक� वाले )*� के �लए, )+ेक सही उ.र के �लए 4 अंक आवं0टत 'कए जाएंगे और )+ेक गलत उ.र के �लए  1 अंक काटा जाएगा।

5. खंड 5 वन#�त �व�ान खंड A ह�, �जसम� 35 �� ह#।

1. इस खंड म� एकल 'वक( के 35 )* ह#।

2. एकल �वक� वाले )*� के �लए, )+ेक सही उ.र के �लए 4 अंक आवं0टत 'कए जाएंगे और )+ेक गलत उ.र के �लए  1 अंक काटा जाएगा।

6. खंड 6 वन#�त �व�ान खंड B ह�, �जसम� 15 �� ह#।

1. इस खंड म� एकल 'वक( के 15 )* ह#।

2. इन 15 )*� म� से केवल 10 )*� को ही हल करने क� आव3कता ह�।

3. एकल �वक� वाले )*� के �लए, )+ेक सही उ.र के �लए 4 अंक आवं0टत 'कए जाएंगे और )+ेक गलत उ.र के �लए 1 अंक काटा जाएगा।

7. खंड 7 जीव �व�ान खंड A ह�, �जसम� 35 �� ह#।

1. इस खंड म� एकल 'वक( के 35 )* ह#।

2. एकल �वक� वाले )*� के �लए, )+ेक सही उ.र के �लए 4 अंक आवं0टत 'कए जाएंगे और )+ेक गलत उ.र के �लए 1 अंक काटा जाएगा।

8. खंड 8 जीव �व�ान खंड B ह�, �जसम� 15 �� ह#।

1. इस खंड म� एकल 'वक( के 15 )* ह#।

2. इन 15 )*� म� से केवल 10 )*� को ही हल करने क� आव3कता ह�।

3. एकल �वक� वाले )*� के �लए, )+ेक सही उ.र के �लए 4 अंक आवं0टत 'कए जाएंगे और )+ेक गलत उ.र के �लए 1 अंक काटा जाएगा।
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से%न A: भौ�तक �व�ान

)*.1. य�द साबुन का एक बुलबुला )सा6रत होता ह�, तो बुलबुल ेके अंदर का दाब:

A) बढ़ता ह�।  

B) समान रहता ह�।

C) वायुमंडलीय दाब के बराबर होता ह�।

D) घटता ह�।  

उ.र: घटता ह�।  

हल:

एक साबुन के बुलबुले म� दो 9व सतह: होती ह#, जो 'क वायु के संपक� म� होती ह#, इनम� से एक बुलबुल ेके अंदर और <ूसरी बुलबुल ेके बाहर होती ह�।

दाब के �लए, हम �लख सकते ह#:

,

इस�लए जैसे-जैसे  बढ़ती ह�, बुलबुले के अंदर का दाब घटन ेलगता ह�।

)*.2. एक आलेख जो एक कण के डी - @ोAी तरगंद�B�  और संबC संवेग  के प6रवत�न को दशा�ता ह�, ह�:

A)

B)

C)

D)

Pi = Po+
4T
r

r

(λ) (p)
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उ.र:

हल: डी - @ोAी के अनुसार,
 जो 'क  Eंजक के समान ह�।

 

)*.3.  9Eमान का एक FपG ड  के गुHIाकष�ण बल का अनुभव करता ह�, जब उसे एक 'वशेष FबG <ु पर रखा जाता ह�। उस FबG <ु पर गुHIीय KेL क� तीMता
का प6रमाण ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल:  गुHIाकष�ण बल, , जहा ं  �दए गए FबG <ु पर गुHIीय KेL ह�।

 

)*.4. नीचे दो कथन �दए गए ह# :
कथन I: बायो - सावट� का �नयम हम� केवल एक 'वPुत धारावाही चालक के अनंतसूQ धारा अवयव  के चंुबक�य KेL )बलता के �लए Eंजक द�ता ह�।
कथन II : बायो - सावट� का �नयम कूलॉम के आवेश  के EुSम वग� �नयम के अनुTप ह�, �जसम� पूव� एक अ�दश Uोत,  Vारा उWX KेL से संबं�धत ह�,
जब'क बाद वाला एक स�दश Uोत,  Vारा उWX 'कया जा रहा ह�।
उपरोY कथन� के आलोक म� नीचे �दए गए 'वक(� म� से सवा��धक उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

B) कथन I सही ह� और कथन II गलत ह�।

C) कथन I गलत ह� और कथन II सही ह�।

D) कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

उ.र: कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

हल: बायो - सावट� का �नयम, एक �नयत 'वPुत धारा (चालक के माBम से या 'करण - पंुज क� तरह गFतमान आवेश� के कारण) Vारा उWX चुंबक�य KेL का वण�न
करता ह�। यह चंुबक�य KेL को 'वPुत धारा के प6रमाण, �दशा, लंबाई और �नकटता से संबं�धत करता ह�।
कथन II गलत ह� [�'क आवेश  एक स�दश नह\ ह�।

)*.5.  और  सेकंड म� एक ]तंL Tप से Fगरन ेवाले FपG ड Vारा तय क� गई <ूरी का अनुपात ह�:

A)

B)

C)

λ = h
p

y ∝ 1
x

60	g 3.0	N

50	N	kg−1

20	N	kg−1

180	N	kg−1

0.05	N	kg−1

50	N	kg−1

∵ FG = Eg ×m Eg =

Eg = = = 50	N	kg−1
FG

m
3

60×10−3

(Idl)
q Idl

q

q

1ल◌े,2र◌े,3र◌े 4थ◌े

1 : 4 : 9 : 16

1 : 3 : 5 : 7

1 : 1 : 1 : 1
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D)

उ.र:

हल: गैली�लयो के 'वषम सं_ाओं का �नयम बताता ह� 'क लगातार समान समय अंतराल म� एक Fगरती aई वb ुVारा तय क� गई <ूरी, 'वषम सं_ाओं के �लए र��खक
Tप से समानुपाती होती ह�। अथा�त्, य�द कोई वbु 'वराम से Fगर रही ह�, तो यह पहल े]ेd समयांतराल म� एक इकाई <ूरी को तय करती ह�, यह उसी लंबाई के
अगल ेसमय अंतराल म� <ूरी क� 3, 5, 7, आ�द इकाइय� को तय करती ह�।

)*.6. अध� तरगं �दeकरण म�, य�द �नवेशी आवृg.  ह�, तो �नग�त आवृg. होगी:

A)

B)

C)

D) शूh

उ.र:

हल:

जैसा 'क हम आलेख से द�ख सकते ह#, आवृg. समान रहती ह� जो 'क  ह�।

)*.7. एक गोलाकार ग�द को एक अ+�धक 3ान 9व के एक लंबे bंभ म� डाला जाता ह�। �दखाए गए आलेख म� से वह वi, जो समय  के फलन के Tप म� ग�द क�
चाल  को )द�शk त करता ह�, ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: वेग बढ़ने के साथ 3ान बल बढ़ता ह�, और सीमांत वेग )ाl करने के बाद mnर हो जाता ह�।

1 : 1 : 1 : 1

1 : 2 : 3 : 4

1 : 3 : 5 : 7

60	Hz

30	Hz

60	Hz

120	Hz

60	Hz

60	Hz

(t)
(v)

B

C

D

A

B
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)*.8. 'वPुत बल र�खाओ  ंतथा सम'वभव पृo के बीच का कोण ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: 'वPुत बल र�खाएँ, 'वPुत KेL र�खाएँ होती ह# तथा 'वPुत KेL र�खाएँ सम'वभव पृo� के लंबवत होती ह#।

)*.9. जब ताप बढ़ता ह�, तो 'वPुत )Fतरोध:

A) चालक� और अध�चालक� दोन� के �लए घटता ह�।

B) चालक� के �लए बढ़ता ह� ले'कन अध�चालक� के �लए घटता ह�।

C) चालक� के �लए घटता ह�, ले'कन अध�चालक� के �लए बढ़ता ह�।

D) चालक� और अध�चालक� दोन� के �लए बढ़ता ह�

उ.र: चालक� के �लए बढ़ता ह� ले'कन अध�चालक� के �लए घटता ह�।

हल: चालक� के �लए, तापमान बढ़ने पर मुY इलेqॉन� का तापीय )Kोभन बढ़ता ह�। इस�लए, )Fतरोध बढ़ता ह�।

अध�चालक� के �लए, तापमान बढ़ने के साथ होल  या आवेश वाहक� क� सं_ा म� वृ�C होती ह�।

इस�लए, चालक� के �लए )Fतरोध बढ़ता ह�, ले'कन अध�चालक� के �लए )Fतरोध घटता ह�।

 सही उ.र (b) ह�।

)*.10. दी गई नाFभक�य अFभ'iया  म�, तI  ह�: 

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: जैसा 'क पॉ�ज़sॉन का उtज�न हो रहा ह�, यह �न� समीकरण वाला धनाuक बीटा Kय ह�,

अतः, 

)*.11. माना 'क  और  iमश: हाइwोजन परमाणु क� )थम और �Vतीय उ.े�जत अवnाओं म� एक इलेqॉन क� ऊजा� ह�। परमाण ुके बोर मॉडल के अनुसार, अनुपात 
 ह� -

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: �दया ह�,
  पहल ेउ.े�जत अवnा क� ऊजा�

,

हम जानते ह#, ऊजा� 

45°

90°

180°

0°

90°

⇒

22
11Na → X+e++ v X

23
10Ne

22
10Ne

22
12Mg

23
11Na

22
10Ne

A
zX ⟶ A

z−1Y+ e++ ν

⇒ 22
11Na ⟶ 22

10Ne+ e++ ν

T1 T2
T1 : T2

4 : 1

4 : 9

9 : 4

1 : 4

9 : 4

T1 ⇒
T1	क◌े	लि◌ए	 ⇒ n = 2
T2	क◌े	लि◌ए⇒ n = 3

∝ 1
n2

∴ 	 = =
T1

T2

32

22
9
4
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)*.12. एक पतली एकसमान चकती के क� 9 से गुजरने वाली एक अK के सापेK और इसके तल के लंबवत इसके Eास के सापेK एक चकती क� घूण�न FLzा के सापेK
घूण�न FLzा का अनुपात ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: एक पतली एकसमान चकती के �लए।
घूण�न क� FLzा :
'(�त 1: 

'(�त 2 : 

)*.13. जब )काश आपे{Kक परावैPुतांक  और आपे{Kक पारग|ता  के एक माBम से संच6रत होता ह�, तब )काश का वेग,  �न� Vारा �दया जाता ह�: (  -
�नवा�त म� )काश का वेग)

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: हम जानते ह#, 
'कसी भी माBम के �लए,

, ले'कन  और 

 

)*.14.  घंट� म�  के )ेFषL Vारा आदश� Tप से 'व'क6रत क� जान ेवाली ऊजा� ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: ऊजा� 

 घंटा

√2 : 1

4 : 1

1 : √2

2 : 1

√2 : 1

K1 =
R

√2

K2 =
R

2

Q ⇒ =?
K1

K2

∴ =
K1

K2

R

√2

R

2

=√2

ϵr μr v c

v = √μr

ϵr

v = √ ϵτ

μr

v = c

√ϵrμr

v = c

v = c

√ϵrμr

c = 1

√μ0ε0

v = 1

√με
μ = μrμ0 ε= εrε0

∴ 		v = 1

√μrμ0εrε0

= × =1

√μrεr

1

√μ0ε0

c

√μrεr

1 100	kW

36×104	J

36 ×105	J

1 ×105	J

36 ×107	J

36 ×107	J

= Pt

= 100×103×1

= 105×3600

= 36×107	J
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)*.15.  (�ल}  याFL) के अ�धकतम भार के साथ एक 'वPुत �ल}  क� �नयत चाल के साथ ऊपर क� ओर गFत करती ह�।गFत का 'वरोध करने
वाला घष�ण बल  ह�। �ल} के �लए मोटर Vारा वाट म� )दान क� जाने वाली hूनतम शmY ह�: 

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल:

चंू'क चाल �नयत ह�, इस�लए मोटर को ऊपर क� ओर बराबर और 'वपरीत बल )दान करना होगा।

 

 

)*.16. )Fतरोध  और  के दो )Fतरोधक एक 'वPुत प6रपथ म� समांतर iम म� जुड़� aए ह#। 'कसी �दए गए समय म�  और  म� उWX तापीय
ऊजा� का अनुपात ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल:

)Fतरोधक म� उWX ऊ�ा 
यहां, समांतर संयोजन के �लए 'वभव �नयत ह�।
यहाँ, , 

)*.17. ac Uोत क� �शखर वो�ता बराबर होती ह�:

A) ac Uोत के वग� माB मूल मान के 

2000	kg + 1.5	m	s−1

3000	N (g = 10	m	s−2)

20000

34500

23500

23000

34500

∴ 			F = 3000N +2000×10 = 23000	N

P = FV = 23000×1.5 = 34500	W

100	Ω 200	Ω 100	Ω 200	Ω

2 : 1

1 : 4

4 : 1

1 : 2

2 : 1

H = tV 2

R

R1 = 100	Ω R2 = 200	Ω

= = = 2 : 1
H1

H2

R2

R1

200
100
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B) ac Uोत के वग� माB मूल मान के  गुना के 

C) ac Uोत के वग� माB मूल मान के  गुना के 

D) प6रपथ को आपूFतk क� गई वो�ता मान के 

उ.र: ac Uोत के वग� माB मूल मान के  गुना के 

हल: वग� माB मूल (RMS) वो�ता, संबंध  Vारा �शखर वो�ता से संबं�धत होती ह�।

इस )कार, ac Uोत क� �शखर वो�ता  ह�।

)*.18. 9Eमान  का एक कोश )ारभं म� 'वराम म� ह�। यह तीन ट�कड़� म� फट जाता ह�, �जनका 9Eमान  के अनुपात म� होता ह�। य�द समान 9Eमान वाले ट�कड़�
 क� चाल के साथ पर�र लंबवत �दशाओं के अनु�दश उड़ जाते ह#, तब तीसर� (ह�े) ट�कड़� क� चाल ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: तीसर� कण क� चाल अh दो वेग� के कोण सम�Vभाजक के अनु�दश होगी। संवेग संरKण को लागू करन ेपर,

)*.19. य�द एक ता�नत डोरी पर )ारFंभक तनाव को दोगुना कर �दया जाता ह�, तब डोरी के अनु�दश अनु)n तरगं क� )ारFंभक और अंFतम चाल का अनुपात ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: mnFत 1:

mnFत 2:

हम जानते ह# 'क, अनु)n तरगं क� चाल �न� )कार से तनाव से संबं�धत होती ह�, 

, यहाँ,  डोरी क� )Fत इकाई लंबाई का 9Eमान ह�।

√2

1

√2

√2

eRMS =
e0

√2

	e0 =√2eRMS

m 2 : 2 : 1
v

√2v

2√2v

3√2v

v

2√2v

mv′ = 2mv cos45°+2mv cos45°

⇒ v′ = 2√2v

√2 : 1

1 : √2

1 : 2

1 : 1

1 : √2

T1 = T

T2 = 2T

v = √T

μ
μ

∴ 	 = √ = √ = = 1 : √2
v1

v2

T1

T2

T

2T
1

√2
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)*.20. जैसा 'क नीचे �दए गए �चL म� �दखाया गया ह�, एक आदश� गैस समान )ारFंभक अवnा से चार अलग-अलग )iम� से गुजरती ह�। व े)iम HCो�, समतापीय,
समदाबीय और समआयत�नक ह#।  और  म� से वह वi, जो HCो� )iम को )द�शk त करता ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: HCो� )iम के �लए,

समतापीय )iम के �लए,

समदाबीय )iम के �लए,  �नयत 

समआयत�नक )iम के �लए,  �नयत 

 'वFभX )iम� के �लए आर�ख,

HCो�ीय 

समतापीय 

समदाबीय 

 HCो� )iम के �लए आलेख  ह�।

)*.21. एकसमान कोणीय Iरण के साथ गFतमान एक गFतपालक चi क� कोणीय चाल  सेकंड म�  से  तक प6रवFतk त होती ह�। तब 

 म� कोणीय Iरण ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

1, 	2,3 4

2

3

4

1

2

P ∝ 1
V γ

P ∝ 1
V

P =

V =

∴

⇒ 2

⇒ 3

⇒ 1

∴ 2

16 1200	 rpm 3120	 rpm
rad	s−2

4π

12π

104π

2π

4π
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हल: एकसमान कोणीय Iरण के �लए हम �लख सकते ह#,

�दया गया ह�,

और

इस�लए,

)*.22. समतल कोण और घन कोण के �लए उपयुY ह� ;  

A) इनक� 'वमाएँ होती ह# ले'कन कोई इकाई नह\ होती ह�

B) कोई इकाई नह\ होती और कोई 'वमा नह\ होती ह�

C) 'वमा और इकाई दोन� होती ह# 

D) इकाई होती ह� ले'कन कोई 'वमा नह\ होती ह� 

उ.र: इकाई होती ह� ले'कन कोई 'वमा नह\ होती ह� 

हल: समतल कोण का SI माLक र�'डयन होता ह� और घन कोण का माLक �ेर�'डयन होता ह�।

समतल कोण क� 'वमा के �लए:

चाप क� लंबाई,

�e Tप से, यह समान 'वमा क� दो रा�शय� का अनुपात ह�, अतः यह 'वमाहीन होता ह�।

घन कोण क� 'वमा के �लए:

घन कोण को एक समतल कोण के 3 D सा�3 के Tप म� माना जा सकता ह�। यह �न� समीकरण Vारा �दया गया ह�,

, जहाँ  KेLफल ह� और  FLzा ह�।

इस�लए, इसक� 'वमा होगी,

,

अतः यह भी 'वमाहीन ह�।

)*.23.

�दए गए प6रपथ (a), (b) और (c) म�, दोन�  सं�धय� के �सर� पर 'वभव पतन 'कसम� बराबर ह#?

A) केवल प6रपथ (b) म� 

B) केवल प6रपथ (c) म�

ω = ω0+αt

⇒ α =
ω−ω0

t

ω = 3120	rpm = = 104π	 rad 	s−13120×2π
60

ω0 = 1200	rpm = = 40π	 rad 	s−11200×2π
60

α = = 4π	 rad 	s−2104π	rad	s−1−40π	rad	s−1

16

l = rθ

⇒ θ = = = [M 0L0T 0]l
r

[M 0L1T 0]

[M 0L1T 0]

Ω = A

r2
A R

= = [M 0L0T 0]
[M 0L2T 0]

[M 0L2T 0]

p−n
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C) दोन� प6रपथ�, (a) और (c) म�

D) केवल प6रपथ (a) म�

उ.र: दोन� प6रपथ�, (a) और (c) म�

हल: प6रपथ (a) म�, दोन� p-n सं�ध अ� अFभनFत म� ह#, इस�लए धारा का )वाह होगा और 'वभव पतन बराबर होगा।

प6रपथ (c) म�, दोन� p-n सं�ध प� अFभनFत म� होती ह# और इस�लए प6रपथ के माBम से नग� धारा )वा'हत होगी और 'वभव पतन  बराबर होगा।

प6रपथ (b) म�, एक p-n सं�ध प� अFभनFत म� ह� और एक अ� अFभनFत म� ह�। इस�लए, वे अलग-अलग )Fतरोध )द�शk त कर:गे।

साथ ही, प6रपथ के माBम से नग� धारा )वा'हत होगी। इस�लए, 'वभव पतन अलग होगा।

)*.24. एक यंग के �V - {झरी )योग म�, एक छाL पद� के एक �नm�त खंड म�  F�G ज का �नरीKण करता ह�, जब  तरगं द�B� के एकवण� )काश का उपयोग
'कया जाता ह�। य�द )काश क� तरगं द�B� को  म� बदल �दया जाता ह�, तब पद� के समान KेL म� उसके Vारा द�खे जान ेवाले F�G ज क� सं_ा ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: उपयोग 'कए जाने वाले )काश क� तरगं द�B�, )े{Kत F�G ज क� सं_ा के EुSमानुपाती होती ह�।
इस )कार, हम �लख सकते ह#:

 

)*.25. जब आवृg.  और  के दो एकवण� )काश, एक )काश 'वPुत धातु पर आपFतत होते ह#, तो उनका �नरोधी 'वभव iमश:  और  हो जाता ह�। इस धातु के
�लए द�हली आवृg. [ा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: आइं�ाइन के )काश 'वPुत समीकरण का उपयोग करते aए,
हम )थम mnFत के �लए �लख सकते ह#:

�Vतीय mnFत के �लए:

समीकरण (2) से  के मान का उपयोग करने पर, समीकरण (1) म�, हम �लख सकते ह#,

जैसा 'क हम जानते ह#, 
इस�लए, 

)*.26.  भुजा और  )Fतरोध का एक वगा�कार पाश  के चंुबक�य KेL म� रखा गया ह�। य�द पाश का तल चुंबक�य KेL क� �दशा के लंबवत ह�, तो पाश म�
से गुजरन ेवाला चुंबक�य �� ह�:

A)  वेबर

8 600	nm
400	nm

8

9

12

6

12

n1λ1 = n2λ2

⇒ n2 = = = 12
n1λ1

λ2

8×(600×10−9)

(400×10−9)

ν ν

2

VS

2
Vs

3ν

ν2
3

ν3
2

2ν

ν3
2

hν = ϕ+ e( )			. . .(1)VS

2

h = ϕ+ e(VS)			. . .(2)
ν

2
e(VS)

hν = ϕ+ ( −ϕ)

⇒ hν = ϕ+ −

⇒ =

⇒ ϕ =

1
2

hν

2

hν

4

ϕ

2
ϕ

2
3hν
4

3hν
2

ϕ = hν0

ν0 =
3v
2

1	m 1	Ω 0.5	T

0.5

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 11



B)  वेबर

C) शूh वेबर

D)  वेबर

उ.र:  वेबर

हल: जैसा 'क पाश का तल चंुबक�य KेL क� �दशा के लंबवत ह�, इस�लए KेLफल स�दश क� �दशा चंुबक�य KेL के समांतर होगी।
चंुबक�य �� �न� Vारा �दया गया ह�,

 

)*.27. FLzा  और   के दो खोखले चालक गोले �जन पर बराबर आवेश ह#। 'वभव [ा होगा?

A) छोट� गोले पर अ�धक होता ह�।

B) दोन� गोल� पर बराबर

C) गोले के पदाथ� के गुण पर �नभ�र करता ह�।

D) बड़� गोल ेपर अ�धक होता ह�।

उ.र: छोट� गोल ेपर अ�धक होता ह�।

हल: गोल� के पृo पर 'वभव  Vारा �दया जाता ह�, जैसा 'क दोन� गोल� पर आवेश बराबर ह�, इस�लए, छोट� गोले म� उ� 'वभव होगा।

)*.28.
 लंबाई और  FLzा के एक तांबे के तार म�  का 'वPुत )Fतरोध ह�। तब  क� 'वPुत KेL तीMता के �लए तार म� धारा घनI ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: लंबाई 

FLzा 

'वPुत )Fतरोध 

'वPुत KेL तीMता 

धारा घनI, 

)*.29. FLzा  क� एक लंबी प6रना�लका म� )Fत  म�  फेर� होते ह#। य�द प6रना�लका म�  'वPुत धारा )वा'हत होती ह�, तो प6रना�लका के क� 9 पर
चंुबक�य KेL तीMता ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

1

2

0.5

ϕ =
→
B ⋅

→
A

= 0.5(1)2cos0°

= 0.5		Wb

R1 R2 (R1 ≫ R2)

V =
kQ

R

10	m ( )m10−2

√π
10Ω 10	V	m−1

106	A	m−2

10−5	A	m−2

105	A	m−2

104	A	m−2

105	A	m−2

= 10	m

= ( )	m10−2

√π

= 10	Ω

= 10	V	m−1

J = = =I

A

V

RA

EL

RA

⇒ J = = 105	A	m−210×10

10×π(10−2/
√π)2

1	mm mm 100 1	A

12.56×10−2	T

12.56 ×10−4	T

6.28 ×10−4	T

6.28 ×10−2	T

12.56 ×10−2	T
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हल: FLzा, 

 फेर� )Fत 

धारा, 

प6रना�लका के क� 9 पर चुंबक�य KेL तीMता ह�,

)*.30. दो वbुओ  ंके 9Eमान iमश:  और  ह#, इ�� नग� 9Eमान वाली  लंबाई क� एक �ढ़ छड़ के दो �सर� से जोड़ा जाता ह�।  9Eमान
से �नकाय के 9Eमान क� 9 क� <ूरी ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: माना  9Eमान क� mnFत मूल FबG <ु पर ह�। तब, 9Eमान क� 9 क� mnFत होगी,

)*.31. एक )काश 'करण  के कोण पर अपवत�नांक  के काँच के पृo पर Fगरती ह�। अपवFतk त और परावFतk त 'करण� के बीच का कोण होगा:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल:

�ेल �नयम से,

अपवFतk त 'करण और परावFतk त 'करण के बीच का कोण ह�,
 

 

)*.32. 'वमाएँ  �न� म� से 'कस से संबं�धत ह�?

A) ])ेरकI

B) चंुबकशीलता

C) 'वPुत् - परावैPुतांक

D) चुंबक�य ��

उ.र: चंुबकशीलता

= 1	mm

N = 100 mm

= 1	A

B = μ0ni = 4π×10−7×100×103×1

⇒ B = 12.56×10−2	T

10	kg 20	kg 10	m 10	kg

m20
3

10	m

5	m

	m10
3

m20
3

10	kg

xcom = =

⇒ xcom = 	m

m1x1+m2x2

m1+m2

10×0+20×10

10+20

20
3

60° √3

60°

90°

120°

30°

90°

μ1 sin i = μ2 sin r

⇒ 1×sin60° = √3sin r
⇒ 		r = 30°

θ = 180°− (i+ r) = 90°

[MLT−2A
−2]
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हल: बल,  या 
आवेश  धारा  समय
बल  9Eमान  Iरण
इस )कार, 'वPुत परावैPुतांक का 'वमीय सूL,

 

चँू'क, )काश क� चाल, 

इस�लए, चंुबकशीलता का 'वमीय सूL,

)*.33. दो गFतमान कण� के 'वnापन-समय के �ाफ -अK के साथ  और  के कोण बनाते ह# जैसा 'क �चL म� �दखाया गया ह�। उनके संबं�धत वेग का अनुपात ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: 'वnापन - समय �ाफ क� )वणता वेग होता ह�।

)*.34. एक उभयो.ल ल�स म� )+ेक क� वiता FLzाएँ  ह�। य�द ले� के पदाथ� का अपवत�नांक  ह�, तो ले� क� Kमता ह�:

A)

B)

C) अनंत

D)

उ.र:

हल: ल�स क� Kमता ह�,

 

F =
q1q2

4πε0r2
ε0 =

q1q2

4πr2F
= ×

= ×

[ε0] =
(IT)(IT)

(L2)(MLT−2)
=M−1L−3T4I2

c = 1

√ε0μ0

[μ0] = =1
[c2ε0]

1
(L2T −2)(M−1L−3T4I2)

⇒ [μ0] = MLT−2 I−2

x 30° 45°

1 : 1

1 : 2

1 : √3

√3 : 1

1 : √3

= = =
v1

v2

tan(θ1)

tan(θ2)

tan(30°)

tan(45°)
1

√3

⇒ v1 : v2 = 1 : √3

20	 cm 1.5

+20	D

+5	D

+2	D

+5	D

P = = (μ−1)( − )

⇒ P = (1.5 −1)( − ) = 0.5×10

⇒ P =+5	D

1
f

1
R1

1
R2

1
0.2

1
−0.2
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)*.35. सूची - I का सूची - II के साथ Fमलान क��जए:

सूची - I
('वPुत् - चुंबक�य तरगं�)

सूची - II
(तरगंद���)

(a) AM र�'डयो तरगं (i)

(b) सूQ तरगं (ii)

(C) अवरY 'व'करण (iii)

(D) ए� - 'करण� (iv)

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) (a) - (iii), (b) - (ii), (c) - (i), (d) - (iv)

B) (a) - (iii), (b) - (iv), (c) - (ii), (d) - (i)

C) (a) - (ii), (b) - (iii), (c) - (iv), (d) - (i)

D) (a) - (iv), (b) - (iii), (c) - (ii), (d) - (i)

उ.र: (a) - (ii), (b) - (iii), (c) - (iv), (d) - (i)

हल: सूची - I
('वPुत् - चंुबक�य तरगं�)

सूची - II
(तरगंद���)

(a) AM र�'डयो तरगं (ii)

(b) सूQ तरगं (iii)

(C) अवरY 'व'करण (iv)

(D) ए� - 'करण� (i)

10−10	m

102	m

10−2	m

10−4	m

102	m

10−2	m

10−4	m

10−10	m
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से%न B: भौ�तक �व�ान

)*.36. 9Eमान सं_ा  का एक नाFभक दो नाFभक� म� 'वभा�जत होता ह�, �जनक� 9Eमान सं_ा  और  ह�। दो संतFत नाFभक� क� FLzा का अनुपात iमश:
ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: नाFभक क� FLzा  और 9Eमान सं_ा  के बीच संबंध �न� Vारा �दया जाता ह�, , जहां  फम� mnरांक ह�।

इस )कार,  

)*.37. दो पारदश� माBम�,  और  को एक समतल प6रसीमा Vारा अलग 'कया जाता ह�। उन माBम� म� )काश क� चाल iमश:  और 
 ह�। इन दो माBम� के �लए )काश क� 'करण के �लए iांFतक कोण ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: अपवत�नांक  �नवा�त म� )काश क� चाल  और माBम म� तरगं क� चाल  के पद� म�,  Vारा �दया जाता ह�।

इस�लए, माBम  के �लए,  और माBम  के �लए, 

iांFतक कोण के �लए, अपवत�न कोण 
�ेल के �नयम का उपयोग करन ेपर,

  

 

)*.38.  फेर� वाली एक बड़ी वृ.ाकार कंुडली �जसक� औसत FLzा  ह�,  पर अपन ेKैFतज Eास के प6रतः घूण�न कर रही ह�। य�द उस nान पर
पृ�ी के चंुबक�य KेL का ऊ�ा�धर घटक  ह� और कंुडली का 'वPुत )Fतरोध  ह�, तो कंुडली म� अ�धकतम )े6रत धारा होगी:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: चंुबक�य �� �न� Vारा �दया गया ह�,

इस�लए, )े6रत 'वPुत वाहक बल,

अ�धकतम धारा के �लए, 

 

189 125 64

4 : 5

5 : 4

25 : 16

1 : 1

5 : 4

(R) (A) R =R0A
1
3 R0

= ( ) = ( ) =
R1

R2

A1

A2

1
3 125

64

1
3 5

4

A B 1.5 ×108	m	s−1

2.0 ×108	m	s−1

sin−1 (0.750)

tan−1 (0.500)

tan−1 (0.750)

sin−1 (0.500)

sin−1 (0.750)

(μ) (c) (v) μ = c
v

A μA = = = 2c
vA

3×108

1.5×108
B μB = = = 1.5c

vB

3×108

2×108

r = 90°

μ1 sin i = μ2 sin r
⇒ 2sin i = 1.5sin 90°

⇒ sin i = = 0.750

⇒ i = sin−1 (0.750)

1.5
2

1000 10	m 2	 rad 	s−1

2×10−5	T 12.56	Ω

1.5	A

1	A

2	A

0.25	A

1	A

ϕ =BAcosωt

ε=− =−BAω sinωt
dϕ

d t
sinωt = 1

⇒ imax = = = = 1	ABAω

R

BNπr2ω

R

2×10−5×1000×3.14×100×2
12.56
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)*.39. सूची - I का सूची - II के साथ Fमलान क��जए:

सूची - I सूची - II

(a) गुHIीय �नयतांक (G) (i)

(b) गुHIीय mnFतज ऊजा� (ii)

(C) गुHIीय 'वभव (iii)

(D) गुTIीय तीMता (iv)

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) (a) - (ii), (b) - (iv), (c) - (i), (d) - (iii)

B) (a) - (ii), (b) - (iv), (c) - (iii), (d) - (i)

C) (a) - (iv), (b) - (ii), (c) - (i), (d) - (iii)

D) (a) - (ii), (b) - (i), (c) - (iv), (d) - (iii)

उ.र: (a) - (ii), (b) - (iv), (c) - (i), (d) - (iii)

हल: सूची - I सूची - II

(a) गुHIीय �नयतांक (G) (ii)

(b) गुHIीय mnFतज ऊजा� (iv)

(C) गुHIीय 'वभव (i)

(D) गुTIीय तीMता (iii)

इस�लए, (a) - (ii), (b) - (iv), (c) - (i), (d) - (iii)

)*.40. नीचे �दए गए दो कथन ह#: एक को अFभकथन (A) के Tप म� �चg�त 'कया गया ह� और <ूसर� को कारण (R) के Tप म� �चg�त 'कया गया ह�।
अFभकथन (A): 'कसी ��G ग का �खG चाव, ��G ग के पदाथ� के अपTपण गुणांक Vारा �नधा�6रत 'कया जाता ह�।
कारण (R): तांबे क� एक कंुडली म� समान आयाम� के इ�ात के ��G ग क� तुलना म� अ�धक तनन साम�� होता ह�।
उपरोY कथन� के आलोक म� नीचे �दए गए 'वक(� म� से सवा��धक उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) दोन� (A) और (R) स+ ह# और (R), (A) का सही �eीकरण नह\ ह�।

B) (A) स+ ह�, ले'कन (R) अस+ ह�।

C) (A) अस+ ह�, ले'कन (R) स+ ह�।

D) दोन� (A) और (R) स+ ह# और (R), (A) का सही �eीकरण ह�।

उ.र: (A) स+ ह�, ले'कन (R) अस+ ह�।

हल: जब एक कंुडली को ख\चा जाता ह�, तो न तो इसक� लंबाई और न ही इसके आयतन म� प6रवत�न होता ह�, केवल इसके आकार म� प6रवत�न होता ह�। इस�लए, कंुडली
क� ��G ग का �खG चाव, ��G ग क� पदाथ� के अपTपण गुणांक Vारा �नधा�6रत 'कया जाता ह�।
इ�ात, तांबा क� तुलना म� अ�धक )बल होता ह�। अत:, इ�ात के ��G ग क� तनन साम��, तांबे के ��G ग क� समान 'वमाओं क� तुलना म� अ�धक होती ह�।
इस�लए, (A) स+ ह�, ले'कन (R) अस+ ह�।

)*.41. लंबाई  और चौड़ाई  के एक आयताकार KेL (  म�) का KेLफल, सही साथ�क अंक� के �लए मान का पूणा�कन करने के बाद, ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: लंबाई म� 3 साथ�क अंक ह# और चौड़ाई म� 2 साथ�क अंक ह#, इस�लए गुणनफल म� साथ�क अंक� क� सबसे कम सं_ा होनी चा'हए जो 2 ह�।
आयताकार मैदान का KेLफल ह�, 

इस )कार, आयताकार मैदान का सही साथ�क अंक तक का KेLफल  ह�।

[L2	T−2]

[M−1	L3	T−2]

[LT−2]

[ML2 	T−2]

[M−1	L3	T−2]

[ML2 	T−2]
[L2	T−2]

[LT−2]

55.3	m 25	m m2

1382

1382.5

14×102

138×101

14×102

A = ल◌ंब◌ाई×च◌ौड◌़◌ाई
= 55.3	m×25	m = 1382.5	m2

14×102
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)*.42.

�दए गए लॉ�जक प6रपथ क� स+ - सारणी ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:
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हल:

यहाँ, �नग�त ह�

�दए गए लॉ�जक प6रपथ के �लए स+ - सारणी ह�:

1 1 1

1 0 0

1

1 0

)*.43. मानक ताप दाब पर  जल म� �न'हत अणुओं Vारा घेरा गया आयतन [ा होगा, य�द अंतराआ��क बल समाl हो जाते ह#?

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: जल का आ��क 9Eमान  ह�।

इस�लए,  जल म� मोल� क� सं_ा होगी,

STP पर गैस के एक मोल Vारा घेरा गया आयतन  लीटर होता ह�।

इस�लए,  जल Vारा घेरा गया आयतन होगा

 

)*.44. एक  ीट�ोन सेतु का उपयोग प6रवत� )Fतरोध  को समायो�जत करके अ¡ात )Fतरोध  का मान �नधा�6रत करन ेके �लए 'कया जाता ह�, जैसा 'क �चL म�
�दखाया गया ह�।  के सबसे यथाथ� मापन के �लए, )Fतरोध  और 

A) लगभग बराबर होन ेचा'हए और कम होन ेचा'हए।

B) बaत अ�धक और असमान होन ेचा'हए।

C) कोई भी महIपूण� भूFमका नह\ �नभाते ह#।  

D) लगभग  के बराबर होन ेचा'हए।

C= (¯̄Ā + ¯̄B̄ ) ⋅ (A+ ¯̄B̄ )

A B ¯̄Ā ¯̄B̄ (¯̄Ā + ¯̄B̄ ) (A+ ¯̄B̄ ) C

0 0 1 1
0 1 1 0
1 0 0 1 1 1
1 1 0 0 0

4.5	kg

5.6 ×103	m3

5.6 ×10−3	m3

5.6	m3

5.6 ×106	m3

5.6	m3

18	g	mol−1

4.5	kg

n = = 2504500
18

22.4

250	mol

V = 22.4 ×10−3×250

⇒ 		V = 5.6	m3

X Y
X P Q

2X
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उ.र: लगभग बराबर होन ेचा'हए और कम होन ेचा'हए।

हल:  के प6रशुC मापन के �लए,  का मान  के �नकट होना चा'हए। इस�लए, )Fतरोध  और  बराबर होने चा'हए। य�द  और  उ� ह#, तो गै¢ेनोमीटर म�
धारा कम हो जाएगी और शूh FबG <ु को ¡ात करना क0ठन होगा।
इस�लए,  और  को कम होना चा'हए।

)*.45. )ेरकI , धा6रता , )Fतरोध  वाला एक ¤ेणी LCR प6रपथ,  वो� क� वो�ता के एक )+ावत� धारा Uोत से जुड़ा
aआ ह�। य�द LCR प6रपथ क� अनुनादी आवृg.  ह� और )+ावत� धारा Uोत क� आवृg.  ह�, तब:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: �दए गए समीकरण,  से Uोत क� कोणीय आवृg. ह�,

,

अनुनाद के �लए,

)*.46. धा6रता  के एक संधा6रL को  क� बैटरी  Vारा पूण� Hप से आवे�शत 'कया जाता ह�, जैसा 'क �चL (a) म� �दखाया गया ह�। 'फर इसे
बैटरी से अलग 'कया जाता ह� और  धा6रता के एक अh अनावे�शत संधा6रL से जोड़ा जाता ह�, जैसा 'क �चL (b) म� �दखाया गया ह�। तब �नकाय
(b) Vारा सं�चत mnरवैPुत ऊजा� ह�,

 

A)

B)

C)

D)

उ.र:

X X Y P Q P Q

P Q

10	H 10	μF 50	Ω V = 200sin (100t)
ν0 ν

ν0 = ν = Hz50
π

ν0 = Hz,	ν = 50	Hz50
π

ν = 100	Hz; 	ν0 = Hz100
π

ν0 = ν = 50	Hz

ν0 = ν = Hz50
π

V = 200sin 100t

ω = 100	 rad 	s−1

⇒ ν = = = Hzω

2π
100
2π

50
π

ν0 = =1

2π√LC

1

2π√10×10×10−6

⇒ ν0 = = Hz100
2π

50
π

C = 900	pF 100	V B
C= 900	pF

3.25×10−6	J

2.25 ×10−6	J

1.5 ×10−6	J

4.5 ×10−6	J

2.25 ×10−6	J
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हल:  संधा6रL पर )ारFंभक आवेश  होगा। 

जब दो बराबर संधा6रL� को एक साथ जोड़ा जाता ह� जैसा 'क �चL (b) म� �दखाया गया ह�। तो आवेश उनके बीच समान Tप से 'वभा�जत होगा । इस�लए,

अब उनम� सं�चत ऊजा� होगी,

)*.47. दो FबG <ु आवेश  और  को  <ूरी पर रखा गया ह�, जैसा 'क �चL म� �दखाया गया ह�।

<ूरी  पर 'वPुत KेL तीMता का प6रमाण - - - - - - - - के अनुसार प6रवFतk त होता ह�।

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: आवेश� क� दी गई Eवnा एक �V¥ुव का �नमा�ण करती ह�।
एक �V¥ुव के कारण 'वPुत KेL, 

)*.48. एक ग�द को ऊ�ा�धर �दशा के साथ  कोण पर  के वेग से )KेFपत 'कया जाता ह�। इसके )Kेप पथ के उ�तम FबG <ु पर इसक� चाल [ा होगी?

A)

B)

C)

D) शूhक

उ.र:

हल: उ�तम FबG <ु पर एक )Kे¦ क� चाल KैFतज �दशा के अनु�दश )Kेपण के वेग के घटक के बराबर होती ह�। ऊ�ा�धर के साथ �दया गया कोण  ह�। इस�लए,
KैFतज के साथ कोण  होगा।

इस�लए,

)*.49. एक nायी धारा का वहन करन ेवाले वृ.ाकार अनु)n काट के एक लंबे सीधे तार के �लए ऐ¨©यर के प6रपथीय �नयम के अनुसार तार के अंदर और बाहर चंुबक�य
KेL म� प6रवत�न होता ह�:

A) तार क� सीमा तक <ूरी के र��खक Tप से बढ़ते aए फलन के Hप म� और 'फर बाहर के KेL के �लए र��खक Tप से घटते aए फलन के Hप म�।

900	pF q = CV

q′ = =
q

2
CV

2

E = +
(q′)2

2C

(q′)2

2C

⇒ E = ( )2
× = =CV

2
1
C

CV 2

4

900×10−12×(100)2

4

⇒ E = 2.25×10−6	J

−q +q L

R(R ≫ L)

1
R3

1
R4

1
R6

1
R2

1
R3

E ∝ 1
R3

60° 10	m	s−1

5√3	m	s−1

5	m	s−1

10	m	s−1

5√3	m	s−1

60°
30°

V = ucosθ

⇒ V = 10cos30° = 10×
√3

2

⇒ V = 5√3	m	s−1
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B) तार क� सीमा तक  <ूरी के र��खक Tप से बढ़ते aए फलन के Hप म� और 'फर बाहर के KेL के �लए  �नभ�रता के साथ र��खक Tप से घटते aए फलन के Hप म�। 
 

C) तार क� सीमा तक र��खक Tप से घटते aए फलन के Hप म� और 'फर बाहर KेL के �लए र��खक Tप से बढ़ते aए फलन के Hप म�। 

 

D) एकसमान होता ह� और दोन� KेL� के �लए �नयत रहता ह�।

उ.र: तार क� सीमा तक  <ूरी के र��खक Tप से बढ़ते aए फलन के Hप म� और 'फर बाहर के KेL के �लए  �नभ�रता के साथ र��खक Tप से घटते aए फलन के Hप म�। 
 

हल: य�द तार म� धारा घनI  ह�,

तो  के �लए,

 के �लए,

)*.50. लंबाई  और  के दो लोलक, समान कला म� कंपन करना शुT करते ह#। 'कसी Kण पर, दोन� समान कला म� अपनी माB mnFत पर होते ह#।
छोट� लोलक के कंपन� क� hूनतम सं_ा, �जसके बाद दोन� 'फर से माB mnFत पर समान कला म� होते ह#, ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: एक लोलक का आवत� काल,

य�द  कंपन� क� सं_ा ह�, �जसके बाद लोलक 'फर से समान कला म� होते ह#, तो लंबे लोलक के कंपन क� सं_ा  होगी,

इस�लए, 

r 1
r

r 1
r

J

r <R

∮
→
B ⋅ d

→
l = μ0i

⇒ 		B2πr = μ0Jπr2

⇒ 		B = r
μ0J

2

⇒ B ∝ r

r >R

∮
→
B ⋅ d

→
l = μ0

→
i

⇒ 	B2πr = μ0πR2J

⇒ 	B =
μ0R2J

2r

⇒ B ∝ 1
r

121	 cm 100	 cm

9

10

8

11

11

T ∝√l

⇒ = √T1

T2

l1

l2

n (n−1)

= 1
T1×(n−1)

T2×n

⇒ = 1
√121(n−1)

√100(n)

⇒ 11n−11 = 10n

⇒ n = 11
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से%न A: रसायन �व�ान

)*.51. �दया गया आलेख एक अFभ'iया क� गFतक� का �नTपण ह�।

शूh और )थम को0ट अFभ'iयाओं के �लए  और  अK iमश: ह#: 

A) शूh को0ट (  सां9ता और  समय), )थम को0ट (  दर mnरांक और  सां9ता)

B) शूh को0ट (  दर और  सां9ता), )थम को0ट (  और  सां9ता)

C) शूh को0ट (  दर और  सां9ता), )थम को0ट (  अFभ'iया क� दर और )

D) शूh को0ट (  सां9ता और  समय), )थम को0ट (  और  सां9ता)

उ.र: शूh को0ट (  दर और  सां9ता), )थम को0ट (  और  सां9ता)

हल: शूh को0ट म�, दर अFभकारक� क� सां9ता पर �नभ�र नह\ करती ह�,

दर 

)थम को0ट म�, अध�-आयु  केवल  पर �नभ�र करती ह�।

इस�लए, सां9ता के सापेK कोई प6रवत�न नह\ होता ह�।

)*.52. �न��ल�खत म� से कौन - सा यौFगक एक ऐरोमै0टक यौFगक नह\ ह�?

A)

   

B)

 

C)

   

D)

   

y x

y = x = y = x =

y = x = y = t1/2 x =

y = x = y = x = t1/2

y = x = y = t1/2 x =

y = x = y = t1/2 x =

=K

(t1/2) K

t1/2 =
0.693
K
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उ.र:

   

हल: जम�न रसायन¡ और भौFतक 'व¡ानी ए6रच हकल ने यह �नधा�6रत करन ेम� मदद करन ेके �लए एक �सCांत का )bाव रखा 'क [ा एक समतलीय वलय अण ुम�
ऐरोमै0टक गुण ह�गे। उनका �नयम कहता ह� 'क य�द एक चi�य, तलीय अणु म� 4n+2 इलेqॉन होते ह#, तो इसे ऐरोमै0टक माना जाता ह�। इस �नयम को aकल
का �नयम के Tप म� जाना जाता ह�।

उपरोY अणु म�, वलय म� एक sp3 संक6रत काब�न ह�। इस�लए, यह संयुªन म� शाFमल नह\ होता ह�। [�'क वलय म�  इलेqॉन 'वnानीकरण के Tप म� नह\
होते ह�। यह एक ऐरोमै0टक �ीशीज नह\ ह�।

यह हकल के �नयम का पालन नह\ करता ह�।

ले'कन अh 'वक(� म� दी गई �ीशीज

ह�,

और

ऐरोमै0टक ह#, [�'क वे हकल के �नयम का पालन करती ह#।

)*.53.

उपरोY अFभ'iया म�  [ा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ.र:

π

RMgX	+ 	CO2

श◌ुष◌्क
−−−→
ईथर Y

H3O+

−−→ 	RCOOH

Y

R3CO
−Mg+X

RCOO−X+

(RCOO)2Mg

RCOO−Mg+X

RCOO−Mg+X
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हल: शु« ईथर क� उपmnFत म� काब�न डाइऑ�ाइड के साथ अFभ'iया पर F�गनाड� अFभकम�क एक अFत6रY उWाद का �नमा�ण करता ह�, जो जल-अपघटन पर
काब­®��लक अ¯ का उWादन करता ह�।

अतः, उपरोY अFभ'iया म�  का मान  ह�।

)*.54. डाइबोर�न के बार� म� �न��ल�खत म� से कौन - सा कथन सही नह\ ह�?

A) चार अंतn  बंध, दो क� 9 दो इलेqॉन बंध होते ह#।

B) चार अंतn हाइwोजन परमाणु और दो बोरॉन परमाण ुएक तल म� mnत होते ह#।

C) दोन� बोरॉन परमाण ु  संक6रत होते ह#।

D) इसम� दो -क� 9- -इलेqॉन बंध होते ह#।

उ.र: दोन� बोरॉन परमाण ु  संक6रत होते ह#।

हल: बोरॉन परमाण ु  बंध का �नमा�ण करते ह# और  संक6रत होते ह#।

चार अंतn  बंध, दो क� 9 दो इलेqॉन बंध होते ह#।

जब'क दोन� B परमाणुओं के बीच दो -क� 9- -इलेqॉन बंध उपmnत होते ह#।

चार अंतn हाइwोजन परमाणु और दो बोरॉन परमाण ुएक ही तल म� mnत होते ह#।

)*.55. गैडो�ल�नयम म� तृतीय आयनन ए°ै(ी का मान �न� 'कस कारण से होता ह�?

A) उ� 'व�नमय ए°ै(ी

B) उ� 'वPुत् ऋणाuकता

C) उ� Kारीय गुण

D) छोटा आकार

उ.र: उ� 'व�नमय ए°ै(ी

हल: जब समान )चiण के साथ दो या दो से अ�धक इलेqॉन एक उपकोश के अप²e कKक� म� अपनी mnFत का आदान-)दान करते ह#, तब 'व�नमय ऊजा� मुY
होती ह�।

तीसर�  को +ागन ेपर, गैडो�ल�नयम अध� पूण� -कKक 'वhास को )ाl करता ह�, �जसम� उ� 'व�नमय ए°ै(ी होती ह�।

)*.56. डा�न के आं�शक दाब के �नयम के �लए �न� म� से कौन-सा एक सही ग{णतीय समीकरण नह\ ह�? यहां  गैसीय Fम¤ण का कुल दाब ह�।

A)

B) , जहाँ   गैस का आं�शक दाब ह�।
 गैसीय Fम¤ण म�  गैस के मोल )भाज ह�।

C) , जहाँ  गैसीय Fम¤ण म�  गैस का मोल )भाज ह�। 
 शुC अवnा म�  गैस का दाब ह�। 

Y RCOO−Mg+X

B−H

sp2

3 2

sp2

4 sp3

B−H

3 2

e− 4f

Gd = [Xe]	4f 75d16s2

P =

P = n1 +n2 +n3
RT
V

RT
V

RT
V

Pi =XiP Pi = ith

Xi = ith

Pi =XiPo
i Xi = ith

Po
i = ith
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D)

उ.र: , जहा ँ  गैसीय Fम¤ण म�  गैस का मोल )भाज ह�। 
 शुC अवnा म�  गैस का दाब ह�। 

हल: डा�न का आं�शक दाब का �नयम एक गैस �नयम ह�, जो बताता ह� 'क गैस� के Fम¤ण Vारा लगाया गया कुल दाब, Fम¤ण म� )+ेक E³eगत गैस Vारा लगाए गए
आं�शक दाब के योग के बराबर होता ह�।

 आं�शक दाब ह# और  कुल दाब ह�।

आदश� गैस समीकरण के अनुसार

E³eगत गैस के आं�शक दाब को �न� )कार से EY 'कया जा सकता ह�,

 कुल दाब ह�।

)*.57. नीचे दो कथन �दए गए ह#:

कथन I : वग�  के तI� के हाइwाइड� के ´थनांक का iम इस )कार बढ़ता ह�- 

कथन I : मोलर 9Eमान म� वृ�C के साथ इन हाइwाइड� के ´थनांक म� वृ�C होती ह�।

उपरोY कथन� के आधार पर नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए।

A) कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

B) कथन I सही ह� ले'कन कथन II गलत ह�।

C) कथन I गलत ह� ले'कन कथन II सही ह�।

D) कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

उ.र: कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

हल: यौFगक के मोलर 9Eमान के साथ ´थनांक म� वृ�C होती ह�, और यह हाइwोजन बंध Vारा भी )भा'वत होता ह�।

दोन� कारक� पर 'वचार करने पर, 16व� वग� के हाइwाइड� के ´थनांक का सही iम इस )कार ह�,

 म� हाइwोजन बंधन के कारण, उ�तम ´थनांक FबG <ु होता ह�।

)*.58. नीचे दो कथन �दए गए ह#:

कथन I: एक मोनो )FतnाFपत नाइsोफ�नॉल क� अ¯ीय साम��, इलेqॉन अपनयक नाइsो समूह के कारण फ�नॉल क� तुलना म� अ�धक होती ह�।

कथन II: फ�नॉ�लक वलय से एक नाइsो समूह जुड़� होने के कारण,  - नाइsोफ�नॉल,  - नाइsोफ�नॉल और  - नाइsोफ�नॉल क� अ¯ीय साम�� समान
होगी।

उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

B) कथन I सही ह�, ले'कन कथन II गलत ह�।

C) कथन I गलत ह� ले'कन कथन II सही ह�।

D) कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

उ.र: कथन I सही ह�, ले'कन कथन II गलत ह�।

हल: ऑथ­ या पैरा mnFत म�, नाइsो समूह क� उपmnFत  बंध म� इलेqॉन घनI को कम कर द�ती ह�। प6रणाम]Tप, एक मोनो )FतnाFपत नाइsो फ�नॉल से
एक )ोटॉन को +ागना आसान होता ह�, इस�लए ऑथ­ और पैरा नाइsोफ�नॉल, फ�नॉल क� तुलना म� )बल अ¯ होते ह#।

नाइsोफ़�नॉल क� अ¯ीय )कृFत �न� iम म� बढ़ती ह�:

मेटा  ऑथ­  पैरा

मेटा mnFत केवल - I )भाव को दशा�ता ह�। इस�लए, यह पैरा और ऑथ­ समावयवी क� तुलना म� कम अ¯ीय ह�।

पैरा और ऑथ­ नाइsोफ�नॉल के मB, ऑथ­ समावयवी म� अंतराअणुक हाइwोजन बंध जो  बंध के हाइwोजन बंध को लॉक करता ह� क� उपmnFत के
कारण पैरा अ�धक अ¯ीय होता ह�।

P = P1+P2+P3

Pi =XiPo
i Xi = ith

Po
i = ith

P = P1+P2+P3

P1, 	P2	और	P3 P

P1 = ,	P2 = 	और		P3 =
n1RT

V

n2RT

V

n3RT

V

Pi =XiP

P

16 H2O<H2S < H2Se < H2Te

H2S < H2Se < H2Te < H2O

H2O

o m p

−OH

< <

−OH
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)*.59. नाइsोजन के आकलन के �लए जे¶ाल 'व�ध का उपयोग �न��ल�खत यौFगक� म� से 'कसम� नाइsोजन क� माLा का आकलन करने के �लए 'कया जा सकता ह�?

A)

   

B)

   

C)

   

D)

   

उ.र:

   

हल: जे¶ाल 'व�ध का उपयोग नाइsो समूह, ऐजो समूह या वलय म� उपmnत नाइsोजन के �लए नह\ 'कया जा सकता ह�।

Fप6रडीन म�, वलय म� नाइsोजन उपmnत ह�।

उपरोY अणु ऐज़ो बे·ीन ह�।

उपरोY अणु नाइsो बे·ीन ह�।
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)*.60. सूची - I के साथ सूची - II का Fमलान क��जए।

सूची - I 
(औषध वग�)

सूची - II 
(औषध अणु)

(a) )Fतअ¯ (i) सै¢रसैन
(b) )Fत'ह�ामीन (ii) मॉफ¸न
(c) पीड़ाहारी (iii) �समे0टडीन
(d) रोगाणुरोधी (iv) से¶ेन

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) (a) - (iii), (b) - (iv), (c) - (ii), (d) - (i)

B) (a) - (i), (b) - (iv), (c) - (ii), (d) - (iii)

C) (a) - (iv), (b) - (iii), (c) - (i), (d) - (ii)

D) (a) - (iii), (b) - (ii), (c) - (iv), (d) - (i)

उ.र: (a) - (iii), (b) - (iv), (c) - (ii), (d) - (i)

हल: )Fतअ¯ ऐसी औष�धया ँह# जो अपच और जलन को <ूर करन ेके �लए आपके आमाशय म� अ¯ को उदासीनीकृत (बेअसर) करती ह#। एंटी'ह�ामीन औष�धय� का
एक वग� ह� जो आमतौर पर एलज� के लKण� का इलाज करन ेके �लए उपयोग 'कया जाता ह�। पीड़ाहारी  औष�धया ँवे ह# जो दद� से राहत द�ती ह#। रोगाणुरोधी
औष�धया ँमनु¹�, जानवर� और पौध� म� संiमण को रोकन ेऔर उनका इलाज करन ेके �लए उपयोग क� जाने वाली औष�धयाँ ह#।

)Fतअ¯ - �समे0टडीन

एंटी'ह�ामीन - से¶ेन

पीड़ाहारी - मॉ'फk न

रोगाणुरोधी - सै¢रसैन

)*.61. परमाण ुiमांक  वाले तI का IUPAC नाम ह�:

A) उन�नले�नयम 

B) उनउन�नयम

C) उनयूनोº»यम

D) उनउनऐ�नयम

उ.र: उनउनऐ�नयम

हल: IUPAC नामकरण के अनुसार,  के परमाणु iमांक वाला तI उनउनऐ�नयम ह�। अतः 'वक(  सही ह�।

" उन " का उपयोग सं_ा 1 के �लए 'कया जाता ह�। " एन " का उपयोग सं_ा 9 के �लए 'कया जाता ह� और अंत म� इयम को जोड़ा जाता ह�।

)*.62. �न��ल�खत म� से 'कसके पास अ�धकतम ' एकाक� युª - एकाक� युª ' इलेqॉन )Fतकष�ण होगा?

A)

B)

C)

D)

उ.र:

119

119 4

IF5

SF4

XeF2

ClF3

XeF2

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 28



हल:

जैसा 'क हम द�ख सकते ह# 'क  म� अ�धकतम एकाक� युª उपmnत ह#, इस�लए अ�धकतम ' एकाक� युª - एकाक� युª ' इलेqॉन )Fतकष�ण  म�
होगा। इस�लए, 'वक(  सही ह�।

)*.63. �न��ल�खत म� से कौन सा अFभ'iया अनुiम ¼ोरोब�जीन के सं½ेषण के �लए उपयुY ह�?

A)

B)

     

C)

, , तापन

D) बे·ीन, , �नज�ल 

उ.र: बे·ीन, , �नज�ल 

XeF2 XeF2
3

फ◌ीन◌ॉल, 	NaNO2, 	HCl, 	CuCl

HCI

Cl2 FeCl3

Cl2 FeCl3
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हल: �दए गए 'वक(� म� से ¼ोरोब�जीन को सं½ेFषत करने के �लए उपयुY अFभ'iया, 'वक( D ह�।

यह अFभ'iया ऐरोमै0टक इलेqॉनरागी )Fतnापन अFभ'iया का उदाहरण ह�।

)*.64. �न��ल�खत म� से कौन सा  वi अ�धकतम 'कए गए काय� को )द�शk त करता ह�?

A)

B)

   

C)

D)

p−V
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उ.र:

हल:  वi के अंतग�त KेLफल, 'कए गए काय� को �नTFपत करता ह�। P - V �ाफ और आयतन अK के बीच के KेLफल क� गणना करके काय� क� गणना क� जा
सकती ह�। �दए गए �ाफ म� से, �ाफ A के �लए वi के नीचे का KेLफल अ�धकतम ह�।

'वक( B समआयत�नक )iम को )द�शk त करता ह�, इस�लए 'कया गया काय� शूh होगा।

'वक( (C) और 'वक( (D) म� वi के नीचे का KेLफल कम होता ह�।

)*.65. नीचे अध� सेल क� अFभ'iयाएं दी गई ह#:

,

,

[ा परम¾गनेट आयन,  एक अ¯ क� उपmnFत म� जल से  को मुY कर�गा?

A) नह\, [�'क 

B) हाँ, [�'क 

C) नह\, [�'क 

D) हा,ँ [�'क 

उ.र: हाँ, [�'क 

हल:  और  के बीच क� अFभ'iया ह�:

 सेल अFभ'iया के �लए: -

जैसा 'क सेल अFभ'iया का  धनाuक ह�, इस�लए यह अFभ'iया संभव ह�। इस�लए, परम¾गनेट आयन  एक अ¯ क� उपmnFत म� जल से  मुY
करता ह�।

इस�लए, 'वक( D सही ह�।

P−V

MnO−
4 +8H++5e− → Mn2++4H2O

Eo
Mn2+/MnO−

4
=−1.510	V

O2+2H++2e− → H2O
1
2

Eo
O2/H2O

=+1.223	V

MnO−
4 O2

Eo
स◌ेल=−0.287	V

Eo
स◌ेल=+2,733	V

Eo
स◌ेल=−2.733	V

Eo
स◌ेल=+0.287	V

Eo
स◌ेल=+0.287	V

MnO−
4 H2O

Eo

E° = Eo
MnO−

4 /Mn+2	 + 	Eo
H2O/O2

= 1.510	V−1.223	V

Eo =+0.287	V

E° MnO−
4 O2
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)*.66. �न� संकुल का IUPAC नाम ह�-

A) डाइऐ´ा�स¢र(II) डाइसायनाइडोअज¿Àेट(II)

B) डाइसायनाइडो�स¢र(I) डाइऐ´ाअज¿Àेट(I)

C) डाइऐ´ा�स¢र(I) डाइसायनाइडोअज¿Àेट(I)

D) डाइसायनाइडो�स¢र (II) डाइऐ´ाअज¿Àेट(II)

उ.र: डाइऐ´ा�स¢र(I) डाइसायनाइडोअज¿Àेट(I)

हल: संकुल  का सही IUPAC नाम �न� ह�:

डाइऐ´ा�स¢र(I) डाइसायनाइडोअज¿Àेट(I)

यहाँ दोन� Ag परमाण ु+1 ऑ�ीकरण अवnा म� ह#। जल उदासीन �लग�ड ह� और सायनाइड ऋणाuक �लग�ड ह�।

इस�लए, 'वक(  सही ह�।

)*.67. �न��ल�खत म� से गलत कथन क� पहचान क��जए:

A)  म�  क� ऑ�ीकरण सं_ा  ह�।

B) वग� म� ऊपर से नीचे क� ओर जान ेपर Kार धातुओं क� आयनन ए°ै(ी कम हो जाती ह�।

C) Kार धातुओ  ंके बीच ली�थयम सबसे )बल अपचायक ह�।

D) Kार धातुएं, जल के साथ अFभ'iया करके उनके हाइwॉ�ाइड का �नमा�ण करती ह#।

उ.र:  म�  क� ऑ�ीकरण सं_ा  ह�।

हल: Kार धातुओं के �लए ऑ�ीकरण सं_ा  ह�। चूं'क पोट��शयम  भी Kार धातु ह�, इस�लए सभी यौFगक� म� इसक� ऑ�ीकरण अवnा  होगी। 
पोट��शयम सुपर ऑ�ाइड ह�। यहाँ, ऑ�ीजन   ऑ�ीकरण अवnा म� ह�।

)*.68. �न��ल�खत अFभ'iया के अनुसार  'वलयन के  को उदासीन करन ेके �लए  शुC  के 'कतने 9Eमान क� आव3कता होगी?

[दशमलव FबG <ु के <ूसर� nान तक गणना क��जए।]

A)

B)

C)

D)

उ.र:

[Ag(H2O)2] [Ag(CN)2]

[Ag(H2O)2] [Ag(CN)2]

3

KO2 K +4

KO2 K +4

1 (K) 1 KO2

−1
2

0.5	M	HCl 50	mL 95% CaCO3

CaCO3(s)+2HCl(aq) → CaCl2(aq)+CO2(g)+2H2O(l)

1.32	g

3.65	g

9.50	g

1.25	g

1.32	g
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हल:

�लए गए  के मोल� क� सं_ा   मोल

जैसा 'क हम द�ख सकते ह#, 'क उपरोY संतु�लत समीकरण से एक मोल  के �लए  मोल  क� आव3कता होती ह�। इस�लए, 

 के  मोल के �लए,  मोल  आव3कता होगी।

 

ले'कन,  क� शुCता  ह�। इस�लए, आव3क क� वाb'वक माLा ह�:  

इस�लए, 'वक( 1 सही ह�।

)*.69. नीचे दो कथन �दए गए ह#:

कथन I: )ाथFमक ऐ�लफै0टक ऐमीन,  के साथ अFभ'iया करके अnायी डाइऐजो�नयम लवण का �नमा�ण करते ह#।

कथन II: )ाथFमक ऐरोमै0टक ऐमीन,  के साथ अFभ'iया करके डाइऐजो�नयम लवण का �नमा�ण करते ह#, जो  से अ�धक ताप पर भी nायी होते
ह#।

उपरोY कथन� के संबंध म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) कथन  और कथन  दोन� गलत ह#।
 

B) कथन  सही ह� ले'कन कथन  गलत ह�।

C) कथन  गलत ह� ले'कन कथन  सही ह�।

D) कथन  और कथन  दोन� सही ह#।

उ.र: कथन  सही ह� ले'कन कथन  गलत ह�।

हल: जब )ाथFमक ऐ�लफै0टक ऐमीन,  के साथ अFभ'iया करता ह�, तो अnायी डाइऐजो�नयम लवण का �नमा�ण होता ह�, �जसके प6रणाम]Tप ऐ�ोहॉल
और  गैस का �नमा�ण होता ह�।

और जब )ाथFमक ऐरोमै0टक ऐमीन,  के साथ अFभ'iया करते ह#, तो �नFमk त डाइऐजो�नयम लवण, ऐ6रल, डाइऐजो�नयम लवण के ऐरोमै0टक वलय के
अनुनाद nायीकरण के कारण nायी होते ह#। ले'कन ये केवल 273-277 K ताप पर nायी होते ह#, उ� ताप पर ये अnायी होते ह#।

 इस�लए, कथन  सही ह� ले'कन कथन  गलत ह�।

)*.70. बaलक के संबंध म� कौन सा कथन सही नह\ ह�?
 

A) र�श� म� उ� तनन साम�� होता ह�।
 

CaCO3(	s) +
2HCl(aq)
50	mL,	0.5	M ⟶CaCl2(aq) +CO2(g) +2H2O(l)

HCl = 0.5 ×0.05 = 0.025

CaCO3 (s) 2 HCl(aq)
HCl(aq) 0.025 0.0125 CaCO3 (s)

CaCO3(	s)	क◌े	0.0125	म◌ोल	क◌ा	द◌्रव◌्यम◌ान = 0.0125×CaCO3	क◌ा	म◌ोलर	द◌्रव◌्यम◌ान

= 0.0125×100

= 1.25	g CaCO3 (s)

CaCO3 (s) 95% CaCO3 (s)

प◌्रति◌शत	श◌ुद◌्धत◌ा = X100

95 = X100

अश◌ुद◌्ध	प◌्रति◌दर◌्श	क◌ा	भ◌ार=
																																									 = 1.32g

श◌ुद◌्ध	पद◌ार◌्थ	क◌ा	भ◌ार

अश◌ुद◌्ध	प◌्रति◌दर◌्श	क◌ा	भ◌ार
1.25

अश◌ुद◌्ध	प◌्रति◌दर◌्श	क◌ा	भ◌ार
1.25	X100

95

HNO2

HNO2 300	K

I II

I II

I II

I II

I II

HNO2
N2

HNO2

I II
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B) तापसुघÁ (थम­ÂाÃ�क) बaलक iमश: तापन और शीतलन पर बार-बार मृ<ु और कठोर होने म� सKम होते ह#।
 

C) ताप-�ढ़ (थम­से0टG ग) बaलक पुन: उपयोग योÄ होते ह#।
 

D) )+ाn बaलक म� <ुब�ल अंतरअणुक बल� Vारा बं�धत बaलक ¤ृंखला होती ह�।

उ.र: ताप-�ढ़ (थम­से0टG ग) बaलक पुन: उपयोग योÄ होते ह#।
 

हल: एक ताप-�ढ़ बaलक, �जसे )ायः ऊ�ीय 'वकृFत कहा जाता ह�, एक बaलक ह�, �जसे मृ<ु ठोस या 3ान 9व पूव�बaलक के उSमणीय �ढ़ीकरण से )ाl 'कया
जाता ह�। उनका पुन: उपयोग नह\ 'कया जा सकता ह�।

तापसुघÁ बaलक iमश: तापन और शीतलन बार-बार मृ<ु और कठोर होने म� सKम होते ह#। इनका पुनः उपयोग 'कया जा सकता ह�।

र�श� म� उ� तनन साम�� होता ह�। 

)+ाn बaलक म� <ुब�ल अंतरअणुक बल� Vारा बं�धत बaलक ¤ृंखला होती ह�। इनम� उ� )+ाnता होती ह�।

इस�लए, 'वक( (C) सही उ.र ह�।

)*.71. काइरलता के संबंध म� कौन सा कथन गलत ह�?
 

A) 'iयाशील nल पर काइरलता युY ह�लोऐ�ेन क�  अFभ'iया Vारा )ाl उWाद 'वhास के )तीपन को दशा�ता ह�।

B) )FतFबÅ समावयवी, एक <ूसर� पर अBारोFपत दप�ण )FतFबG ब होते ह#।

C) एक र��सFमक Fम¤ण शूh )का�शक घूण�न को दशा�ता ह�।

D)  अFभ'iया, दोन� )FतFबG ब समावय'वय� के  Fम¤ण का �नमा�ण करती ह�।

उ.र: )FतFबÅ समावयवी, एक <ूसर� पर अBारोFपत दप�ण )FतFबG ब होते ह#।

हल: 'iयाशील nल पर काइरलता युY ह�लोऐ�ेन क�  अFभ'iया Vारा )ाl उWाद 'वhास के )तीपन को दशा�ता ह� [�'क आने वाला नाFभकरागी अव�शe
समूह के 'वपरीत ओर से आiमण करता ह�। )FतFबÅ समावयवी, एक-<ूसर� के अनअBारोFपत दप�ण )FतFबG ब होते ह#।

एक र��सFमक Fम¤ण, Fम¤ण के )का�शक घूण�न क� बाÆ KFतपूFतk के कारण शूh )का�शक घूण�न को दशा�ता ह�।

)*.72. नीचे दो कथन �दए गए ह#:

कथन :
एक ऋणाuक सॉल के Çंदन म�, �दए गए तीन आयन� क� ऊण� कम�क Kमता �न� iम म� ह�:

कथन :
एक धनाuक सॉल के Çंदन म�, �दए गए तीन लवण� क� ऊण� कम�क Kमता का iम ह� -

उपरोY कथन� म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र चु�नए:

A) कथन  और कथन  दोन� गलत ह#।

B) कथन -  सही ह� ले'कन कथन -  गलत ह�।

C) कथन  गलत ह� ले'कन कथन  सही ह�।

D) कथन  और कथन  दोन� सही ह#।

उ.र: कथन -  सही ह� ले'कन कथन -  गलत ह�।

हल: एक आयन क� ऊण� कम�क Kमता, इसम� उपmnत आवेश के समानुपाती होती ह�। इस�लए उपरोY iम, 

 का ऊण� कम�क Kमता iम और इसी )कार 
 का ऊण� कम�क Kमता iम ह�।

)*.73. सूची - I के साथ सूची - II का Fमलान क��जए।

सूची - I
(हाइwाइड)

सूची - II
()कृFत)

(a) (i) इलेqॉन प6रशुC
(b) (ii) इलेqॉन hून
(C) (iii) इलेqॉन समृC
(D) (iv) आय�नक 

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

SN2

SN1 1 : 1

SN2

I

Al3+ > Ba2+ >Na+

II

NaCl > Na2SO4 >Na3PO4

I II

I II

I II

I II

I II

Al3+ > Ba2+ >Na+

PO3−
4 > SO2−

4 >Cl−

MgH2

GeH4

B2H6

HF
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A) (a) - (iii), (b) - (i), (c) - (ii), (d) - (iv)

B) (a) - (i), (b) - (iii), (c) - (iv), (d) - (ii)

C) (a) - (ii), (b) - (iii), (c) - (iv), (d) - (i)

D) (a) - (v), (b) - (i), (c) - (ii), (d) - (iii)

उ.र: (a) - (v), (b) - (i), (c) - (ii), (d) - (iii)

हल: आय�नक हाइwाइड, हाइwोजन और सबसे अ�धक स'iय धातुओं के मB यौFगक ह#, 'वशेष Tप से वग� एक और दो तI� के Kार और Kारीय - मृदा धातुओ  ंके
साथ।

जब हाइwोजन, वग� 13 से वग� 17 के तI� क� ओर अFभ'iया करता ह�, तो सहसंयोजी हाइwाइड का �नमा�ण होता ह�। वग� 13 के सभी तI, हाइwोजन के साथ
इलेqॉन hून यौFगक बनाते ह#। वग� 14 के सभी तI इलेqॉन प6रशुC यौFगक� का �नमा�ण करते ह#। वग� 15 से वग� 17 तक के तI ऐसे बंध बनाते ह#, �जनम�
इलेqॉन� क� अ�धकता होती ह�, जो एकाक� युª के Tप म� उपmnत होते ह#।

(a)  एक आय�नक यौFगक ह�।

(b)  म� सहसंयोजी बंध बनाने के �लए आव3क इलेqॉन� क� पया�l सं_ा होती ह�, इस�लए यह इलेqॉन प6रशुC यौFगक ह�।

(c)  इलेqॉन hून यौFगक ह�, [�'क इसम� अपूण� अeक होता ह�।

(d)  इलेqॉन समृC यौFगक ह� [�'क �ोरीन म�  अयु¨ªत इलेqॉन युª होते ह#।

)*.74. सूची-I के साथ सूची-II का Fमलान क��जए।
 

सूची - I सूची - II
(a) (i) काब�न डाइऑ�ाइड के �लए अवशोषक
(b) (ii) 'वPुत - रासाय�नक सेल
(C) (iii) फा� @ीडर 6रए»र म� शीतलक
(D) (iv) )काशवैPुत सैल

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) (a) - (iii), (b) - (iv), (c) - (ii), (d) - (i)

B) (a) - (i), (b) - (iii), (c) - (iv), (d) - (ii)

C) (a) - (ii), (b) - (iii), (c) - (i), (d) - (iv)

D) (a) - (iv), (b) - (i), (c) - (ii), (d) - (iii)

उ.र: (a) - (ii), (b) - (iii), (c) - (i), (d) - (iv)

हल: (a)  का उपयोग कई 'वPुत रासाय�नक सेल म� 'कया जाता ह�।

(b) 9व धातु सो'डयम का उपयोग कोर से ऊ�ा ले जाने वाले शीतलक के Tप म� 'कया जाता ह�।

(c)  का उपयोग  गैस को अवशोFषत करन ेके �लए 'कया जाता ह�, चूँ'क ,  से  बनाने के �लए अFभ'iया करता ह�।

(d)  का उपयोग )काश वैPुत सेल म� 'कया जाता ह�, [�'क इसम� काय� फलन का मान बaत कम होता ह�। सीधे सूय� के )काश के संपक� म� आने के दौरान, 
परमाण ुम� जो इलेqॉन होते ह#, वे उ.े�जत हो जाते ह# और चार� ओर गFत करना शुT कर द�ते ह#।

)*.75. नीचे �दए गए दो कथन ह#: एक को अFभकथन  के Tप म� �चg�त 'कया गया ह� और <ूसर� को कारण  के Tप म� �चg�त 'कया गया ह�।

अFभकथन : एक 'वशेष FबG <ु दोष म�, एक आय�नक ठोस 'वPुत उदासीन होता ह�, भले ही इसके कुछ धनायन अपनी एकक को³oका से लुl हो जाते ह#।

कारण : एक आय�नक ठोस म�, �� केल दोष अपन ेजालक nल से अंतराकाशी nल म� धनायन के 'वnापन के कारण उWX होता ह�, जो सम� Tप से 'वPुत
उदासीनता को बनाए रखता ह�।

उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए।

A) दोन�  और  स+ ह# ले'कन ,  का सही �eीकरण नह\ ह�।

B)  सही ह� ले'कन  सही नह\ ह�। 

C)  सही नह\ ह� ले'कन  सही ह�।

D) दोन�  और  स+ ह# और ,  का सही �eीकरण ह�।

उ.र: दोन�  और  स+ ह# ले'कन ,  का सही �eीकरण नह\ ह�।

MgH2

GeH4

B2H6

HF 3

Li
Na

KOH

Cs

Li

KOH CO2 KOH CO2 K2CO3

Cs Cs

(A) (R)

(A)

(R)

(A) (R) (R) (A)

(A) (R)

(A) (R)

(A) (R) (R) (A)

(A) (R) (R) (A)
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हल: FबG <ु दोष म�, एक आय�नक ठोस हमेशा अपनी 'वPुत उदासीनता को बनाए रखता ह�, भले ही इसके कुछ धनायन इसक� एकक को³oका से चले जाए।

�� केल दोष, अपने जालक nल से अंतराकाशी nल म� धनायन के 'वnापन के कारण उWX होता ह�, जो सम� 'वPुत उदासीनता को बनाए रखता ह�।

)*.76. एंजाइम के संबंध म� गलत कथन ह�:

A) रासाय�नक उÈेरक क� तरह एंजाइम, जैव )'iयाओं क� स'iयण ऊजा� को कम कर द�ते ह#।

B) एंजाइम पॉ�लसैकेराइड होते ह#।

C) एंजाइम एक 'वशेष अFभ'iया और 'iयाधार के �लए बaत 'व�शe होते ह#।

D) एंजाइम जैवउÈेरक होते ह#।

उ.र: एंजाइम पॉ�लसैकेराइड होते ह#।

हल: लगभग सभी ¡ात एंजाइम )ोटीन होते ह#, काब­हाइw�ट नह\ होते ह#। इस�लए, एंजाइम पॉ�लसैकेराइड नह\ होते ह#। एंजाइम जैव )iम क� स'iयण ऊजा� को कम
करते ह# और एक 'व�शe अFभ'iया और 'iयाधार के �लए बaत 'व�शe Eवmnत होते ह#। एंजाइम, जैव उÈेरक के Tप म� भी काय� करते ह#।

)*.77. सूची - I के साथ सूची - II का Fमलान क��जए।

सूची - I
(�नFमk त उWाद)

सूची - II
(�न� के साथ काब­�नल यौFगक क� अFभ'iया)

(a) सायनोहाइ'wन (i)

(b) ऐसीट�ल (ii)

(C) �शफ़ Kार (iii) ऐ�ोहॉल
(D) ऑ®�म (iv)

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) (a) - (i), (b) - (iii), (c) - (iv), (d) - (i)

B) (a) - (i), (b) - (iii), (c) - (ii), (d) - (iv)

C) (a) - (iv), (b) - (iii), (c) - (ii), (d) - (i)

D) (a) - (iii), (b) - (iv), (c) - (ii), (d) - (i)

उ.र: (a) - (iv), (b) - (iii), (c) - (ii), (d) - (i)

NH2OH
RNH2

HCN
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हल:  के साथ काब­�नल यौFगक क� अFभ'iया:

 के साथ काब­�नल यौFगक क� अFभ'iया:

ऐ�ोहॉल के साथ काब­�नल यौFगक क� अFभ'iया:

 के साथ काब­�नल यौFगक क� अFभ'iया:

)*.78. एक मोलल 'वलयन म�, �जसम� एक 'वलेय का  मोल होता ह�, उसम-े

A)  'वलायक होता ह�। 

B)  'वलायक होता ह�। 

C)  'वलायक होता ह�। 

D)  'वलायक होता ह�। 

उ.र:  'वलायक होता ह�। 

हल: मोललता 

'वलायक का 9Eमान 

'वलायक का 9Eमान  या ।

)*.79. सही कथन का चयन क��जए:

A) हीरा सहसंयोजक होता ह� और �ेफाइट आय�नक होता ह�।

B) हीरा  संक6रत होता ह� और �ेफाइट  संक6रत होता ह�।

NH2OH

RNH2

HCN

0.5

500	g

100	mL

1000	g

500	mL

500	g

=
nवि◌ल◌ेय

वि◌ल◌ायक	क◌ा	द◌्रव◌्यम◌ान	(kg)

=
nवि◌ल◌ेय

म◌ोललत◌ा

= = 0.5	kg0.5
1

500	gm

sp3 sp2
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C) हीर� और �ेफाइट दोन� का उपयोग शु« �ेहक के Tप म� 'कया जाता ह�।

D) हीर� और �ेफाइट म� दो 'वमीय जाल होते ह#।

उ.र: हीरा  संक6रत होता ह� और �ेफाइट  संक6रत होता ह�।

हल: हीरा और �ेफाइट दोन� सहसंयोजक होते ह#। हीरा  संक6रत होता ह� और इसम�  जाल होता ह�। �ेफाइट  संक6रत होता ह� और इसम� समतलीय
संरचना होती ह� अथा�त केवल �ेफाइट का उपयोग शु« �ेहक के Tप म� 'कया जाता ह�।

)*.80. �न��ल�खत म� से कौन सा कथन गलत ह�?

A)  अणु म� इसके दो अप²e  अण ुकKक म� चार इलेqॉन होते ह#।

B)  आयन म� एक इलेqॉन होता ह�।

C)  आयन )Fत - चुंबक�य ह�।

D)  और  क� बंध को0ट iमश:  और  ह#।

उ.र:  आयन )Fत - चंुबक�य ह�।

हल: 1.  अणु का इलेqॉ�नक 'वhास  ह�। 
इस�लए, इसम�  आ��क कKक म�  इलेqॉन होते ह#।

2.  म� एक इलेqॉन होता ह�, [�'क  अणु से एक इलेqॉन हटा �दया जाता ह�।

3.  आयन का इलेqॉ�नक 'वhास  ह�।
इसम� एक अयु¨ªत इलेqॉन ह�, इस�लए यह अनु-चुंबक�य ह�।

4.  और  क� बंध को0ट iमश:  और  ह#।

)*.81. नीचे �दए गए दो कथन ह#: एक को अFभकथन  के Tप म� �चg�त 'कया गया ह� और <ूसर� को कारण  के Tप म� �चg�त 'कया गया ह�।

कथन - : ,  क� तुलना म� अ�धक अFभ'iयाशील ह�।

कारण :  बंध,  बंध क� तुलना म� <ुब�ल होता ह�।
उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए। 

A)  और  दोन� स+ ह# ले'कन ,  का सही �eीकरण नह\ ह�।

B)  स+ ह� ले'कन  स+ नह\ ह�।

C)  स+ नह\ ह� ले'कन  स+ ह�।

D) दोन�  और  स+ ह# और ,  का सही �eीकरण ह�। 

उ.र: दोन�  और  स+ ह# और ,  का सही �eीकरण ह�। 

हल: अंतराह�लोजन यौFगक, ह�लोजन (�ोरीन के अFत6रY) क� तुलना म� अ�धक अFभ'iयाशील होते ह#। इसका कारण यह ह� 'क,  बंध के अFत6रY,
अंतराह�लोजन� म�  बंध, ह�लोजन के  बंध क� तुलना म� <ुब�ल होता ह�। सभी अंतराह�लोजन यौFगक आसानी से जल - अपघटन से गुजरते ह#। , 
क� तुलना म� अ�धक अFभ'iयाशील ह�, [�'क  बंध,  बंध क� तुलना म� <ुब�ल होता ह�।

)*.82. नीचे दो कथन �दए गए ह#

कथन : ऐ�¶हाइड और क�टोन के ´थनांक तुÉ आ��क 9Eमान के हाइwोकाब�न क� तुलना म� अ�धक होते ह#, [�'क �V¥ुव - �V¥ुव अhोh 'iया के कारण,
ऐ�¶हाइड और क�टोन म� <ुब�ल आ��क संयोजन होता ह�।
कथन :  - बंध क� अनुपmnFत के कारण ए�¶हाइड और क�टोन के ´थनांक समान अण ु9Eमान के ऐ�ोहॉल क� तुलना म� कम होते ह#। उपरोY कथन� के
)काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) कथन  और कथन  दोन� अस+ ह#।

B) कथन -  स+ ह� ले'कन कथन -  अस+ ह�।

C) कथन  अस+ ह� ले'कन कथन  स+ ह�।

D) कथन  और कथन  दोन� स+ ह#।

उ.र: कथन  और कथन  दोन� स+ ह#।

sp3 sp2

sp3 3	 −D sp2

C2 π

H+
2

O+
2

O+
2 , 	O2, 	O−

2 O2−
2 2.5, 	2, 	1.5 1

O+
2

C2 (σ	1s2)(σ∗1s2)(σ2S2)(σ∗2S2)(π2P2
x = π2py2)

4 π

H2
+ H2

O2
+ σ2s2	σ∗2s2	σ2p22	(π2P2

x
= π2Py2)π∗2p1xπ∗2P0

y

O+
2 , 	O2, 	O−

2 O2−
2 2.5, 	2, 	1.5 1

(A) (R)

(A) ICl I2

(R) I −Cl I − I

(A) (R) (R) (A)

(A) (R)

(A) (R)

(A) (R) (R) (A)

(A) (R) (R) (A)

F–F
X–X' X–X ICl I2

I	– 	Cl I	– 	I

I

II H

I II

I II

I II

I II

I II
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हल: ऐ�¶हाइड और क�टोन के ´थनांक तुÉ आ��क 9Eमान के हाइwोकाब�न क� तुलना म� अ�धक होते ह#। यह �V¥ुव - �V¥ुव अhोh 'iया से उWX होने वाले
ऐ�¶हाइड और क�टोन के <ुब�ल आ��क संयोजन के कारण होता ह�। साथ ही, अंतरा - अणुक हाइwोजन बंध क� अनुपmnFत के कारण उनके ´थनांक समान अणु
9Eमान के ऐ�ोहॉल क� तुलना म� �न� होते ह#।

)*.83.  सो'डयम ऐसीट�ट और  ए�स0टक अ¯ म� से )+ेक म�  युY 'वलयन का  ह�:

: [�दया गया ह�:  ]

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: �दया गया 'वलयन एक अ¯ीय बफर 'वलयन ह�।

अ¯ीय बफर के �लए ह�Êस�न समीकरण के अनुसार, 

�दया गया ह� 'क,

इस�लए,

)*.84. �न��ल�खत म� से गलत कथन क� पहचान क��जए।

A) सभी पांच  कKक� क� आकृFतयाँ संबं�धत  कKक� के समTप होती ह#।

B) एक परमाण ुम�, सभी पांच  कKक मुY अवnा म� ऊजा� म� बराबर होते ह#।

C) , और  कKक� क� आकृFत एक - <ूसर� के समTप होते ह#; और  और  एक <ूसर� के समTप होते ह#।

D) सभी पांच  कKक संबं�धत 4 d कKक� क� तुलना म� आकार म� FभX - FभX होते ह#।

उ.र: , और  कKक� क� आकृFत एक - <ूसर� के समTप होते ह#; और  और  एक <ूसर� के समTप होते ह#।

हल: 3 d कKक क� आकृFत संबं�धत 4 d और 5 d कKक� के आकार के समान होती ह�, केवल तभी कKक का आकार प6रवFतk त होता ह�, जब संबं�धत कोश सं_ा
बढ़ जाती ह�। सभी d - कKक मुY अवnा म� अप²e (समान ऊजा�) कKक होते ह#।  क� आकृFत समान ह#।

 क� आकृFत अलग - अलग ह�।

0.10	M 0.01	M 50	mL pH

pKa CH3COOH= 4.57

3.57

4.57

2.57

5.57

5.57

pH = pKa+ log10
[लवण]

[अम◌्ल]

pKa = 4.57						

	[लवण] = [स◌ोडि◌यम	ऐस◌ीट◌ेट] = 0.1M

[अम◌्ल] = [ऐस◌ीटि◌क	अम◌्ल] = 0.01M

pH = 4.57+ log = 4.57+1 = 5.570.1
0.01

4d 3d

3d

dxy,	dyz dzx dx2−y2 dz2

5d

dxy,	dyz dzx dx2−y2 dz2

dxy,dyz 	and 	dxz

dx2−y2	 and 	dz2
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)*.85.  पर,  और  के मानक इलेqोड 'वभव iमश: , ,  और 
 ह#। मानक इलेqोड 'वभव के आधार पर, अनुमान लगाइए 'क �न��ल�खत म� से कौन सी अFभ'iया नह\ हो सकती ह�?

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल:  और  के �दए गए मानक अपचयन 'वभव �न� ह#;

अFभ'iया होन ेके �लए शत�,  का धनाuक मान होना चा'हए। 

 

इस�लए,  'वक( म� दी गई अFभ'iया संभव नह\ ह�।

298	K Cu2+/Cu,	Zn2+/Zn,	Fe2+/Fe Ag+/Ag 0.34	V −0.76	V −0.44	V
0.80	V

CuSO4(aq)+Fe(s) → FeSO4(aq)+Cu(s)

FeSO4(aq)+Zn(s) → ZnSO4(aq)+Fe(s)

2CuSO4(aq)+2Ag(s) → 2Cu(s)+Ag2SO4(aq)

CuSO4(aq)+Zn(s) → ZnSO4(aq)+Cu(s)

2CuSO4(aq)+2Ag(s) → 2Cu(s)+Ag2SO4(aq)

Zn,	Cu,	Ag Fe
E°Zn2+/Zn

=−0.76	V,	E°Cu2+/cu = 0.34	V

E°Ag+/Ag = 0.80	V,	और	E°Fe2+/Fe
=−0.44	V	

E°स◌ेल= (E°SRP)अपचयन	अभि◌क◌्रि◌य◌ा−(E°SRP)ऑक◌्स◌ीकरण	अभि◌क◌्रि◌य◌ा
(A)	Cu2+(aq)+Fe → Cu	 +Fe2+(aq)
E°स◌ेल= 0.34+0.44

E°स◌ेल= 0.78	V

(B)	Zn 	 +Fe2+(aq) → Zn2+(aq)+Fe
E°स◌ेल=−0.44+0.76

E°स◌ेल=+0.32	V

(C)	Cu2+(aq)+2Ag → 2Ag+(aq)+Cu
E°स◌ेल= 0.34−0.80

E°स◌ेल=−0.46	V

(D)	Zn +Cu2+(aq) → Zn2+(aq)+Cu
E°स◌ेल= 0.34+0.76

E°स◌ेल=+1.10	V

C
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से%न B: रसायन �व�ान

)*.86. अवशोFषत ऊजा� का iम बताइय,े जो �न� संकुल� के रगं के �लए उ.रदायी ह�

(A) 

(B)  और

(C)  

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: )बल KेL �लगÊ वाले संकुल, <ुब�ल KेL �लगÊ वाले संकुल� क� तुलना म� उ�तम ऊजा� के )काश को अवशोFषत करते ह#।

ए�थलीन डाइएमीन (en) )बल KेL �लग�ड ह� और  <ुब�ल KेL �लग�ड ह�।

इस�लए, अवशोFषत ऊजा� का सही iम ह�, 

)*.87. एक  �ाÇ म�  पर  ऑ�ीजन ह�। (मान ल� 'क  गैस आदश� Eवहार कर रही ह�)। �ाÇ के अंदर का दाब (बार म�) ह�:
(�दया गया ह�: )

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: आदश� गैस समीकरण से,

 

)*.88. जब ऐसीटोन को तनु  क� उपmnFत म�  - प�ट�नॉन के साथ अFभ'iया करन ेके बाद गम� करते ह� तो �न��ल�खत म� से कौन सा �नFमk त नह\ होता ह�? 

A)

B)

[Ni(H2O)2(en)2]
2+

[Ni(H2O)4(en)]2+

[Ni(en)3]
2+

(C) > (B) > (A)

(C) > (A) > (B)

(B) > (A) > (C)

(A) > (B) > (C)

(C) > (A) > (B)

H2O

[Ni(en)3]
2+

> [Ni(H2O)2(en)2]
2+

> [Ni(H2O)4 (en)]
2+

10.0	L 27°C 64	g O2

R = 0.0831	L	bar 	K−1	mol−1

498.6

49.8

4.9

2.5

4.9

P =

P =ऑक◌्स◌ीजन	क◌ा	द◌ाब
V =ऑक◌्स◌ीजन	क◌ा	आयतन
T =K	म◌े◌ं	ऑक◌्स◌ीजन	क◌ा	त◌ाप	
n =ऑक◌्स◌ीजन	ग◌ैस	क◌े	म◌ोल◌ो◌ं	क◌ी	स◌ंख◌्य◌ा	

nRT
V

n = = 264
32

P = = 4.986	bar2×0.0831×300
10

NaOH 2
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C)

D)

उ.र:

हल: यह अFभ'iया iॉस ए¶ोल संघनन अFभ'iया का एक उदाहरण ह�। इस अFभ'iया म� उWाद� का Fम¤ण दो अलग - अलग अFभकारक� Vारा �नFमk त होता ह�। दो
FभX अËा हाइwोजन 2 - प�ट�नॉन म� उपmnत होते ह# और एक अËा हाइwोजन ऐसीटोन म� उपmnत होता ह�। इस�लए, तीन iॉस ए¶ोल और तीन ] ऐ¶ॉल
उWाद संभव ह#। कुछ उWाद� को नीचे )द�शk त 'कया गया ह�।

)*.89. एक सेल का 'वPुत वाहक बल ¡ात क��जए, �जसम�  पर �न��ल�खत अFभ'iया पर होती ह�:

(�दया गया ह� 'क  पर  ह�)
नोट: )* को शैK{णक यथाथ�ता के �लए थोड़ा संशो�धत 'कया गया ह�। 

A)

B)

C)

D)

298	K

Ni(s) +2Ag+(0.001	M) →Ni2+(0.001M) +2Ag(s)
298	K E°cell = 1.05	V,	 = 0.0592.303	RT

F

E°स◌ेल= 10.5	V	क◌े	स◌्थ◌ान	पर	E°स◌ेल= 1.05	V	ल◌ेत◌े	ह◌ै।

1.385	V

0.9615	V

1.05	V

1.0385	V
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उ.र:

हल: दी गई अFभ'iया:

नेÌ� समीकरण को लागू करन ेपर, हम )ाl करते ह� 'क: 

 

ठोस के स'iय 9Eमान को इकाई के Tप म� लेते ह�, इस�लए,

इस�लए, सेल का 'वPुत वाहक बल  ह�। 

)*.90. �न��ल�खत अFभ'iया अनुiम से �नFमk त उWाद ह�:

 

A)

B)

C)

D)

0.9615	V

Ni(s) +2Ag+(0.001	M) → Ni2+(0.001M) +2Ag(s)

E(स◌ेल) = E0
(स◌ेल)− log2.303	RT

nF

[Ni2+][Ag]

[Ag+]2[Ni]

[Ni(s)] = [Ag(s)] = 1

E(स◌ेल) = E0
(स◌ेल)− log0.059

n

[Ni2+]

[Ag+]2

= 1.05− log0.0591
2

(0.001)

(0.001)2

= 1.05−0.0295	 log(1 ×103)
= 1.05−0.0295	 ×3
= 0.9615	V

0.9615	V
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उ.र:

हल: अFभ'iया के )थम चरण म� साइनाइड समूह का अपचयन शाFमल ह�, जो )ाथFमक एमीन म� अपचgयत होता ह�। 

अFभ'iया के �Vतीय और तृतीय चरण म� )ाथFमक एमीन, ऐ�ोहॉल म� प6रवFतk त होता ह�। 

इस�लए, अंFतम उWाद बेÍ·ल ऐ�ोहॉल )ाl होता ह�।  

)*.91. कॉपर एक FCC एकक को³oका म� 'i�लीकृत होता ह�, �जसक� को³oका क� कोर लंबाई  ह�। कॉपर का घनI  ह�, तब
कॉपर के परमाणु 9Eमान क� गणना क��जए। 

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: एक FCC एकक को³oका म� )भावी परमाणुओं क� सं_ा, 

 

जहाँ,  = कॉपर का परमाणु 9Eमान, 
 = कॉपर का घनI = 

 = आवोगा9ो सं_ा  ,

  = कोर लंबाई  

सूL म� मान� को )FतnाFपत करन ेपर,

  

कॉपर का परमाण ु9Eमान    

)*.92. ,

 पर उपरोY अFभ'iया के �लए   का मान  होता ह�। य�द सा|ावnा पर  क� सां9ता  ह�, तब  म�  क� सां9ता
ह�:  

A)

B)

C)

D)

उ.र:

3 .608 ×10−8 cm 8.92	g/cm3

63.1	u

65	u

60	u

31.55	u

63.1	u

Z = 4परम◌ाण◌ु

M = 	
d×	N0×	a3		

Z

M
d 8	.92	g/cm3,

N0 = 6 .022 ×	1023	mol−1

a = 3.608×10−8cm

⇒ M =
8.92g/cm3×6.022×1023परम◌ाण◌ु/म◌ोल×(3.608×10−8cm)3

4परम◌ाण◌ु
⇒ M = 63 .1 g/mol

= 63 .1 u

3O2(	g) ⇌ 2O3(	g)

298	K 	Kc 3.0 ×10−59 O2 0.040	M M O3

1.9 ×10−63

2.4 ×1031

1.2 ×1021

4.38 ×10−32

4.38 ×10−32
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हल:

दी गई अFभ'iया: 

 के Eंजक म� �दए गए सभी मान� को रखन ेपर,

इस�लए,  क� सां9ता =  

)*.93. नीचे दो कथन �दए गए ह#:

कथन I: Éूकास परीKण म�, )ाथFमक, �Vतीयक और तृतीयक ऐ�ोहॉल को सां9  (�जसे Éूकास अFभकम�क के Tप म� जाना जाता ह�) के साथ
उनक� अFभ'iयाशीलता के आधार पर 'वभे�दत 'कया जाता ह�। 

कथन II: )ाथFमक ऐ�ोहॉल सबसे अ�धक अFभ'iयाशील होते ह# और Éूकास अFभकम�क के साथ अFभ'iया पर कमर� के ताप पर तुरतं आ'वलता उWX करते
ह#।

उपरोY कथन� के संदभ� म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:  

A) कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

B) कथन I स+ ह�, ले'कन कथन II गलत ह�। 

C) कथन I गलत ह� ले'कन कथन II स+ ह�। 

D) कथन I और कथन II दोन� स+ ह#। 

उ.र: कथन I स+ ह�, ले'कन कथन II गलत ह�। 

हल: Éूकास अFभकम�क )ाथFमक, �Vतीयक और तृतीयक ऐ�ोहॉल के 'वभेदन म� सहायता करता ह�। कमर� के ताप पर Éूकास अFभकम�क
 म� अ¡ात ए�ोहॉल क� थोड़ी सी माLा Fमलायी जाती ह�। और Fम¤ण को 'हलाया जाता ह�। एक तृतीयक

ऐ�ोहॉल तुरतं आ'वलता का �नमा�ण करता ह�, �Vतीयक ऐ�ोहॉल पांच Fमनट के भीतर आ'वलता का �नमा�ण करता ह� और )ाथFमक ऐ�ोहॉल कमर� के ताप पर
कोई आ'वलता )द�शk त नह\ करता ह�।  
 

इस�लए, कथन I स+ ह�, ले'कन कथन II गलत ह�।    

)*.94. उदासीन या ह�े Kारीय माBम म� , आयोडाइड को आयोड�ट म� ऑ�ीकृत करता ह�। इस अFभ'iया म� म¾गनीज क� ऑ�ीकरण अवnा म� प6रवत�न
होता ह�: 

A)  से  तक 

B)  से  तक 

C)  से  तक 

D)  से  तक 

उ.र:  से  तक 

Kc = 3 .0 ×10−59

[O2 (g)] = 4×10−2

3O2 (g) ⇌ 2O3 (g)

Kc = =
उत◌्प◌ाद◌ो◌ं	क◌ी	म◌ोलर	स◌ा◌ंद◌्रत◌ा	क◌ा	ग◌ुणनफल	

अभि◌करक◌ो◌ं	क◌ी	म◌ोलर	स◌ा◌ंद◌्रत◌ा	क◌ा	ग◌ुणनफल

[O3(g)]2

[O2(g)]3

Kc

3 .0 ×10−59 =
[O3(g)]2

[4×10−2]3

⇒ [O3(g)]
2 = 3 .0 ×10−59× (4×10−2)

3

⇒ [O3 (g)]
2 = 192×10−65

O3 4.38 ×10−32	M

HCl+ZnCl2

(नि◌र◌्जल◌ीय	ZnCl2 	 + 	स◌ा◌ंद◌्र	HCl)

KMnO4

+6 +4

+7 +3

+6 +5

+7 +4

+7 +4
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हल:  एक ऑ�ीकारक के Tप म� काय� करता ह�। उदासीन या ह�े Kारीय माBम म�, जब Kारीय  को  के साथ उपचा6रत 'कया जाता ह�, तब
आयोडाइड आयन,  आयोड�ट  म� ऑ�ीकृत होते ह� और  म� अपचgयत होता ह�। 
रासाय�नक अFभ'iया �न� )कार दी जा सकती ह�, 

इस अFभ'iया म� म¾गनीज क� ऑ�ीकरण अवnा म� प6रवत�न   तक होता ह�।   

)*.95. सूची - I के साथ सूची - II का Fमलान क��जए।
 

सूची - I (अय+) सूची - II (संघटन) 

(a) ह�मेटाइट (i)

(b) मैÎेटाइट (ii)

(C) कैलेमाइन (iii)

(D) केओ�लनाइट (iv)

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए: 

A) (a) - (iii), (b) - (i), (c) - (ii), (d) - (iv)

B) (a) - (iii), (b) - (i), (c) - (iv), (d) - (ii)

C) (a) - (i), (b) - (iii), (c) - (ii), (d) - (iv)

D) (a) - (i), (b) - (ii), (c) - (iii), (d) - (iv)

उ.र: (a) - (iii), (b) - (i), (c) - (ii), (d) - (iv)

हल: ह�मेटाइट सामाh आयरन ऑ�ाइड यौFगक ह�, �जसका सूL,  होता ह� और यह चÏान� और FमÏी म� Eापक Tप से पाया जाता ह�।

मैÎेटाइट एक ख�नज ह� और यह मु_ आयरन अयÇ� म� से एक ह�, �जसका रासाय�नक सूL Fe 2 + Fe 3 + 
2 O 4 ( ) होता ह�।

कैलेमाइन, �जG क का एक अयÇ ह�। यह �जG क काब­नेट ( ) ह�।

केओ�लनाइट एक मृg.का ख�नज ह�, इसका रासाय�नक सूL  होता ह�। यह एक महIपूण� औPोFगक ख�नज ह�।  

)*.96. �न��ल�खत यौFगक का सही IUPAC नाम [ा ह�?

 

A)  - @ोमो -  - ¼ोरो -  - मे�थलह��ेन -  - ऑल 

B)  - @ोमो -  - मे�थल -  - ¼ोरोह��ेन -  - ऑल 

C)  - @ोमो -  - मे�थल -  - ¼ोरोह��ेन -  - ऑल 

D)  - @ोमो -  - ¼ोरो -  - मे�थलह��ेन -  - ऑल 

उ.र:  - @ोमो -  - ¼ोरो -  - मे�थलह��ेन -  - ऑल 

KMnO4 KMnO4 KI
(IO3

−) KMnO4, 	MnO2

2KMnO4+H2O+KI → 2MnO2+2KOH+KIO3

+7	स◌े	 + 4

Fe3O4

ZnCO3

Fe2O3

[Al2(OH)4Si2O5]

Fe2O3

Fe3O4

ZnCO3

Al2(OH)4Si2O5

6 2 4 4

1 4 5 3

6 4 2 4

1 5 4 3

1 5 4 3
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हल: दी गई संरचना म� मूल शÐ ह�� होना चा'हए और ए�ोहॉ�लक समूह अनुलÎ �नFमk त करता ह� और )FतnाFपय� के �न� योग �नयम के अनुसार )FतnाFपय� क�
mnFत @ोमो, ¼ोरो और मे�थल समूह iमश: 1, 5 और 4 होनी चा'हए।

उ�तम )ाथFमकता वाले 'iयाuक समूह को mnFत म� सबसे कम संभव सं_ा Fमलनी चा'हए। 

इस�लए, �दए गए अण ुका सही IUPAC नाम  - @ोमो -  - ¼ोरो -  - मे�थलह��ेन -  - ऑल ह�।  

 

)*.97. य�द  आयन क� �Vतीय बोर कKा क� FLzा  ह�, तो  आयन क� तृतीय बोर कKा क� FLzा [ा होगी?

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: बोर मॉडल के अनुसार, nव\ कKा क� FLzा �न��ल�खत Tप म� दी जाती ह�,

)*.98. यौFगक ,  के बाद  के साथ अFभ'iया पर फॉम¿�¶हाइड और -मे�थल )ोपेनेल उWाद� के Tप म� द�ता ह�। यौFगक  ह�:

A) -मे�थलÑूट- -ईन

B) -मे�थलÑूट- -ईन

C) पेÀ- -ईन

D) -मे�थलÑूट- -ईन

उ.र: -मे�थलÑूट- -ईन

1 5 4 3

He+ 105.8	pm Li2+

15.87	pm

1.587	pm

158.7	Å

158.7	pm

158.7	pm

rn = a0

rn = 52.9 	pm

a0 = 52.9pm

n2

Z

n2

Z

=

=

					 = =

= =

द◌्वि◌त◌ीय	कक◌्षक	क◌ी	rHe+ 	 = 105. 8	 pm

त◌Òत◌ीय	कक◌्षक	क◌ी	rLi2+	 = = 158. 7pm

r1
r2

rHe+

r
Li2+

r1
r2

n21

n22

Z2

Z1

22

32
3
2

2
3

r1
r2

rHe+

r
Li2+

2
3

105.8	x	3
2

X O3 Zn/H2O 2 X

2 1

2 2

2

3 1

3 1
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हल: ऐ��न के अपचgयत ओजोनी अपघटन से ऐ�¶हाइड और क�टोन )ाl होते ह#।

-मे�थलÑूट- -ईन, ओजोनी अपघटन पर  मे�थल )ोपेनेल और अपचgयत ओजोनी अपघटन पर मेथेनैल )दान करता ह�।

)*.99. )थम को0ट अFभ'iया,  उWाद, के �लए,  क� )ारFंभक सां9ता  ह�, जो  Fमनट के बाद  हो जाती ह�।  म� अFभ'iया के �लए
वेग mnरांक ह�:

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: )थम को0ट अFभ'iया के �लए समाक�लत वेग समीकरण �न� Vारा �दया गया ह�:

जहाँ,

इस�लए, दी गई अFभ'iया का वेग mnरांक ह�:

)*.100. सËर के ऑ�ाइड� के कारण होने वाला )<ूषण 'कसक� उपmnFत के कारण बढ़ जाता ह�?

(a) क{णक�य पदाथ�

(b) ओजोन

(c) हाइwोकाब�न

(d) हाइwोजन परॉ�ाइड

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए।

A) केवल (a), (b), (d)

B) केवल (b), (c), (d)

C) केवल (a), (c), (d)

D) केवल (a), (d)

उ.र: केवल (a), (b), (d)

3 1 2−

A→ A 0.1	M 5 0.001	M min−1

0.9212

0.4606

0.2303

1.3818

0.9212

k = log2.303
t

a
a−x

k = 	व◌ेग	स◌्थि◌र◌ा◌ंक
a = 	अभि◌क◌ारक	क◌ी	प◌्र◌ार◌ंभि◌क	स◌ा◌ंद◌्रत◌ा
a−x = 	समय	t	क◌े	ब◌ाद	अभि◌क◌ारक	क◌ी	श◌ेष	स◌ा◌ंद◌्रत◌ा	

k = log

				 = = 0.9212	min−1

2.303
5

0.1
0.001

4.606
5

0.9212	min−1
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हल: सËर डाइऑ�ाइड, आँख� म� जलन का कारण बनता ह�, �जसके प6रणाम]Tप आँख� से आंसू आन ेलगते ह# और आँखे लाल हो जाती ह�।

SO2 क� उ� सां9ता के कारण पुÓ क� क�लय� म� कठोरता होती ह�, जो अंततः पादप� से Fगर जाती ह�।

सËर डाइऑ�ाइड का अनुÈे6रत ऑ�ीकरण धीमा होता ह�।

हालां'क, )<ूFषत वायु म� क{णक�य पदाथ� क� उपmnFत सËर डाइऑ�ाइड के सËर sाइऑ�ाइड म� ऑ�ीकरण को उÈे6रत करती ह�।

अFभ'iया को ओजोन और हाइwोजन परॉ�ाइड Vारा भी )ो�Xत 'कया जा सकता ह�।

	2SO2 	(g)	 +O2	(g)	 → 	2SO3(g)

SO2 	(g)	 +O3	(g)	 → 	SO3(g)	 + 	O2	(g)

SO2(g)	 + 	H2O2(l)	 → 	H2SO4(aq)
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से%न A: वन#�त �व�ान

)*.101. �न��ल�खत म� से कौन सी बाÆ nाने संरKण क� एक 'व�ध नह\ ह�?

A) राÔीय उPान

B) सूQ)वध�न

C) �न�ताप प6ररKण

D) पाLे  �नषेचन

उ.र: राÔीय उPान

हल: बाÆ-nान ेसंरKण एक बाÆ-nल संरKण ह� �जसम� जंतुओं को 'वशेष द�खभाल के अंतग�त एक संर{Kत पया�वरण म� संर{Kत 'कया जाता ह�। यह चय�नत <ुल�भ
पादप�/जंतुओं का उनके )ाकृFतक घर� के बाहर के nान� पर संरKण ह�। बाÆ nाने संरKण म� अपnल वन�Fत उPान, �च'ड़याघर, बीज ब¾क, सूQ)वध�न, पाLे
�नषेचन, आ�द शाFमल ह#। एक ऐसा KेL जहाँ जंतु आवास और उनके प6रवेश को 'कसी भी )कार के 'वKोभ से संर{Kत 'कया जाता ह�, उसे ]-nाने संरKण के
Tप म� जाना जाता ह�, राÔीय उPान इसके उदाहरण ह#।

)*.102. नीचे दो कथन �दए गए ह#:
कथन I:  पादप� म� )ाथFमक  �ाही फॉÕोइनॉलपाइHवेट ह� और यह पण�मBोतक को�शकाओं म� पाया जाता ह�।
कथन II:  पादप� क� पण�मBोतक को�शकाओ  ंम� RuBisCo एंजाइम का अभाव होता ह�।
ऊपर �दए गए कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

B) कथन I सही ह� ले'कन कथन II गलत ह�।

C) कथन I गलत ह� ले'कन कथन II सही ह�।

D) कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

उ.र: कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

हल: फॉÕोइनॉलपाइHवेट या PEP, 3C यौFगक होता ह� और C 4 पादप� क� पण�मBोतक को�शकाओं म� )ाथFमक काब�न डाइऑ�ाइड �ाही के Tप म� काय� करता
ह�, जो OAA, C4 अ¯ के �नमा�ण का कारण बनता ह�। राइÑूलोस-1,5-FबÕोÕेट काब­®�लेज ऑ�ी�जनेज (RuBisCO) एक एंजाइम ह� जो C3 पादप� के
भीतर उपmnत पण�मBोतक को�शकाओ  ंम� पाया जाता ह�। C4 पादप� म�, यह एंजाइम पूलाdद को�शकाओं म� पाया जाता ह�।

)*.103.  )कार का �लG ग �नधा�रण �न� म� से 'कसम� पाया जा सकता ह�?

A) पKी

B) 0टÖ�

C) बंदर

D) wोसो'फला

उ.र: 0टÖ�

हल: एक XO )कार के �लG ग �नधा�रण का एक उदाहरण 0टÖा ह� �जसम� नर म� अ�लG ग गुणसूL के अलावा केवल एक X-गुणसूL होता ह�, जब'क मादाओं म� X-गुणसूL का
एक युª होता ह�।

XX-XY �लG ग-�नधा�रण तंL मनु¹ और wोसो'फला   म� द�खा जाता ह�, जब'क ZZ-ZW �लG ग �नधा�रण तंL प{Kय� म� उपmnत होता ह�।

)*.104. पुरान ेवृK� म� �Vतीयक जाइलम का अ�धक भाग गहर� भूर� रगं का होता ह� और क�ट� के आiमण के �लए )Fतरोधी होता ह�:
(a) �Vतीयक उपापचयज का Uाव और वा'हकाओं क� अवका�शका म� उनका �नKेपण।
(b) तने क� क� 9ीय परत� म� ट��नन और र��जन जैसे काब��नक यौFगक� का �नKेपण।
(c) तने क� बाहरी परत म� सूबे6रन और ऐरोमै0टक पदाथ× का �नKेपण।
(d) तने क� प6रधीय परत� म� ट��नन, ग�द, र��जन और ऐरोमै0टक पदाथ× का �नKेपण।
(e) पैर:काइमा को�शकाओं, काया�uक Tप से स'iय जाइलम तI और अ�नवाय� तेल क� उपmnFत।
नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) केवल (c) और (d)

B) केवल (d) और (e)

C) केवल (b) और (d)

D) केवल (a) और (b)

उ.र: केवल (a) और (b)

हल: पुरान ेवृK� म�, तने के क� 9ीय या सबसे भीतरी परत� म� काब��नक यौFगक� जैसे ट��नन, र��जन, तेल, ग�द, ऐरोमै0टक पदाथ× और अ�नवाय� तेल� के �नKेपण के कारण
�Vतीयक जाइलम का अ�धक भाग गहरा भूरा होता ह�। ये पदाथ� इसे कठोर, 0टकाऊ बना द�ते ह# और सूQजीव� तथा क�ट� के आiमण के �लए )Fतरोधी बनाते ह#।
इस KेL म� अ+�धक �ल³Îकृत Fभg. के साथ मृत तI शाFमल होते ह# और इसे अंतःकाo कहा जाता ह�।

CO2 C4
C4

XO
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)*.105. एपोÂाÃ�क पथ के दौरान �न��ल�खत म� से कौन सा )े{Kत नह\ होता ह�?

A) इस गFत म� को�शका {झØी के पार जाना शाFमल नह\ होता ह�।

B) इस गFत म� को�शका9Eी )वाह Vारा सहायता )दान क� जाती ह�

C) एपोÂा� सतत होता ह� और जल क� गFत के �लए कोई अवरोध )दान नह\ करता ह�।

D) जल क� गFत को�शकाओं के अंतराको�शक�य nान� और Fभg.य� के माBम से होती ह�।

उ.र: इस गFत म� को�शका9Eी )वाह Vारा सहायता )दान क� जाती ह�

हल: एक पादप के अंदर, एपोÂा� ÂाÙा {झØी के बाहर का nान होता ह�, �जसके भीतर पदाथ� ]तंL Tप से 'वस6रत हो सकते ह#। यह जड़� म� कै�ेरी पÏी Vारा,
पादप� क� को�शकाओं के बीच वायु अवकाश और पादप उपIचा Vारा बा�धत होता ह�। एपोÂा� पथ म� एक पादप काय के �नज�व घटक, अथा�त
अंतरको�शक�य nान और को�शका Fभg. शाFमल ह#। एपोÂाÃ�क पथ यह गFत को�शका {झØी को पार करन ेम� शाFमल नह\ होती ह�, �समÂाÃ�क गFत म�
को�शका9Eी )वाह Vारा सहायता )दान क� जाती ह�। एपोÂा� सतत होता ह� और जल क� गFत म� कोई अवरोध )दान नह\ करता ह� और जल क� गFत
को�शकाओं के अंतराको�शक�य nान� तथा Fभg.य� के माBम से होती ह�।

)*.106. नीचे दो कथन �दए गए ह#- एक को कथन (A) के Tप म� �चg�त 'कया गया ह� और <ूसर� को कारण (R) के Tप म� �चg�त 'कया गया ह�।
कथन (A): पॉलीमर�ज Úंखला अFभ'iया का उपयोग DNA )वध�न म� 'कया जाता ह�।
कारण (R): ऐ¨©�स�लन )Fतरोधी जीन का उपयोग Tपांतरण क� जांच करन ेके �लए एक वरणयोÄ �च�क के Tप म� 'कया जाता ह�,
उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) दोन� (A) और (R) सही ह# ले'कन (R), (A) का सही �eीकरण नह\ ह�।

B) (A) सही ह� ले'कन (R) सही नह\ ह�।

C) (A) सही नह\ ह� ले'कन (R) सही ह�।

D) दोन� (A) और (R) दोन� सही ह# और (R), (A) का सही �eीकरण ह�।

उ.र: दोन� (A) और (R) सही ह# ले'कन (R), (A) का सही �eीकरण नह\ ह�।

हल: पॉलीमर�ज Úंखला अFभ'iया (PCR) जीन )वध�न क� एक कृFLम 'व�ध ह�, �जसके Vारा वां�छत DNA खंड क� कई )Fतयाँ लघु अव�ध म� )ाl क� जा सकती ह#।
1985 म� कैरी मुØीस Vारा इस तकनीक का 'वकास 'कया गया था। यह तकनीक इस �सCांत पर आधा6रत ह� 'क DNA उ� तापमान पर 'वकृतीकरण से
गुजरता ह�। वरणयोÄ �च�क� का उपयोग अTपांत6रत को�शकाओं से सफल Tपांतरज� के चयन के �लए 'कया जाता ह�। Âा�Ûड म� ऐ¨©�स�लन )Fतरोधी जीन
इसका एक उदाहरण ह�।

)*.107. जेल वैPुतकण संचलन तकनीक के संदभ� म� �न��ल�खत म� से कौन सा कथन स+ नह\ ह�?

A) इथी'डयम @ोमाइड का उपयोग करके पृथक 'कए गए DNA के खंड� को अFभर�ंजत 'कया जाता ह�।

B) iोमोजे�नक 'iयाधार क� उपmnFत जेल पर नील ेरगं के DNA ब¾ड )दान करती ह�।

C) पराब¾गनी )काश के संपक� म� आन ेपर जेल म� DNA के दीl नारगंी रगं के ब¾ड द�खे जा सकते ह#।

D) जेल से पृथक DNA रÜुक� के �न«ष�ण क� )'iया को Kालन कहा जाता ह�।

उ.र: iोमोजे�नक 'iयाधार क� उपmnFत जेल पर नीले रगं के DNA ब¾ड )दान करती ह�।

हल: DNA के पृथÝरण (या वां�छत जीन) के पृथÝरण के बाद DNA के पा�चत खंड का पृथÝरण, पुनय­गज DNA )ौPोFगक� के महIपूण� चरण� म� से एक ह�।
पृथÝरण, उस तकनीक पर आधा6रत ह� �जसे जेल वैPुत कण संचलन कहा जाता ह�।

जेल वैPुतकण संचलन, बड़� अणुओ  ं(DNA, RNA और )ोटीन) और उनके खंड� का उनके आकार और आवेश के आधार पर पृथÝरण और 'व½ेषण के �लए एक
'व�ध ह�।

जेल वैPुतकण संचलन म� पराब¾गनी )काश के संपक� म� आने के बाद पृथक 'कए गए DNA खंड� को �3ीकरण के �लए इथी'डयम @ोमाइड से अFभर�ंजत 'कया
जाता ह�। पराब¾गनी )काश के संपक� म� आन ेपर जेल म� DNA के दीl नारगंी रगं के ब¾ड द�खे जा सकते ह#। DNA के पृथक 'कए गए ब¾ड को ऐगारोज जेल से काट
�दया जाता ह� और जेल के ट�कड़� से �न«Fषk त 'कया जाता ह�। इस चरण को Kालन कहा जाता ह�। iोमोजे�नक पदाथ� का उपयोग एक वरणयोÄ �च�क के Tप म�
'कया जाता ह�।

)*.108. पादप� म�, गैसीय पादप वृ�C �नयामक का उपयोग 'कसके �लए 'कया जाता ह�?

A) मूल क� वृ�C को )े6रत करने और अवशोषण सतह को बढ़ान ेह�तु मूलरोम का �नमा�ण करन ेके �लए

B) शीष� )भा'वता को <ूर करन ेम� मदद करने के �लए

C) खेत� म� �VबीजपLी खरपतवार को नe करन ेके �लए

D) माÞ�G ग )'iया को तीM करन ेके �लए

उ.र: मूल क� वृ�C को )े6रत करन ेऔर अवशोषण सतह को बढ़ाने ह�तु मूलरोम का �नमा�ण करने के �लए

हल: एथी�लन एक गैसीय पादप वृ�C �नयामक ह�, जो अ�धकांश पकन ेवाले फल� और बढ़ती आय ुवाले ऊतक� Vारा सं½ेFषत 'कया जाता ह�। ए�थलीन का उपयोग
पादप वृ�C �नयामक और पादप वृ�C अवरोधक दोन� के Tप म� 'कया जाता ह�। इसका उपयोग मु_ Tप से फल� के पकन ेको )े6रत करन ेके �लए 'कया जाता ह�।
यह मूल वृ�C और अवशोषण क� सतह को बढ़ान ेके �लए मूल रोम के �नमा�ण को भी बढ़ावा द�ता ह�। ऑ®�न के कारण होने वाली शीष�n )भा'वता को
साइटोकाइ�नन <ूर कर सकता ह�। कृFLम ऑ®�न खेत� म� �VबीजपLी खरपतवार को नe कर द�ता ह�। �जßर��लन का उपयोग आसव शराब उPोग म� माÞ�G ग क�
)'iया को तीM करन ेके �लए 'कया जाता ह�।
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)*.109. लैº»क अ¯ 'क�न के दौरान Aूकोज से 'कतनी माLा म� ऊजा� मुY होती ह�?

A)  से अ�धक

B)  के बार� म�

C)  से कम

D) लगभग 

उ.र:  से कम

हल: लैº»क अ¯ 'क�न एक )कार का अवायवीय उपापचयी )'iया ह�। यह आमतौर पर कुछ जीवाणु म� होता ह� और यहाँ तक 'क जंतु और मनु¹� क� पे�शय� क�
को�शकाओं म� भी होता ह�। लैº»क अ¯ 'क�न म�  अपन ेइलेqॉन� को सीधे पाइHवेट म� nानांत6रत करता ह�, जो एक उपोWाद के Tप म�
लै»ेट का उWादन करता ह�। इस )'iया म� Aूकोस से ऊजा� के सात )Fतशत से कम ऊजा� मुY होती ह�।

)*.110. संवहनी बंडल के बार� म� �न��ल�खत कथन� को प�ढ़ए:
(a) मूल म�, एक संवहनी बंडल म� जाइलम और �ोएम FभX-FभX FLzा के साथ एकांतर Tप से Eवmnत होते ह#।
(b) संयुY बंद संवहनी बंडल म� क¾ Fबयम नह\ होता ह�।
(c) खुले संवहनी बंडल म�, क¾ Fबयम जाइलम और �ोएम के बीच म� उपmnत होता ह�।
(d) �VबीजपLी तने के संवहनी बंडल म� मBा�ददाHक आ�ददाH होते ह#।
(e) एकबीजपLी मूल म�, आमतौर पर इसम� छह से अ�धक जाइलम बंडल उपmnत होते ह#।

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए: 

A) केवल (b), (c), (d) और (e)

B) (a), (b), (c), (d) और (e)

C) केवल (a), (c), (d) और (e)

D) केवल (a), (b) और (d)

उ.र: (a), (b), (c), (d) और (e)

हल: संवहनी तंL ज0टल ऊतक, �ोएम और जाइलम से बना होता ह�। जाइलम और �ोएम एक साथ संवहनी बंडल का गठन करते ह#। मूल म�, जाइलम और �ोएम
संवहनी बंडल म� FभX-FभX FLzा के साथ एकांतर Tप से Eवmnत होते ह#, इस Eवnा को अरीय कहा जाता ह�। संयुY बंद संवहनी बंडल म� क¾ Fबयम नह\
होता ह�। खुल ेसंवहनी बंडल म�, क¾ Fबयम जाइलम और �ोएम के बीच म� उपmnत होता ह�। �VबीजपLी तने के संवहनी बंडल म� मBा�ददाHक आ�ददाH होते ह#।
एकबीजपLी मूल म�, आमतौर पर छह से अ�धक जाइलम बंडल उपmnत होते ह#।

)*.111. कथन� के सही समूह क� पहचान क��जए:
(a) पLक �सsस और बोगेन'व�लया म� नुक�ले कठोर कांट� म� प6रवFतk त हो जाते ह#
(b) अKीय क�लकाएँ, खीरा और कàá म� पतल ेतथा सFपk ल Tप से कंुड�लत )तान का �नमा�ण करते ह#
(c) ओप�âया म� तना चपटा और मांसल होता ह� तथा पg.य� का काय� करन ेके �लए Tपांत6रत 'कया जाता ह�
(d) राइजोफोरा ऊ�ा�धर Tप से ऊपर क� ओर वृ�C करन ेवाली जड़� को दशा�ता ह� जो ãसन के �लए ऑ�ीजन )ाl करन ेम� मदद करती ह#
(e) घास और äsॉबेरी म� उप-वायवीय Tप से उगने वाले तने काgयक )वध�न म� मदद करते ह#
नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) केवल (a) और (d)

B) केवल (b), (c), (d) और (e)

C) केवल (a), (b), (d) और (e)

D) केवल (b) और (c)

उ.र: केवल (b), (c), (d) और (e)

हल: काँटा एक कठोर, सीधी और नुक�ली संरचना ह�। �सsस और बोगेन'व�लया म� कKीय क�लका एक काँट: म� Tपांत6रत हो जाती ह�। खीरा और कàá म� लंबे पतल ेऔर
कंुड�लत bंभ )तान होते ह#, जो कKीय क�लकाओं से 'वक�सत होते ह#। ओपÞ�या म� तना चपटा और गूद�दार होता ह� और )काश सं½ेषण करन ेके �लए
Tपांत6रत 'कया जाता ह�। राइजोफोरा  ऊ�ा�धर Tप से ऊपर क� ओर वृ�C करन ेवाली जड़� को दशा�ता ह�, �जसे ãसनमूल के Tप म� जाना जाता ह�, जो ãसन के
�लए ऑ�ीजन )ाl करन ेम� सहायता करता ह�। घास और äsॉबेरी म� उप-वायवीय Tप से वृ�C करन ेवाले तने काgयक )वध�न म� मदद करते ह#।

)*.112. �न��ल�खत म� से कौन सा पादप सुघÁता को नह\ दशा�ता ह�?

A) ध�नया

B) बटरकप

C) मÝा

D) कपास

उ.र: मÝा

हल: पादप 'वFभX )कार क� संरचनाओ  ंका �नमा�ण करन ेके �लए पया�वरण या जीवन क� )ावnाओं क� अनु'iया म� 'वFभX पथ� का अनुसरण करते ह#। इस Kमता
को सुघÁता कहा जाता ह�। उदाहरण के �लए, कपास, ध�नया और लाक� �ुर म� 'वषमपण�ता। इस तरह के पादप� म�, तTण पादप क� पg.याँ प6रप´ पादप� से
आकृFत म� FभX होती ह#। मÝा के पादप सुघÁता को )द�शk त नह\ करते ह#।

18%

10%

7%

15%

7%
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)*.113. नीचे दो कथन �दए गए ह#:
कथन I: अनुåीÉ परागणी पुÓ सदाव mnर Tप से ]युªक होते ह#।
कथन II: अनुåीÉ परागण हा�नकारक होता ह� [�'क पर-परागण का कोई अवसर नह\ होता ह�।
उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

B) कथन I सही ह� ले'कन कथन II गलत ह�।

C) कथन I गलत ह� ले'कन कथन II सही ह�।

D) कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

उ.र: कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

हल: अनुåीÉ परागणी पुÓ� का अथ� होता ह� 'क परागकोश और वFतk का� बंद पुÓ म� एक <ूसर� के �नकट उपmnत होते ह#। य े�V�लG गी होते ह# जो प6रप´ता पर भी
नह\ �खल सकते ह# और इस )कार ]-परागण होता ह�। इस कारण से इस )कार के पुÓ सद�व ही ]युªक होते ह#। अनुåीÉ परागणी पुÓ केवल ]-परागण से
गुजरते ह#, जो आनुवं�शक Tप से ¤ेoतर संतFत के 'व'वधता और 'वकास क� संभावना को कम करते ह#।

)*.114. "Fगड��लG ग )योग" पादप शरीर-'iया 'व¡ानी Vारा पादप ऊतक� क� पहचान करने के �लए 'कया गया था, �जसके माBम से:

A) भोजन का प6रवहन 'कया जाता ह�

B) जल और भोजन दोन� के प6रवहन के �लए

C) परासरण )े{Kत 'कया जाता ह�

D) जल का प6रवहन 'कया जाता ह�

उ.र: भोजन का प6रवहन 'कया जाता ह�

हल: "गड��लG ग )योग" पादप शरीर-'iया 'व¡ानी Vारा पादप ऊतक� क� पहचान करन ेके �लए 'कया गया था, �जसके माBम से भोजन का प6रवहन 'कया जाता ह�। एक
वृK के तने पर छाल क� एक वलय को �ोएम परत क� गहराई तक सावधानीपूव�क हटाया जा सकता ह�। भोजन क� अधोमुखी गFत क� अनुपmnFत म�, तने पर
वलय के ऊपर छाल का भाग कुछ सlाह के बाद फूला aआ हो जाता ह�। यह सरल )योग दशा�ता ह� 'क �ोएम भोजन के nानांतरण के �लए उ.रदायी ऊतक होता
ह� और इसका प6रवहन एक �दशा म� होता ह�, अथा�त जड़� क� ओर।

)*.115. हाइwोकोला◌ॅइड कैरागीन 'कससे )ाl होता ह�?

A) फ�योफाइसी और रोडोफाइसी

B) केवल रोडोफाएसी

C) केवल फ�योफाइसी

D) ¼ोरोफाइसी और फ�योफाइसी

उ.र: केवल रोडोफाएसी

हल: कैरागीन एक पॉलीसैकेराइड ह� जो कॉçwस 'i�स (आय6रश मॉस) क� को�शका Fभg. से )ाl होता ह�। इसका उपयोग प�ट और सèदय� )साधन� म� पायस के
nायीकरण और ऐ�ोहॉल और शक� रा उPोग म� 'कया जाता ह�। हाइwोकोलॉइड कैरागीन रोडोफाइसी से )ाl 'कया जाता ह�।

)*.116. नीचे दो कथन �दए गए ह#:
कथन I: म�डल ने मटर के पादप� म� 'वपरीत 'वशेषका◌े◌ं के सात युª� का अBयन 'कया और वंशागFत के �नयम� को )bा'वत 'कया।
कथन II: म�डल Vारा मटर के पादप� पर उनके )योग म� परीKण 'कए गए सात लKण बीज के आकार और रगं, पुÓ का रगं, फली का आकार और रगं, पुÓ क�
mnFत और तने क� लंबाई ह#।
उपरोY कथन� के )काश म� नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

B) कथन I सही ह� ले'कन कथन II गलत ह�।

C) कथन I गलत ह� ले'कन कथन II सही ह�।

D) कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

उ.र: कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

हल: म�डल ने उPान मटर पर काम 'कया और इस पादप के 'वपरीत लKण� के 7 युª� का चयन 'कया। ये लKण बीज के आकार, बीज का रगं, फली का आकार, फली
का रगं, पुÓ का रगं, पादप क� लंबाई, फूल क� mnFत थे।

)*.117. हाल के वष× म� खीर� के उWादन म� कई गुना वृ�C aई ह�। �न��ल�खत म� से 'कस पादप हॉम­न के अनु)योग के प6रणाम]Tप इस उWाद म� वृ�C aई ह�, [�'क यह
हॉम­न पादप� म� मादा पुÓ� का उWादन करन ेके �लए जाना जाता ह�:

A) �जßर��लन

B) ए�थलीन

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 53



C) साइटोकाइ�नन

D) ABA

उ.र: ए�थलीन

हल: गैसीय हॉम­न ए�थलीन का उपयोग खीरा के पादप� म� मादा पुÓ� क� सं_ा को बढ़ान ेके �लए 'कया जाता ह�। इस काय� के अलावा, यह हॉम­न मूल वृ�C और मूल
रोम के �नमा�ण को भी बढ़ावा द�ता ह�, इस )कार यह पादप� क� उनके अवशोषण क� सतह को बढ़ाने म� मदद करता ह�।

)*.118. mRNA के )ोटीन म� nानांतरण क� )'iया 'कस Tप म� शुT होती ह�?

A) राइबोसोम क� बड़ी उपइकाई का mRNA से सामना होता ह�।

B) दोन� उप-इकाईया ँएक साथ mRNA के साथ बंधने के �लए शाFमल होती ह#।

C) tRNA स'iय होता ह� और राइबोसोम क� बड़ी उप-इकाई का mRNA से सामना होता ह�।

D) राइबोसोम क� छोटी उपइकाई का mRNA से सामना होता ह�।

उ.र: राइबोसोम क� छोटी उपइकाई का mRNA से सामना होता ह�।

हल: को�शक�य कारखाना जो )ोटीन को सं½ेFषत करने के �लए उ.रदायी होता ह�, वह राइबोसोम होता ह�। राइबोसोम संरचनाuक mRNA और लगभग 80 'वFभX
)ोटीन से Fमलकर बना होता ह�।
अपनी �नéêय अवnा म�, यह दो उप-इकाई के Tप म� उपmnत होता ह�; एक बड़ी उप-इकाई और एक छोटी उप-इकाई। जब एक mRNA का छोटी उप इकाई से
सामना होता ह�, तो mRNA के )ोटीन म� nानांतरण क� )'iया शुT होती ह�।

)*.119. आवास हा�न और 'वखंडन, अFत दोहन, 'वद�शी )जाFतय� का आiमण और सह-'वलोपन 'कसके कारण होते ह#?

A) )Fत�धा�

B) जैव 'व'वधता क� हा�न

C) जå दर

D) जनसं_ा 'वÕोट

उ.र: जैव 'व'वधता क� हा�न

हल: )जाFतय� के 'वलुl होन ेक� I6रत दर �जसका अब <ु�नया का सामना कर रही ह�, Eापक Tप से मानव गFत'व�धय� के कारण ह�। चार मु_ कारण ह#:

आवास क� हा�न और खंडन।
अFत-दोहन।
सह-'वलोपन।
'वद�शी )जाFतय� का आiमण।

)*.120. �न��ल�खत कथन� को प�ढ़ए और सही कथन� के समूह का चयन क��जए:
(a) यूiोमै0टन �श�थल Tप से Eवmnत iोमै0टन होते ह#
(b) ह�टरोiोमै0टन अनुलेखनीय Tप से स'iय ह�
(c) 'ह�ोन ऑ»ोमेर को ऋणावे�शत DNA Vारा आdा�दत 'कया जाता ह�
(d) 'ह�ोन लाइसीन और आ�जk नीन म� समृC होते ह#
(e) एक )Tपी क� �9काभ म�DNA कंुड�लनी का  bp

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) केवल (a), (c), (d)

B) केवल (b), (e)

C) केवल (a), (c), (e)

D) केवल (b), (d), (e)

उ.र: केवल (a), (c), (d)

हल: एक )Tपी क� 9क म�, iोमै0टन के कुछ KेL �श�थल Tप से Eवmnत होते ह# (और ह�े अFभर�ंजत होते ह#) और इसे यूiोमै0टन के Tप म� जाना जाता ह�। iोमै0टन
जो अ�धक सघन Tप से Eवmnत और गहरा अFभर�ंजत होता ह�, उसे ह�टरोiोमै0टन कहा जाता ह�। यूiोमै0टन को अनुलेखनीय Tप से स'iय iोमै0टन कहा जाता
ह�, जब'क ह�टरोiोमै0टन �नéêय होता ह�।

यूकै6रयोट म�, यह संगठन बaत अ�धक ज0टल होता ह�। धनाuक आवे�शत Kारीय )ोटीन का एक समूह होता ह� �जसे 'ह�ोन कहा जाता ह�। एक )ोटीन, आवे�शत
पाã� ¤ृंखलाओ  ंके साथ अमीनो अ¯ के अवशेष क� )चुरता के आधार पर आवेश )ाl करता ह�। 'ह�ोन Kारीय अमीनो अ¯ के अवशेष लाइसीन और आ�जk नीन
म� समृC होते ह#।

)*.121. �न��ल�खत म� से कौन सा गलत तरीके से Fमलान 'कया गया ह�?

A) यूलोëì� - मै�नटॉल

B) पॉरफाइरा - �ो6र'डयन �ाच�
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C) वॉलवॉ� - �ाच�

D) ए»ोकाप�स - íूकोजैÞ°न

उ.र: यूलोëì� - मै�नटॉल

हल: यूलोëì� हर� शैवाल से संबं�धत होता ह� और इसम� आर{Kत खाP के Tप म� �ाच� होता ह�। पॉरफाइरा म� �ो6र'डयन �ाच� होता ह� जो लाल शैवाल म� सं�चत
खाP के Tप म� होता ह�। वॉलवॉ� म� पण�ह6रत - a, b होता ह� और आर{Kत खाP पदाथ� के Tप म� �ाच� होता ह�। यह ¼ोरोफाइसी का सदî ह�। íूकोजैÞ°न
भूर� रगं के शैवाल म� पाया जाता ह�। ए»ोकाप�स  एक भूर� रगं का शैवाल ह�।

)*.122. वह युmY जो तापीय 'वPुत संयंL से �नकास म� उपmnत क{णक�य पदाथ� को हटा सकता ह�, वह ह�:

A) भÛक

B) mnरवैPुत अवKेFपL

C) उÈेरक प6रवFतk L

D) STP

उ.र: mnरवैPुत अवKेFपL

हल: क{णक�य पदाथ� को हटान ेके कई तरीके ह#; mnरवैPुत अवKेFपL का सबसे Eापक Tप से उपयोग 'कया जाता ह�, जो एक तापीय 'वPुत शmY संयंL से �नकास म�
उपmnत 99% से अ�धक क{णक�य पदाथ� को हटा सकता ह�।

इसम� इलेqोड तार होते ह# जो कई हजार वो� पर बनाए रखे जाते ह#, जो एक कोरोना का उWादन करते ह# जो इलेqॉन� को मुY करता ह�। ये इलेqॉन धूल के
कण� से जुड़ते ह#, �जससे उ�� कुल ऋणाuक आवेश )ाl होता ह�। सं�ह प'Ïका भू - संप'कk त होती ह# और आवे�शत धूल के कण� को आकFषk त करती ह#।

)*.123. DNA बaTपता 'कस का आधार बनाता ह�?

A) DNA अंगुली छाप

B) आनुवं�शक मान�चLण और DNA अंगुली छाप दोन�

C) nानांतरण

D) आनुवं�शक मैFपG ग

उ.र: आनुवं�शक मान�चLण और DNA अंगुली छाप दोन�

हल: DNA अनुiम म� बaTपता मानव जीनोम के आनुवं�शक मान�चLण के साथ - साथ DNA अंगु�लछाप का आधार होती ह�। बaTपता (आनुवं�शक bर पर
'व'वधता) उW6रवत�न के कारण उWX होती ह�। नए उW6रवत�न एक E³eगत म� या तो काgयक को�शकाओं म� या जनन को�शकाओ  ंम� उWX हो सकते ह#। य�द
एक जनन को�शका के उW6रवत�न E³eगत क� संतFत उWX करने क� Kमता को गंभीर Tप से )भा'वत नह\ करता ह�, जो उW6रवत�न को संचा6रत कर सकता ह�,
तो यह जनसं_ा के अh सदî� (ल¾Fगक जनन के माBम से) म� फैल सकता ह�।

)*.124. �न��ल�खत म� से कौन सा कथन परभKण से जुड़ा नह\ हो सकता ह�?

A) यह एक जाFत के 'वलुl होन ेका कारण बन सकता ह�।

B) दोन� पर�र 'iया करने वाली )जाFतयां नकाराuक Tप से )भा'वत होती ह#।

C) पा6रmnFतक संतुलन बनाए रखन ेके �लए )कृFत Vारा इसक� आव3कता होती ह�

D) यह एक समुदाय म� )जाFतय� क� 'व'वधता को बनाए रखन ेम� मदद करता ह�।

उ.र: दोन� पर�र 'iया करने वाली )जाFतया ंनकाराuक Tप से )भा'वत होती ह#।

हल: परभKण एक )कार क� 'वरोधी पार�6रक 'iया ह� �जसम� परभKी को लाभ होता ह�, और <ूसरी )जाFतय� को नुकसान होता ह�। यह पा6रmnFतक संतुलन और
पा6रmnFतक तंL म� )जाFतय� क� 'व'वधता को बनाए रखता ह�।

)*.125. समसूLी को�शका 'वभाजन के दौरान �न��ल�खत म� से कौन सा कभी नह\ होता ह�?

A) तारकक� 9 क� 'वपरीत ¥ुव� क� ओर गFत 

B) समजात गुणसूL� का युªन

C) अध�गुणसूL� का कुïलीकरण और संघनन

D) तकु� तंतु गुणसूL� के गुणसूLFबG <ुओं से संलÎ होते ह#

उ.र: समजात गुणसूL� का युªन

हल: समसूLी 'वभाजन म� समजात गुणसूL� का युªन नह\ होता ह�, यह अध�सूLी 'वभाजन  क� पूवा�वnा  म� होता ह� जहा ंयुगली और चतु« का �नमा�ण होता ह�।

)*.126. आì­पोड का बाÆ कंकाल 'कस से बना होता ह�?

1 1
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A) सेलुलोस

B) काइ0टन

C) Aूकोसैमीन

D) [ू0टन

उ.र: काइ0टन

हल: सबसे बड़� संघ आì­पोडा म� कुछ मु_ 'वशेषताएं होती ह#:

शरीर म� अलग - अलग भाग होते ह#, जैसे �सर, वK, उदर।
काइ0टन से बना बाÆकंकाल होता ह�।
सं�धयुY उपांग होते ह#।
रY संवहन तंL खुले )कार का होता ह�।

)*.127. Aूकोज के )+ेक अणु को पाइH'वक अ¯ के दो अणुओ  ंम� प6रवFतk त करन ेपर ATP का शुC लाभ [ा होता ह�?

A) छह

B) दो

C) आठ

D) चार

उ.र: आठ

हल: Aाइकोलाइ�सस Aूकोस का 3 - काब�न पाइH'वक अ¯ म� चरण - वार 'वघटन होता ह�। इसम� बaत सार� एंजाइम Vारा �नयंFLत चरण होते ह#। इसम� 2 ATP
अणु होते ह#, जो उपभुY 'कए जाते ह#। Aाइकोलाइ�सस म� ATP का शुC लाभ  ATP होता ह�।

)*.128. �न��ल�खत म� से कौन सा पादप वैðीलरी पुÓदल 'वhास और �Vसंघी पंुकेसर को दशा�ता ह�?

A) पाइसम सेटाइवम

B) ए�लयम सेपा

C) सोलैनम नाइ�म 

D) कोmñकम ऑट�मनेल

उ.र: पाइसम सेटाइवम

हल: पुÓiम: असीमाKी
पुÓ: उभय�लG गी, एकEाससमFमत
कै�ल�: बाÆ दल पाँच, संयुY बाÆ दली; कोर�श� / कोरछादी पुÓदल 'वhास
कोरोला: दल पाँच, पृथòलीय, पैFप�लओने�सयस, एक प� मानक, दो पाã� पंख, दो अ� भाग जो एक नोतल का �नमा�ण करते ह#, (पंुकेसर और
óीकेसर को प6रबC करता ह�), वैðीलरी पुÓदल 'वhास
पुमंग: दस, �Vसंघी, परागकोश, �Vकोoी
जायांग: अंडाशय ऊ��वत�, एक अंडपी, कई बीजांड के साथ एककोoी, वFतk का एकल।

)*.129. परागण से संबं�धत गलत कथन क� पहचान क��जए:

A) वाय ुVारा परागण अजै'वक परागण के �लए अ�धक सामाh होता ह�।

B) पुÓ पराFगत होन ेके �लए मôõय� और भंृग� को आकFषk त करने के �लए खराब गंध पैदा करते ह#

C) क�ट� के बीच शलभ और Fतत�लयाँ सबसे )भावी परागण कारक ह#।

D) पुÓी पादप� म� जल Vारा परागण बaत <ुल�भ होता ह�।

उ.र: क�ट� के बीच शलभ और Fतत�लया ँसबसे )भावी परागण कारक ह#।

हल: आवृतबीजी म� मधुमõी सबसे सामाh जै'वक परागणक होते ह#। पौध� के �लए वायु सबसे सामाh अजै'वक परागणक ह�। पुÓ� को <ुग�ध पैदा करके भंृगो को
आकFषk त करन ेके �लए जाना जाता ह�। पादप� के �लए <ुल�भ परागणक जल होता ह�।

)*.130. नीचे दो कथन �दए गए ह#

कथन : अपघटन एक )iम ह� �जसम� अपरद को सूQजीव� Vारा सरल पदाथ× म� �न�ीकृत 'कया जाता ह�।

कथन : य�द अपरद �ल³Îन और काइ0टन म� समृC होता ह�, तब अपघटन तीM होता ह�।

उपरोY कथन� के संदभ� म� नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) कथन  और कथन  दोन� गलत ह#।

B) कथन  सही ह� ले'कन कथन  गलत ह�।

8

I

II

I II

I II

Embibe:	AI	Powered	Personalised	Adaptive	Learning	&	Outcomes	Platform 56



C) कथन  गलत ह� ले'कन कथन  सही ह�।

D) कथन  और कथन  दोन� सही ह#।

उ.र: कथन  सही ह� ले'कन कथन  गलत ह�।

हल: अपघटन के दौरान, अपरद का पाचन जीवाणु, कवक आ�द जैसे सूQजीव� Vारा मुY 'कए गए एंजाइम� Vारा 'कया जाता ह�। अपघटन आ9� अवnा म� और
सेलुलोसी पदाथ� पर तेजी से होता ह�।

)*.131. अध�सूLी 'वभाजन के दौरान समजात गुणसूL� पर पुनय­जन �ं�थकाओं क� उपmnFत [ा लKण )द�शk त करती ह�?

A) युगली

B) वह nल �जस पर 'व�नमय होता ह�।

C) उपांतीभवन

D) युªसूLी संFम¤

उ.र: वह nल �जस पर 'व�नमय होता ह�।

हल: अध�सूLी 'वभाजन - I म� पूवा�वnा I को 5 उप - चरण� म� 'वभा�जत 'कया जाता ह�:

nूलपÏ म� गुणसूL� का पुनय­जन होता ह�। यह पुनय­जन �ं�थका के �नमा�ण Vारा पूरा 'कया जाता ह�।
�VपÏ म� काएÙेटा का �नमा�ण होता ह�, जो पूव� पुनय­जन घटना को दशा�ता ह�।
काएÙेटा का उपांतीभवन होता ह�। 

)*.132. �न��ल�खत म� से कौन - सा ऐलनस क� जड़� पर नाइsोजन mnरीकरण �ं�थका का उWादन करता ह�?

A) �� 'कआ

B) रोडो�ाइ6रलम

C) बीजेर�न'कया

D) राइजोFबयम

उ.र: �� 'कआ

हल: जड़� पर सबसे सामाh संगठन �ं�थका ह�। ये �ं�थका जड़� पर छोट� उC�व होते ह#। �¾ 'कया  नाइsोजन - mnरीकरण, मुY - जीवी, तंतुमय जीवाणु का एक वंश
ह�। यह गैर - फलीदार पौध� (जैसे, एलनस ) क� जड़� पर नाइsोजन mnरीकरण �ं�थकाओ  ंका उWादन करता ह�।

छड़ के आकार क� राइजोFबयम  )जाFत कई फ�लय� क� जड़� के साथ �ं�थका का �नमा�ण करती ह# और नाइsोजन mnरीकरण म� मदद करती ह#।

)*.133. �न��ल�खत म� से कौन सा रसोपरासरण के माBम से ATP सं½ेषण के दौरान ऊजा� के मोचन के संबंध म� स+ नह\ ह�? इसम� �न� शाFमल ह#:

A) इलेqॉन )वणता का टáटना

B) {झØी से पी0ठका तक )ोटॉन क� गFत

C) {झØी के पी0ठका पK पर  से  का अपचयन

D) )ोटॉन )वणता का टáटना

उ.र: इलेqॉन )वणता का टáटना

हल: एक इलेqॉन प6रवहन ¤ृंखला (ETC) उन यौFगक� क� एक ¤ेणी ह� जो एक {झØी के पार )ोटॉन के nानांतरण के साथ इलेqॉन युª nानांत6रत होते ह# और
र�डॉ� अFभ'iयाओं क� सहायता से इलेqॉन दाता से इलेqॉन �ाही म� इलेqॉन को nानांत6रत करते ह#। यह एक 'वPुत रासाय�नक )ोटॉन )वणता के �नमा�ण
Vारा एडीनो�सन sाइफॉÕेट (ATP) के Tप म� रासाय�नक ऊजा� उWX करता ह�, जो ATP सं½ेषण को )े6रत करता ह�। सां9ता )वणता के साथ )ोटॉन )वणता
का 'वघटन ATP अणुओ  ंका �नमा�ण करता ह�। F 0 ATP �सG थेज़ का )ोटीन कॉöÂे� उस चैनल का �नमा�ण करता ह� �जसके माBम से )ोटॉन के दौरान
आंत6रक {झØी को पार करते ह#। )+ेक ATP के उWादन के �लए, 2 H + आधाLी क� आंत6रक {झØी से )वेश करन ेवाले nान से गुजरता ह� जो 'वPुत
रासाय�नक )ोटॉन )वणता के नीचे mnत होता ह�।

)*.134. पुÓ 'कसम� एकEाससमFमत होते ह#?

(a) सरस�

(b) गुलमोहर

(c) कै�सया

(d) धतूरा

(e) Fमच�

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) केवल (b), (c)
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B) केवल (d), (e)

C) केवल (c), (d), (e)

D) केवल (a), (b), (c)

उ.र: केवल (b), (c)

हल: समFमFत म�, पुÓ FLzा - समFमत (अरीय समFमFत) या एकEाससमFमत (�Vपाã�य समFमFत) हो सकते ह#। जब एक पुÓ को क� 9 से गुजरने वाले 'कसी भी
अरीय तल म� दो बराबर अरीय अध� भाग� म� 'वभा�जत 'कया जा सकता ह�, तो इसे FLzा समFमत कहा जाता ह�, उदाहरण, सरस�, धतूरा, Fमच�। जब इसे केवल
एक 'वशेष ऊ�ा�धर तल म� दो समान भाग� म� 'वभा�जत 'कया जा सकता ह�, तो यह एकEाससमFमत होता ह�, उदाहरण, मटर, गुलमोहर, सेम, कै�सया।

)*.135. सूची - I के साथ सूची -Il का Fमलान क��जए।

 सूची - I  सूची - II
(a) म¾गनीज (i) एंजाइम कैटालेज को स'iय करता ह�
(b) मैÎी�शयम (ii) पराग अंकुरण के �लए आव3क होता ह�।
(C) बोरॉन (iii) ãसन के एंजाइम को स'iय करता ह�
(D) लोहा (iv) )काश सं½ेषण के दौरान जल के 'वघटन म� काय� करता ह�

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) (a) — (iv), (b) — (iii), (c) — (ii), (d) — (i)

B) (a) - (iv), (b) - (i), (c) - (ii), (d) - (iii)

C) (a) — (iii), (b) — (i), (c) — (ii), (d) — (iv)

D) (a) - (iii), (b) - (iv), (c) - (i), (d) - (ii)

उ.र: (a) — (iv), (b) — (iii), (c) — (ii), (d) — (i)

हल:  सूची - I  सूची - II
(a) म¾गनीज (iv) )काश सं½ेषण के दौरान जल के 'वघटन म� काय� करता ह�
(b) मैÎी�शयम (iii) ãसन के एंजाइम को स'iय करता ह�
(C) बोरॉन (ii) पराग अंकुरण के �लए आव3क होता ह�।
(D) लोहा (i) एंजाइम कैटालेज को स'iय करता ह�
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से%न B: वन#�त �व�ान

)*.136. 'कसी �दए गए 'वलयन म� अ�धक 'वलेय को Fमलाने पर [ा होगा?

A) इसके जल 'वभव को कम करता ह�।

B) इसके जल 'वभव को शूh कर द�ता ह�। 

C) जल 'वभव को Fब�ुल भी )भा'वत नह\ करता ह�।

D) इसके जल 'वभव म� वृ�C करता ह� 

उ.र: इसके जल 'वभव को कम करता ह�।

हल: एक �नकाय म� जल क� सां9ता �जतनी अ�धक होती ह�, इसका जल 'वभव उतना ही अ�धक होता ह�। य�द अ�धक 'वलेय को जल म� घोला जाता ह�, तो 'वलयन म�
कम मुY जल के अण ुहोते ह# और इस�लए जल 'वभव कम हो जाता ह�।

)*.137. �लFपड पर �न��ल�खत कथन� को पढ़: और सही कथन� का समु�य ¡ात क��जए:

(a) ÂाÙा {झØी म� पाया जाने वाला लै�स�थन एक Aाइको�लFपड ह�

(b) संतृl वसा अ¯ म� एक या अ�धक  बंध होते ह#

(c) �जG जेली तेल का गलनांक �न� होता ह�, इस�लए स�दk य� म� तेल के Tप म� रहता ह�

(d) �लFपड सामाhतः जल म� अ'वलेय होते ह# ले'कन कुछ काब��नक 'वलायक� म� 'वलेय होते ह#

(e) जब वसा अ¯ को ÍAसरॉल के साथ इ�रीकृत 'कया जाता ह�, तो मोनोÍAसराइड्स बनते ह#

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र चु�नए:

A) केवल (a), (d) और (e)

B) केवल (c), (d) और (e)

C) केवल (a), (b) और (d)

D) केवल (a), (b) और (c)

उ.र: केवल (c), (d) और (e)

हल: (i) ÂाÙा {झØी म� पाया जान ेवाला लै�स�थन एक फॉÕो�लFपड ह�, जो Aाइको�लFपड नह\ होता ह�।

(ii) संतृl वसा अ¯, म�  बंध नह\ होते ह#।

)*.138.  पौध� म� संवहनी बंडल के आसपास पाई जाने वाली वृहद बंडल ¤ृंखला को�शकाओं क� [ा भूFमका ह�?

A) केÍ¢न चi के संचालन के �लए ह6रतलवक क� सं_ा को बढ़ान ेके �लए |

B) उ� तापमान को सहन करन ेके �लए पादप को सKम करना

C) उ� )काश तीMता से संवहनी ऊतक क� रKा करन ेके �लए -

D) )काश ãसन पथ के �लए nल )दान करन ेके �लए

उ.र: केÍ¢न चi के संचालन के �लए ह6रतलवक क� सं_ा को बढ़ान ेके �लए |

हल: C4 पादप दशा�ते ह#:

ह6रतलवक �VTपता।
i¾ ज शरीर रचना क� उपmnFत।
दो गुना काब­®�लीकरण )iम।
कोई )काश ãसन नह\ होता ह�।

 पौध� म�, संवहनी बंडल के चार� ओर बड़� पूलाdद को�शकाओं म� केÍ¢न चi के संचालन के �लए कई ह6रतलवक होते ह#।

)*.139. �दØी म� बस� के पूर� बेड़� को डीजल से CNG म� प6रवFतk त कर �दया गया था। इसके संदभ� म�, �न��ल�खत म� से कौन - सा कथन गलत ह�?

A) इसी )कार के डीजल इंजन का उपयोग CNG बस� म� कम Tपांतरण क� लागत के Tप म� 'कया जाता ह�।

B) यह डीजल क� तुलना म� सbी होती ह�।

C) इसे डीजल क� तरह अपFमë¤त नह\ 'कया जा सकता ह�।

D) CNG, डीजल क� तुलना म� अ�धक कुशलता से जलती ह�।

उ.र: इसी )कार के डीजल इंजन का उपयोग CNG बस� म� कम Tपांतरण क� लागत के Tप म� 'कया जाता ह�।

c = c

c = c

C4

C4
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हल: सही कथन ह#:

(i) CNG डीजल क� तुलना म� सbी होती ह�।

(ii) इसे डीजल या पेsोल क� तरह अपFमë¤त नह\ 'कया जा सकता ह�।

(iii) CNG, डीजल क� तुलना म� अ�धक कुशलता से जलती ह�।

)*.140. sांसपोसॉन का उपयोग �न��ल�खत म� से 'कस के दौरान 'कया जा सकता ह�?

A) जीन साइल��सG ग (जीन साइल��सG ग)

B) ]'व'करणी �चLण

C) जीन अनुiमण

D) पॉ�लमर�स Úंखला अFभ'iया

उ.र: जीन साइल��सG ग (जीन साइल��सG ग)

हल: sांसपोसॉन गFतशील आनुवं�शक तI� का एक समूह ह�, �ज�� DNA अनुiम के Tप म� प6रभाFषत 'कया गया ह�। sांसपोसॉन जीनोम के 'वFभX nान� म� जंप कर
सकता ह�; इस कारण से, उ�� जंFपG ग जीन कहा जाता ह�। हालां'क, कुछ sांसपोसॉन को हमेशा जीनोम म� )वेशन nल पर रखा जाता ह�। sांसपोसॉन आनुवं�शक
तI� का एक वग� ह� �जसे जंFपG ग जीन भी कहा जाता ह� जो जीन साइल��सG ग के दौरान उपयोग 'कया जा सकता ह�।

)*.141. सूची - I के साथ सूची - II का Fमलान क��जए।

 सूची - I  सूची - II

(a)
मBक� 9ी
गुणसूL (i)

गुणसूLFबG <ु अंत के पास mnत होता ह� जो एक बaत छोटी और एक बaत लंबी
भुजा का �नमा�ण करता ह�।

(b)
अ�क� 9ी
गुणसूL (ii) अंFतम �सर� पर गुणसूLFबG <ु

(C)
उप -
मBक� 9ी (iii) मB म� गुणसूLFबG <ु जो गुणसूL� क� दो समान भुजाओं का �नमा�ण करता ह�

(D)
अंतक� 9ी
गुणसूL (iv)

मB से थोड़ी <ूर एक गुणसूLFबG <ु जो एक भुजा छोटी और एक लंबी भुजा का
�नमा�ण करता ह�

 

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) (a) - (i), (b) - (iii), (c) - (ii), (d) - (iv)

B) (a) - (ii), (b) - (iii), (c) - (iv), (d) - (i)

C) (a) - (i), (b) - (ii), (c) - (iii), (d) - (iv)

D) (a) - (iii), (b) - (i), (c) - (iv), (d) - (ii)

उ.र: (a) - (iii), (b) - (i), (c) - (iv), (d) - (ii)

हल:  सूची - I  सूची - II

(a)
मBक� 9ी
गुणसूL (iii) मB म� गुणसूLFबG <ु जो गुणसूL� क� दो समान भुजाओ  ंका �नमा�ण करता ह�।

(b)
अ�क� 9ी
गुणसूL (i)

गुणसूLFबG <ु अंत के पास mnत होता ह� जो एक बaत छोटी और एक बaत लंबी
भुजा का �नमा�ण करता ह�।

(C)
उप -
मBक� 9ी (iv)

मB से थोड़ी <ूर एक गुणसूLFबG <ु जो एक भुजा छोटी और एक लंबी भुजा का
�नमा�ण करता ह�

(D)
अंतक� 9ी
गुणसूL (iv) अंFतम �सर� पर गुणसूLFबG <ु

)*.142. पादप का Fमलान जीवन चi के )कार के साथ क��जए जो यह )द�शk त करता ह�: -

 सूची - I  सूची - II

(a) �ाइरोगाइरा (i)
)भावी �Vगु{णत �ोरोफाइट संवहनी पादप, अ+�धक कम aए नर या मादा
युªको�÷द् के साथ

(b) फन� (ii) )भावी अगु{णत मुY - जी'वत युªको�÷द्

(C) íूने6रया (iii)
छोट� युªको�÷द् के साथ एकांतर )भावी �Vगु{णत बीजाणु�÷द् �जसे )ोथैलस
कहा जाता ह�

(D) साइकस (iv)
)भावी अगु{णत प.ेदार युªको�÷द् आं�शक Tप से �नभ�र उW6रवत�क
बीजाणु�÷द् के साथ एकाø6रत होता ह�

 

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:
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A) (a) - (ii), (b) - (iii), (c) - (iv), (d) - (i)

B) (a) - (iii), (b) - (iv), (c) - (i), (d) - (ii)

C) (a) - (ii), (b) - (iv), (c) - (i), (d) - (iii)

D) (a) - (iv), (b) - (i), (c) - (ii), (d) - (iii)

उ.र: (a) - (ii), (b) - (iii), (c) - (iv), (d) - (i)

हल:  सूची - I  सूची - II
(a) �ाइरोगाइरा (ii) )भावी अगु{णत मुY - जी'वत युªको�÷द्

(b) फन� (iii)
छोट� युªको�÷द् के साथ एकांतर )भावी �Vगु{णत बीजाणु�÷द् �जसे )ोथैलस
कहा जाता ह�

(C) íूने6रया (iv)
)भावी अगु{णत प.ेदार युªको�÷द् आं�शक Tप से �नभ�र उW6रवत�क
बीजाणु�÷द् के साथ एकाø6रत होता ह�

(D) साइकस (i)
)भावी �Vगु{णत �ोरोफाइट संवहनी पादप, अ+�धक कम aए नर या मादा
युªको�÷द् के साथ

)*.143. अ�लG ग गुणसूL सहलÎ )भावी लKण क� उपmnFत के कारण �न��ल�खत म� से कौन सा उWX होता ह�?

A) पेशीतान <ुÓोषण

B) हीमोफ��लया

C) थैलेसीFमया

D) दाL को�शका अरक्तता

उ.र: पेशीतान <ुÓोषण

हल: थैलेसीFमया और दाL को�शका अरYता अ�लG ग गुणसूL सहलÎ अ)भावी रY रोग ह#।

हीमोफ��लया एक �लG ग - सहलÎ अ)भावी रोग ह�।

पेशीतान <ुÓोषण एक अ�लG ग गुणसूL )भावी लKण ह�। पेशीतान <ुÓोषण वंशागत 'वकार� के एक समूह का 'हùा ह�, �जसे पेशीय <ु'वk कास कहा जाता ह�। यह
पेशीय <ु'वk कास का सबसे सामाh Tप ह� जो वयÇता म� शुT होता ह�। पेशीतान <ुÓोषण को )गFतशील पे�शय� को नe करन ेऔर कमजोरी के Vारा अFभल{Kत
'कया जाता ह�।

)*.144. बसंतदाH का शरीर रचना 'व¡ान कुछ 'व�चL लKण� को दशा�ता ह�। बसंत दाH के बार� म� कथन� के सही समु�य क� पहचान क��जए।

(a) इसे )ारFंभक काo भी कहा जाता ह�।
(b) बसंत ऋतु म� क¾ Fबयम संक�ण� वा'हकाओं के साथ जाइलम तI� का उWादन करता ह�।
(c) यह रगं म� ह�ा होता ह�।
(d) शरद दाH के साथ एकांतर �नयFमत वलय दशा�ता ह� जो वाFषk क वलय का �नमा�ण करता ह�।
(e) इसका घनI �न� होता ह�। 

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र चु�नए:

A) केवल (a), (c), (d) और (e)

B) केवल (a), (b) और (d)

C) केवल (c), (d) और (e)

D) केवल (a), (b), (d) और (e)

उ.र: केवल (a), (c), (d) और (e)

हल: �न��ल�खत कथन स+ ह#:

1. इसे )ारFंभक काo भी कहा जाता ह�।
2. बसंत ऋतु म� क¾ Fबयम चौड़ी वा'हकाओं के साथ जाइलम तI� का उWादन करता ह�।
3. बसंतदाH रगं म� ह�ा होता ह�।
4. बसंतदाH शरद दाH के साथ एकांतर �नयFमत वलय दशा�ता ह� जो वाFषk क वलय का �नमा�ण करता ह�।
5. इसका घनI �न� होता ह�। 
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)*.145. दी गई आकृFत म� अं'कत फल का कौन-सा भाग इसे आभासी फल बनाता ह�?

A) B  अंत: फल Fभg.

B) C  थैलेमस

C) D  बीज

D) A  मB फल Fभg.

उ.र: C  थैलेमस

हल: फल पुÓी पादप� का एक 'व�शe लKण होता ह�। यह एक प6रप´ अंडाशय होता ह�, जो �नषेचन के बाद 'वक�सत होता ह�। य�द अंडाशय के �नषेचन के Fबना एक
फल का �नमा�ण होता ह�, तो इसे अ�नषेकज�नत फल कहा जाता ह�।

पौध� क� कुछ )जाFतय� म�, थैलेमस फल� के �नमा�ण म� भी योगदान द�ता ह�, ऐसे फल� को आभासी फल कहा जाता ह�। इन मामल� म� गूद�दार थैलेमस खाने योÄ
होता ह�। उदाहरण ह�- सेब।

)*.146. DNA के �न��ल�खत पै�लG wोFमक Kार अनुiम� म�, 'कसको 'वशेष )Fतबंधन एंजाइम Vारा आसानी से काटा जा सकता ह�?

A) ' G A A T T C ' 

' C T T A A G '

B) ' C T C A G T ' 

' G A G T C A '

C) ' G T A T T C ' 

' C A T A A G '

D) ' G A T A C T ' 

' C T A T G A '

उ.र: ' G A A T T C ' 

' C T T A A G '

→

→

→

→

→

5 3

3 5

5 3

3 5

5 3

3 5

5 3

3 5

5 3

3 5
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हल: Kार युª का एक अनुiम जो दो रÜुक पर समान पाúांक द�ता ह� जब पाúांक का अFभ'वhास समान रखा जाता ह�, DNA म� एक पै�लG wोFमक hू®¼योटाइड
अनुiम कहलाता ह�।
 

उदाहरण के �लए )Fतबंधन एंजाइम EcoRI एक 'वशेष पै�लG wोFमक अनुiम को पहचानता ह�: -

' G A A T T C '

' C T T A A G '

)*.147. जनसं_ा क� अंतराजातीय पार�6रक 'iया क� Eा_ा करते समय,  �च� को लाभदायक पार�6रक 'iया के �लए �नधा�6रत 'कया गया ह�,  �च� को
हा�नकारक पार�6रक 'iया के �लए और  उदासीन पार�6रक 'iया के �लए �नधा�6रत 'कया गया ह�। �न��ल�खत म� से कौन सी पार�6रक 'iया को एक
)जाFत के �लए  और पार�6रक 'iया म� शाFमल अh )जाFतय� के �लए  �नधा�6रत 'कया जा सकता ह�?

A) अंतरजातीय परजी'वता

B) सहभो�जता

C) )Fत�धा�

D) परभKण

उ.र: परभKण

हल: परभKण और परजी'वता )कार क� पार�6रक 'iया म� केवल एक )जाFत को लाभ होता ह� और <ूसरी )जाFत को हा�न होती ह�।

)जाFत A )जाFत B पार�6रक 'iया का नाम
सहोपका6रता
)Fत�धा�
परभKण
परजी'वता
सहभो�जता
अंतरजातीय परजी'वता

)*.148. �न��ल�खत म� से कौन फॉÕोरस चi को I6रत कर�गा?

A) ûालामुखीय स'iयता

B) चÏान� का अपKय

C) वषा� और तूफान

D) जीवाü ýधन का दहन

उ.र: चÏान� का अपKय

हल: चÏान ेफॉÕोरस का )ाकृFतक भंडार ह#। इनम� फॉÕोरस फॉÕेट के Tप म� होता ह�, जो चÏान� के अपKय के साथ मृदा म� संबं�धत होता ह�।

जब चÏान� अपKgयत हो जाती ह#, तो इन फॉÕेट क� सूQ माLा मृदा के 'वलयन म� घुल जाती ह� और पौध� क� जड़� Vारा अवशोFषत हो जाती ह�।

)*.149. नीचे दो कथन  �दए गए ह# एक को इस )कार �चg�त 'कया गया ह�: कथन (A) और <ूसर� को कारण (R) के Tप म� �चg�त 'कया गया ह�।

कथन (A): म�डल का ]तंL अपEूहन का �नयम उन जीन के �लए अdा नह\ होता ह�, जो एक ही गुणसूL पर �नकट mnत होते ह#।

कारण (R); �नकट Tप से mnत जीन ]तंL Tप से अपEूहन करते ह#।

ऊपर �दए गए कथन� के संदभ�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) (A) और (R) दोन� सही ह# ले'कन (R), (A) का सही �eीकरण नह\ ह�।

B) (A) सही ह� ले'कन (R) सही नह\ ह�।

C) (A) सही नह\ ह� ले'कन (R) सही ह�।

D) दोन� (A) और (R) दोन� सही ह# और (R), (A) का सही �eीकरण ह�।

उ.र: (A) सही ह� ले'कन (R) सही नह\ ह�।

हल: म�डल के ]तंL अपEूहन के �नयम म� कहा गया ह� 'क, जब लKण� के दो युª एक संकर म� संयो�जत होते ह#, तो लKण� के एक युª का पृथÝरण अh लKणो के
युª से ]तंL होता ह�। वह जीन जो एक ही गुणसूL पर �नकट mnत होते ह#, सहलÎता के कारण ]तंL Tप से अपEू'हत नह\ होते ह#।

)*.150. य�द एक आनुवं�शक�'वद 'कसी जीव के पूण� जीनोम के अनुiमण के �लए अंध �³eकोण का उपयोग करता ह�, इसके बाद 'वFभX खंड� म� काय� करता ह�, तो उसके
Vारा अपनाई जान ेवाली पCFत को [ा कहा जाता ह�?

A) जीन )Fत�चLण

5 3

3 5

(+) (−)
(0)

(+) (−)

+ +
− −
+ −
+ −
+ 0
− 0
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B) EY अनुiम ट�þ

C) जैवसूच�नक�

D) अनुiम 0टÿण

उ.र: अनुiम 0टÿण

हल: अनुiम 0टÿण म�, जीनोम का संपूण� समु�य �जसम� सभी कूटलेखन और गैर-कूटलेखन अनुiम होते ह#, अनुiFमत अनुiम होता ह� और काय× को 'वFभX खंड� म�
�न�दk e 'कया जाता ह�।

इसका उपयोग एक DNA, RNA या )ोटीन अनुiम म� 'व�शe लKण� को �चg�त करन ेके �लए 'कया जा सकता ह�, �जसम� संरचना या काय� के बार� म� वण�नाuक
सूचना होती ह�।

यह )ोटीन अनुiम म� H�च के KेL� या nल� का वण�न करन ेम� मदद करता ह�, जैसे 'क एंजाइम स'iय nल, �Vतीयक संरचना या अh लKण� को उĀत संदभ� म�
सू�चत 'कया गया ह�।
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से%न A: �ाणी �व�ान

)*.151. नीचे दो कथन �दए गए ह#:

कथन I: ])FतरKा 'वकार एक अवnा ह� जहा ंशरीर क� रKा 'iया'व�ध 'वद�शी �नकाय� के Tप म� अपनी ]य ंक� को�शकाओं को माhता द�ती ह�।

कथन II: आमवाती सं�धशोथ एक ऐसी अवnा ह� जहाँ शरीर ]-को�शकाओं पर आiमण नह\ करता ह�।

उपरोY कथन� के संदभ� म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

B) कथन I सही ह� ले'कन कथन II गलत ह�।

C) कथन I गलत ह� ले'कन कथन II सही ह�।

D) कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

उ.र: कथन I सही ह� ले'कन कथन II गलत ह�।

हल: ])FतरKा, जो ])Fतजन के �खलाफ एक असामाh )FतरKा अनु'iया ह�। शरीर क� को�शकाएं (]) )Fतजन के Tप म� काय� करती ह# और इ�� एक ]:
)FतरKाजन कहा जाता ह�। ])FतरKा 'वकार क� mnFत म� )FतरKा तंL ] और गैर-] ऊतक के बीच अंतर करन ेम� असमथ� होता ह�। )FतरKा तंL ]य ंके शरीर
या ]य ंके ऊतक� के �खलाफ )FतरKी का उWादन करता ह�।

उदाहरण के �लए, आमवाती सं�धशोथ म�, एक )कार के इ|ूनोAोबु�लन IgM का �नदान 'कया जाता ह� और यह साइनो'वयल {झØी के ])FतरKा के कारण होता
ह�। ये )FतरKी साइनो'वयल {झØी को नe कर द�ते ह#, जो इस मामले म� ])Fतजन होता ह�। इससे सूजन, दद�, और जोड़ 'वकृत हो जाते ह#।

)*.152. नीचे दो कथन �दए गए ह#:

कथन I: Çंद, ìॉÃÅन नामक धागे के जाल से �नFमk त होता ह�।

कथन II: Âीहा रYाणुओं का कF@bान ह�।

उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

B) कथन I सही ह� ले'कन कथन II गलत ह�।

C) कथन I गलत ह� ले'कन कथन II सही ह�।

D) कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

उ.र: कथन I गलत ह� ले'कन कथन II सही ह�।

हल: रY का Çंदन या थÝा बनना, रY क� अ+�धक हा�न को रोकने के �लए एक 'iया'व�ध ह�। Çंदन या थÝा एक गहरा लाल-भूर� रगं का मल-परत होता ह�,
जो 'कसी चोट के nान पर बना होता ह�। यह मु_ Tप से धागे के एक जाल से �नFमk त होता ह� �जसे फाइ�0न कहा जाता ह�, �जसम� रY के मृत और KFत�b
�नFमk त तI जमा हो जाते ह#। फाइF@न का �नमा�ण एंजाइम ìॉÃÅन क� सहायता से ÂाÙा म� उपmnत फाइF@नोजन के �नéêय Tपांतरण से होता ह�।

रYाणु या लाल रY को�शकाएं रY म� सभी को�शकाओं म� सबसे )चुर माLा म� होती ह#। उनके पास एक लाल रगं का, आयरन धा6रत हीमोAोFबन )ोटीन संकुल
होता ह�। लाल रY को�शकाओं का औसत जीवन काल 120 �दन� का होता ह�, �जसके बाद व ेÂीहा म� नe हो जाते ह#, �जसे लाल रY को�शकाओं के कF@bान
के Tप म� जाना जाता ह�।

)*.153. पे�न�स�लयम से जुड़ी अल¾Fगक जनन संरचना क� पहचान क��जए:

A) को�न'डया

B) जै|ूल

C) क�लयाँ

D) अल¾Fगक चलबीजाणु

उ.र: को�न'डया

हल: एÇोमाइ�सटीज़ को आमतौर पर कोष-कवक के Tप म� जाना जाता ह�। ये zादातर बaको�शक�य होते ह#, उदाहरण के �लए, पे�न�स�लयम , या शायद ही
एकको�शक�य, जैसे, यी� (सैकेरोमाइसीज़)।

उनके Vारा उWा�दत अल¾Fगक बीजाणुओ  ंको को�न'डया कहा जाता ह�। वे 'वशेष कवकजाल पर ब'हजा�त Tप से उWX होते ह#, �ज�� को�न'डयमधर के Tप म� जाना
जाता ह�। अंकुरण पर को�न'डया, कवकजाल का उWादन करता ह�।

)*.154. नीचे दो कथन �दए गए ह#:

कथन I: शुiजनक न�लकाओं म� शुiाणुओं को मुY करने को वीय�सेचन कहा जाता ह�।

कथन II: शुiाणुजनन शुiाणुजन� से शुiाणुओं के �नमा�ण क� )'iया होती ह�।

उपरोY कथन� के संदभ� म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।
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B) कथन I सही ह� ले'कन कथन II गलत ह�।

C) कथन I गलत ह� ले'कन कथन II सही ह�।

D) कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

उ.र: कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

हल: शुiाणुजनन क� )'iया वृषण म� होती ह�, �जसम� अप6रप´ नर जनन को�शकाएँ या शुiाणुजन शुiाणु म� प6रवFतk त हो जाती ह#। शुiजनक न�लकाओं क�
भीतरी Fभg. पर उपmnत शुiाणुजन� म� समसूLी 'वभाजन होता ह�। कुछ शुiाणुजन समय - समय पर अध�सूLी 'वभाजन से गुजरते ह#। इन शुiाणुजन� को
)ाथFमक शुiाणु को�शकाएँ (2n) कहा जाता ह�। एक )ाथFमक शुiाणु को�शका )थम अध�सूLी 'वभाजन को पूरा करती ह� और �Vतीयक शुiाणु को�शकाओं
(n) का �नमा�ण करती ह�। �Vतीयक शुiाणु को�शकाएँ �Vतीयक अध�सूLी 'वभाजन से गुजरते aए शुiाणु)सू का उWादन करती ह�।

'फर शुiाणु)सू शुiाणु या शुiाण ुको शुiाणुजनन नामक )iम Vारा �ेम¿टोज़ोआ या शुiाणु म� प6रवFतk त कर �दया जाता ह�। शुiाणुजनन के बाद, शुiाणु
शीष� सट­ली को�शकाओं म� अंतःnाFपत हो जाते ह#। इन शुiाणु को अंत म� शुiजनक न�लकाओ  ंसे मो�चत 'कया जाता ह�, इस )'iया को वीय�सेचन कहते ह#।

)*.155. मानव शरीर म� सामाh शारी6रक mnFत के तहत ऑ�ीज�नत रY के )+ेक  ऊतक� को  का _ _ _ _ _ _ _ _ _ _ _  पaँचा सकता ह�।

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: हीमोAोFबन एक लाल रगं का आयरन-युY वण�क ह� जो लाल रY को�शकाओ  ंम� उपmnत होता ह�। यह ऑ�ीहीमोAोFबन बनाने के �लए उSमणीय Tप से
ऑ�ीजन से बंध जाता ह�। )+ेक हीमोAोFबन अण ुऑ�ीजन के अ�धकतम चार अणुओ  ंको व'हत कर सकता ह�।

रYाणुओ  ंके भीतर हीमो3ो�बन से बं�धत ऑ�ीजन क� माLा मु_ Tप से ऑ�ीजन तनाव से संबं�धत होती ह� �जसे ऑ�ीजन के आं�शक दबाव (pO 2) के
Tप म� EY 'कया जाता ह�। ऑ�ीजन (pO2) के आं�शक दाब और ऑ�ीजन (O 2) के साथ हीमोAोFबन क� )Fतशत संतृ¨l के बीच का संबंध ऑ6ीजन
हीमो3ो�बन �वयोजन व7 Vारा दशा�या गया ह� जो सामाh प6रmnFतय� म� 8स9ाभी होता ह�।

)+ेक 100 ml ऑ�ीजन युY रY सामाh शरीर 'iयाuक mnFतय� म� ऊतक� को लगभग 5 ml O 2 )दान कर सकता ह�।

)*.156. ]nाने संरKण 'कस को संदFभk त करता ह�?

A) केवल उ� जो�खम वाली )जाFतय� का संरKण

B) केवल संकटापX )जाFतय� का संरKण

C) केवल 'वलुl )जाFतय� का संरKण

D) पूर� पा6रmnFतक� तंL क� रKा और संरKण 

उ.र: पूर� पा6रmnFतक� तंL क� रKा और संरKण 

हल: ]nाने संरKण म�, एक जीव क� सुरKा ]चा�लत Tप से होती ह�, [�'क इस )कार के संरKण म�  जीव� के )ाकृFतक आवास क� सुरKा होती ह�। उदाहरण के
�लए, का�ा वन को बाघ आर{Kत KेL के Tप म� घोFषत 'कया जाता ह�। यह 'घर पर' संरKण के अलावा कुछ भी नह\ ह�। यह जैव 'व'वधता अFतKेL� को संर{Kत
करन ेम� मदद करता ह�। भारत म� 'वã के तीन जैव 'व'वधता वाले हॉट�ॉट, पm�मी घाट, इंडो बमा� और पूव� 'हमालय ह#।

)*.157. )ाकृFतक चयन जहां माB लKण मान के अलावा अ�धक E³eगत 'वशेष गुण मान )ाl करते ह#, �न� म� से 'कसक� ओर अ�सर होता ह�?

A) �दशाuक प6रवत�न

B) 'वदारी प6रवत�न

C) या�Ídक प6रवत�न

D) nायीकारी प6रवत�न

उ.र: �दशाuक प6रवत�न

हल: य�द 'वतरण के एक चरम पर जीव / E³eगत अh जीव� क� तुलना म� अगली पीढ़ी म� अ�धक संतFत का योगदान करते ह#, तब सम³e का माB प6रवFतk त हो
जाएगा। यह सामाh 'वतरण को एक पुdीय 'वतरण म� प6रवFतk त कर द�ता ह�। यह �दशाuक चयन क� mnFत ह�। य�द �दशाuक चयनाuक कई पी�ढ़य� के �लए
संचा�लत होता ह�, तो सम³e के भीतर एक 'वकासवादी )वृg. का प6रणाम होता ह�।

)*.158. 'वटाFमन और ख�नज या उ� )ोटीन और ]n वसा के उ� bर क� )ज�नत फसल� को कहा जाता ह�: -

A) जैव-उपचार

B) जैव-)बलीकरण

C) जैव-संचयन

100	ml O2 ml

5	ml

4	ml

10	ml

2	ml

5	ml
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D) जैव-आवध�न

उ.र: जैव-)बलीकरण

हल: जैव-)बलीकरण उनके पोषण मूÉ को बढ़ाने के �लए )ज�नत फसल� के 'वचार को संदFभk त करता ह�। यह दो तरह से 'कया जा सकता ह�, या तो पारपं6रक
वरणाuक )जनन के माBम से, या आनुवं�शक अFभयांFLक� के माBम से।

उदाहरण के �लए चावल क� एक 'कÛ, जो )ो-'वटाFमन A से समृC होती ह�, �जसे ' गो;न धान' नाम �दया गया था, का 'वकास कैरोटीनॉयड के �लए जैव
सं½ेFषत पथ म� शाFमल तीन जीन� के )वेश Vारा 'कया गया था, जो 'वटाFमन A के �लए पूव�गामी होते ह#।

)*.159. �न��ल�खत म� से कौन सा कशेHक bंभ क� संलÎ अmnय� के बीच उपmnत होता ह�?

A) उपाmn

B) वायुक ऊतक

C) �चकनी पेशी

D) अंत'वk e 'डÇ

उ.र: उपाmn

हल: संलÎ कशेHक के बीच क� सं�ध, उपाmnयुY सं�ध का एक उदाहरण ह�। इसम�, शाFमल अmnयां उपाmn क� सहायता से जुड़ी होती ह# और यह सीFमत गFत क�
अनुमFत द�ती ह#।

इ�� एिöफsस भी कहा जाता ह�। ये सं�धयां न तो mnर होती ह# और न ही ]तंL Tप से चल होती ह#। सं�धयुY अmnया ँएक साथ काचाभ या
फाइ@ोका0टk लेज Vारा आपस म� जुडी होती ह#।

)*.160. नाइsोजनी अप�शe को �न� म� से 'कसके Vारा गोली या पे� के Tप म� उt�जk त 'कया जाता ह�?

A) सैलामैçwा

B) समु9ी घोड़ा

C) पैवो

D) ओ�नk थो6रलंकस

उ.र: पैवो

हल: उtज�न अप�शe के आधार पर वग�कृत तीन )कार के जंतु होते ह#: A. अमो�नया उtज� )ाणी ()मुख उtज� अप�शe अमो�नया होता ह�) - कई अmnल
मछ�लयाँ, जलीय उभयचर, जलीय क�ट। B. यू6रया उtज� )ाणी ()मुख उtज�न अप�शe यू6रया होता ह�) - समु9ी मछ�लयाँ, कई nलीय उभयचर (जैसे म�ढक
का), और bनधारी। C. यू6रकअ¯ उtज� जंतु ()मुख उtज� अप�शe यू6रक अ¯ ह�) - क�ट, भूFम घोघ�, सरीसृप और पKी। यू6रक अ¯ जल - अ'वलेय
होता ह� और सफेद पे� या चूण� के Tप म� उt�जk त होता ह�। यू6रक अ¯ का उWादन ऊजा� क� �³e से कम लागत ह�, ले'कन इसम� जल क� बaत कम हा�न होती
ह�। �दए गए उदाहरण� म�, पावो प{Kय� का वंश ह� और मोर एक ही वंश से संबं�धत ह�। इस�लए, यह छर× या पे� के Tप म� नाइsोजन अप�शe को मुY कर रहा
होगा.

)*.161. अंत9�Eी जा�लका के संबंध म� �न��ल�खत म� से कौन सा कथन गलत ह�?

A) SER, राइबोसोम से र'हत होता ह�

B) )ोकै6रयोट म� केवल RER उपmnत होता ह�

C) SER वसा सं½ेषण के �लए nल होते ह#

D) RER म� राइबोसोम होता ह� जो ER से जुड़ा होता ह�

उ.र: )ोकै6रयोट म� केवल RER उपmnत होता ह�

हल: {झØीमय अंग� क� उपmnFत यूकै6रयो0टक को�शकाओं का एक 'व�शe गुण होता ह�।

अंत9�Eी जा�लका {झØीमय को�शकांग का एक उदाहरण ह�, इस�लए, यह हमेशा यूकै6रयो0टक को�शकाओं म� होगा और कभी भी )ोकै6रयोट म� नह\ पाया
जाएगा।

यह SER और RER दोन� के �लए स+ ह�।
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)*.162. शुiाणुजनन के �लए �न��ल�खत म� से कौन सा कथन स+ ह� ले'कन अंडजनन के �लए स+ नह\ ह�?

(a) इसके प6रणाम]Tप अगु{णत युªक� का �नमा�ण होता ह�।

(b) अध�सूLी 'वभाजन के पूण� होन ेके बाद युªक का 'वभेदन होता ह�।

(c) अध�सूLी 'वभाजन, समसूLी 'वभाजन Vारा �ेम को�शका क� सम³e को लगातार 'वभा�जत करने म� होता ह�।

(d) यह अ� पीयूष �ं�थ Vारा Uा'वत Éू0टनाइ�जG ग हॉम­न (LH) और पु0टका )ेरक हॉम­न (FSH) Vारा �नयंFLत होता ह�

(e) यह यौवनारĂ म� शुT होता ह�

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए :

A) केवल (b) और (c)

B) केवल (b), (d) और (e)

C) केवल (b), (c) और (e)

D) केवल (c) और (e)

उ.र: केवल (c) और (e)

हल: शुiाणुजनन क� �न��ल�खत 'वशेषताएं अंडजनन पर लागू नह\ होती ह#:

अध�सूLी 'वभाजन, समसूLी 'वभाजन Vारा �ेम को�शका क� सम³e को लगातार 'वभा�जत करने म� होता ह�।
अंडजनन क� mnFत म�, युªक �नमा�ण अध�सूLी 'वभाजन - I म� यौवनारभं तक होता ह� और 'फर शुiाणु Vारा अंडाणु के �नषेचन तक अध�सूLी 'वभाजन - II
होता ह�।
अंडजनन ²ूण के 'वकास के दौरान शुT 'कया जाता ह�, जब'क शुiाणुजनन यौवनारभं पर शुT होता ह�।

इस�लए, कथन c और e अंडजनन पर लागू नह\ होते ह#।

)*.163. नीचे दो कथन �दए गए ह#: एक को अFभकथन के Tप म� �चg�त 'कया गया ह� और <ूसर� को कारण के Tप म� �चg�त 'कया गया ह�।

अFभकथन: सभी कशेHक� रÜुक� होते ह#, ले'कन सभी रÜुक� कशेHक� नह\ होते ह#।

कारण: वयÇ कशेHक� म� पृoरÜ ुको एक कशेHक दंड Vारा )FतnाFपत 'कया जाता ह�।

उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) अFभकथन और कारण दोन� सही ह#, ले'कन कारण, अFभकथन का सही �eीकरण नह\ ह�।

B) अFभकथन सही ह�, ले'कन कारण सही नह\ ह�।

C) अFभकथन सही नह\ ह�, ले'कन कारण सही ह�।

D) अFभकथन और कारण दोन� ही सही ह# और कारण, अFभकथन का सही �eीकरण ह�।

उ.र: अFभकथन और कारण दोन� सही ह#, ले'कन कारण, अFभकथन का सही �eीकरण नह\ ह�।

हल: संघ कोड�टा को 3 उपसंघ अथा�त यूरोकॉड�टा या Áू�नकेटा, सेफैलोकॉड�टा तथा वट�@ेटा म� 'वभा�जत 'कया गया ह�। इस�लए, हम �e Tप से कह सकते ह# 'क
सभी कशेHक� रÜुक� ह#, ले'कन सभी रÜुक� कशेHक� नह\ ह#।

इस )कार, अFभकथन सही ह�।

यह स+ ह� 'क वयÇ कशेHक� म�, पृoरÜ ुको कशेHक दंड Vारा )FतnाFपत 'कया जाता ह�। यह अFभकथन हम� बता रहा ह� 'क सभी रÜुक� कशेHक� नह\ ह#,
ले'कन ये हम� यह नह\ बता रहा ह� 'क अh रÜुक� को केवल रÜुक� माना जाता ह�, ब�� कशेHक� के Tप म� नह\ माना जाता ह�।

इस )कार, कारण सही ह�, ले'कन यह कथन के �लए एक यथाथ� या पूण� �eीकरण नह\ ह�।

)*.164. �न��ल�खत म� से 'कस जंतु म�, पाचन पथ म� अFत6रY कK जैसे iॉप और पेषणी (Fगज़ाड�) होते ह#?

A) बूफो, बेलैनोăेरा, बंगेरस

B) कतला, कोलुÅा, iोकोडाइल

C) पैवो, �स0टकुला, कॉव�स

D) काव�स, कोलुÅा, केम�लय�न

उ.र: पैवो, �स0टकुला, कॉव�स

हल: पेषणी सभी प{Kय� म� पाई जाती ह�। �दए गए 'वक(� म�, केवल 'वक(  म� सभी 'वक( प{Kय� के Tप म� �दए गए ह#।

पैवो, मोर कुल ह�, �स0टकुला, पैराक�ट कुल ह� और कॉव�स, कौआ कुल ह�।

3
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)*.165. नीचे दो कथन �दए गए ह#: एक को अFभकथन के Tप म� �चg�त 'कया गया ह� और <ूसर� को कारण के Tप म� �चg�त 'कया गया ह�।

अFभकथन: अmnसुFषरता को अmn के 9Eमान म� कमी और अmn भंग क� संभावना म� वृ�C Vारा अFभल{Kत 'कया जाता ह�।

कारण: अmnसुFषरता का सामाh कारण एäsोजन के bर म� वृ�C ह�।

उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) अFभकथन और कारण दोन� ही सही ह#, ले'कन कारण, अFभकथन क� सही Eा_ा नह\ ह�।

B) अFभकथन सही ह�, ले'कन कारण सही नह\ ह�।

C) अFभकथन सही नह\ ह�, ले'कन कारण सही ह�।

D) अFभकथन और कारण दोन� ही सही ह# और कारण, अFभकथन क� सही Eा_ा ह�।

उ.र: अFभकथन सही ह�, ले'कन कारण सही नह\ ह�।

हल: अmnसुFषरता, अmn घनI और 9Eमान म� कमी Vारा अFभलK{णत होती ह�। इससे अmn भंग क� संभावना हो जाती ह�।

इस�लए, अFभकथन सही ह�।

रजो�नवृg. (मेनोपॉज) से गुजरने वाली म'हलाओं म�, एäsोजन के bर म� कमी अmnसुFषरता के �लए �जĄेदार ह�। ले'कन न केवल यही कारण ह� 'क कई दवाओं
का सेवन, कम कैąĆयम bर, और तनाव के काय� भी अmnसुFषरता का कारण ह�,

इस�लए, इसका कारण गलत ह�।

)*.166. एडीनोसीन 'डएमीनेज (ADA) hूनता क� जीन �च'कtा म�, रोगी को आनुवं�शक अFभयंFLत लसीकाणुओं के एक आवत� आधान क� आव3कता होती ह� [�'क:

A) मÜा को�शकाओं से पृथक 'कए गए जीन को, जो ADA का उWादन करती ह#, ²ूणीय चरण� म� को�शकाओं म� )वेश कराया जाता ह�।

B) रोगी के रY से लसीकाण,ु शरीर के बाहर, संवध�न म� उगाए जाते ह#।

C) आनुवं�शक Tप से अFभयंFLत लसीकाणु अमर को�शकाएं नह\ ह#।

D) प� 'वषाणु संवाहक को इन लसीकाणुओं म� )वेश कराया जाता ह�।

उ.र: आनुवं�शक Tप से अFभयंFLत लसीकाणु अमर को�शकाएं नह\ ह#।

हल: ADA क� जीन �च'कtा म�, हम लसीकाणुओं को ADA क� 'iयाuक )Fत के साथ प6रवFतk त करते ह#। यह )'iया )योगशाला के अंदर को�शका संवध�न क�
nापना के �लए क� जाती ह�।

इन को�शकाओं को 'फर रोगी म� वापस अøःKेFपत कर �दया जाता ह�। हालां'क, ये को�शकाएं अमर नह\ होती ह# और उनके जीवन काल के समाl होने के बाद मर
जाती ह#।

इस )कार, रोगी को आनुवं�शक Tप से अFभयंFLत लसीकाणुओ  ंके आवत� आधान क� आव3कता होगी।

)*.167. समसूLी 'वभाजन के संदभ� म� गलत कथन का चयन क��जए:

A) तकु� तंतु गुणसूL� के गुणसूLFबG <ु से संलÎ होते ह#।

B) गुणसूL अं+ावnा म� असंघ�नत होते ह#।

C) गुणसूLFबG <ु का 'वभाजन प�ावnा म� होता ह�।

D) सभी गुणसूL मBावnा म� मB र�खा पर mnत होते ह#।

उ.र: तकु� तंतु गुणसूL� के गुणसूLFबG <ु से संलÎ होते ह#।

हल: एक काइनेटोकोर एक 'डÇ के आकार क� )ोटीन संरचना होती ह� जो यूकै6रयो0टक को�शकाओं म� यु¨ªत अध�गुणसूL के साथ होती ह� जहां तकु� तंतु को�शका
'वभाजन के दौरान संतFत अध�गुणसूL को अलग करन ेके �लए संलÎ होते ह#। तकु� तंतु, काइनेटोकोर से संलÎ होते ह# जो एक )ोटीनीय समूह ह�, जो गुणसूLFबG <ु के
ऊपर बनता ह�।

)*.168. वग�करण ¤े{णय� म� जंतुओं के मामल ेम� आरोही iम म� कौन - सी पदानुiम Eवnा सही ह�?

A) जगत, वग�, संघ, कुल, गण, वंश, जाFत

B) जगत, गण, वग�, संघ, कुल, वंश, जाFत

C) जगत, गण, संघ, वग�, कुल, वंश, जाFत

D) जगत, संघ, वग�, गण, कुल, वंश, जाFत

उ.र: जगत, संघ, वग�, गण, कुल, वंश, जाFत
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हल:

आकृFत: आरोही iम म� पदानुiम Eवnा को दशा�ने वाली वFगk क� ¤े{णयाँ।

जंतुओं क� mnFत म�, हम पद संघ का उपयोग करते ह# भाग नह\।

)*.169. नीचे दो कथन �दए गए ह# :

कथन : )Fतबंधन एंडोhू®¼एज को DNA को काटन ेके �लए 'व�शe अनुiम क� पहचान होती ह�, �जसे पै�लçwोFमक hू®¼योटाइड अनुiम के Tप म� जाना
जाता ह�।

कथन : )Fतबंधन एंडोhू®¼एज DNA रÜुक को पै�लçwोFमक nल के क� 9 से थोड़ा <ूर काटता ह�।

उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) कथन  और कथन  दोन� गलत ह#।

B) कथन  सही ह� ले'कन कथन  गलत ह�।

C) कथन  गलत ह� ले'कन कथन  सही ह�।

D) कथन  और कथन  दोन� सही ह#।

उ.र: कथन  और कथन  दोन� सही ह#।

हल: कथन : )Fतबंधन एंडोhू®¼एज DNA को काटन ेके �लए अ�Vतीय अनुiम� क� पहचान करता ह�। इन अनुiम� को एक पै�लçwोम के Tप म� Eवmnत 'कया गया
ह�।

इस�लए, कथन  सही ह�।

कथन : )Fतबंधन एंडोhू®¼एज DNA रÜुक को पै�लçwोFमक nल के क� 9 से थोड़ा <ूर काटता ह�। यह �चप�चपे �सर� को उWX करने म� मदद करता ह�।

इस�लए, कथन  सही ह�।

'वक(  सही ह�।

नोट: कथन
 NCERT के अनुसार सही ह= ले�कन ��तबंधन एंडो>ू?@एज के 8लए वै�ा�नक Bप से एक सामा> कथन के Bप मC सही नहD ह=।

)*.170. नीचे दो कथन �दए गए ह#:

कथन : माइकोÂाÙा 1 माइiोन से कम के 'फ�र आकार से गुजर सकता ह�।

कथन : माइकोÂाÙा को�शका Fभg. वाले जीवाणु ह#।

उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) कथन  और कथन  दोन� गलत ह#।

B) कथन  सही ह� ले'कन कथन  गलत ह�।

C) कथन  गलत ह� ले'कन कथन  सही ह�।

D) कथन  और कथन  दोन� सही ह#।

उ.र: कथन  सही ह� ले'कन कथन  गलत ह�।

I

II

I II

I II

I II

I II

I II

I

I

II

II
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हल: कथन : माइकोÂाÙा  माईiॉन 'फ़�र के माBम से भी गुजर सकता ह� जो  माइiोन से छोट� होते ह#।

इस�लए, कथन  सही ह�।

कथन : माइकोÂाÙा एक को�शका Fभg. के Fबना एक बaTपी जीवाणु ह� और इस�लए यह आसानी से अपन ेआकार को बदल सकता ह�, �जसके कारण यह
'फ़�र से आसानी से गुजर सकता ह�।

इस�लए, कथन  गलत ह�।

)*.171. �न��ल�खत म� से कौन सा एक संयोजी ऊतक नह\ ह�?

A) वसा ऊतक

B) उपाmn

C) तंFLबंध (hूरोÍAया)

D) रY

उ.र: तंFLबंध (hूरोÍAया)

हल: संयोजी ऊतक के उदाहरण ह# - रY, वसा ऊतक, उपाmn, अmn और लसीका।

तंFLबंध, क� 9ीय तंFLका तंL (CNS) म� पाए जान ेवाले गैर - तंFLका को�शकाओं के सं�ह को संदFभk त करता ह�। वे संयोजी ऊतक का एक उदाहरण नह\ ह#।

)*.172. �लÿस लूप एक )कार का गभ��नरोधक ह� �जसका उपयोग 'कस Tप म� 'कया जाता ह�?

A) वॉ� रोध

B) गैर - औषधीय IUD

C) कॉपर मोचक IUD

D) �ीवा रोध

उ.र: गैर - औषधीय IUD

हल: �लÿस लूप मादा गभ��नरोध म� उपयोग 'कया जान ेवाला एक गैर - औषधीय अंत: गभा�शयी युmY या IUD का एक उदाहरण ह�।

�लÿस लूप एक ÂाÃ�क �V "s" लूप होता ह�। यह बृहतभKकाणु को आकFषk त करता ह� जो उ�� गभा�शय गुहा म� जमा होने के �लए )े6रत करता ह�। बृहतभKकाणु
गभा�शय के भीतर शुiाणुओं क� भKकाणु'iया म� वृ�C करते ह# और एक गभ��नरोधक के Tप म� काय� करते ह#।

)*.173. जीवन क� 'कस अवnा म� अंडजनन )'iया शुT होती ह�?

A) ²ूणीय 'वकास चरण

B) जå

C) वयÇ

D) यौवनारभं

उ.र: ²ूणीय 'वकास चरण

I 0.22 1

I

II

II
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हल: अंडजनन मादाओं म� अंडाणु या अंड के �नमा�ण क� एक असतत )'iया होती ह�।

जैसा 'क आप ऊपर के �चL म� द�ख सकते ह#, अंडजनन ²ूणीय 'वकास के दौरान शुT होता ह� और जå से यौवनारभं तक 'वराम म� होता ह� और यौवनारभं पर 'फर से
पुन: nाFपत 'कया जाता ह�।

)*.174. उस सूQजीव क� पहचान क��जए जो एक )FतरKा �नषेधाuक अण ुसाइ¼ो�ो6रन A के उWादन के �लए उ.रदायी ह�:

A) ¼ोäsी'डयम Ñूटाय�लकम

B) ए�र�जलस नाइगर

C) सैकेरोमाइसीज सेर�'वसी

D) sाइकोडमा� पॉली�ोरम

उ.र: sाइकोडमा� पॉली�ोरम

हल: sाइकोडमा� )जाFतयां मुY - जीवी कवक ह# जो मूल पा6रmnFतक तंL (मूलप6रवेश) म� पाए जाते ह#।कवक sाइकोडमा� पॉली�ोरम साइ¼ो�ो6रन A के उWादन
के �लए उ.रदायी होता ह�।

इसका उपयोग एक )FतरKा �नषेधाuक औष�ध के Tप म� 'कया जाता ह� और इसका उपयोग अंग )+ारोपण के रोFगय� के �लए 'कया जाता ह� ता'क �नरोप
अ]ीकरण से बचा जा सके।

)*.175. नीचे दो कथन �दए गए ह#:
कथन I: वसीय अ¯ और ÍAसरॉल को रY म� अवशोFषत नह\ 'कया जा सकता ह�।
कथन II: 'वशेष लसीका के�शकाएँ �जसे लैº»यल कहा जाता ह�, वसालसीकाण ुको लसीका वा'हकाओं म� और अंत म� रY म� ल ेजाती ह#।
उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) कथन I और कथन II दोन� गलत ह#।

B) कथन I सही ह� ले'कन कथन II गलत ह�।

C) कथन I गलत ह� ले'कन कथन II सही ह�।

D) कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

उ.र: कथन I और कथन II दोन� सही ह#।

हल: कथन I: वसीय अ¯ और ÍAसरॉल को उनक� अ'वलेय )कृFत के कारण रY म� अवशोFषत नह\ 'कया जा सकता ह�।
इस�लए, कथन I सही ह�।

कथन II: Fमसेल क� मदद से वसा अ¯ और ÍAसरॉल को आंL क� को�शकाओं म� अवशोFषत 'कया जाता ह�।

एक बार आंL क� को�शकाओं के अंदर, उ�� )ोटीन वसा क� गो�लकाओं म� पैक 'कया जाता ह�, �जसे वसालसीकाणु कहा जाता ह�।

ये 'फर लसीका के�शकाओं म� )वेश करते ह# �जसे लेº»यल कहा जाता ह� और लसीका जब रY म� बहता ह� तो वसा को रY म� ले जाता ह�।

इस�लए, कथन II सही ह�।

)*.176. एक ई. कोलाई )भेद म�, i जीन उW6रवFतk त हो जाता ह�, और इसका उWाद )ेरक अणु को बं�धत नह\ कर सकता ह�। य�द वृ�C माBम को लै»ोज के साथ )दान
'कया जाता ह�, तो प6रणाम [ा होगा?

A)  एक जीन अनुले�खत होगा

B) , एक जीन का nानांतरण नह\ 'कया जाएगा |

z, 	y,

z, 	y
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C) RNA पॉलीमर�ज उXायक KेL को बांधते ह#

D) केवल  जीन अनुले�खत हो जाएगा।

उ.र:  एक जीन अनुले�खत होगा

हल:

ऊपर �दया गया ई. कोलाई म� सामाh लैक )चालेक का काय� ह�।
)* म� कहा गया ह� 'क उW6रवत�न के कारण, i जीन का उWाद जो दमनकारी ह�, )ेरक अणु से बंध नह\ सकता ह� जो लै»ोज ह�।

दमनकारी जीन )चालक KेL से बंध जाता ह� और mRNA अणु म� RNA पॉलीमर�ज के बंधन को अनुमFत नह\ द�ता ह�।

य�द दमनकारी अनुपmnत होता ह�, तो यह )चालक से नह\ बंधता ह�, और उXायक KेL म� RNA पॉलीमर�ज का बंधन हमेशा खुला होगा और लैक z, y, और एक
जीन का अनुलेखन होगा।

)*.177. FतलचÏ� म� ट�गFमना, 'कससे उWX होता ह�?

A) मBवK

B) प�वK

C) अ�वK और मBवK

D) अ�वK

उ.र: मBवK

हल: पंख� के दो जोड़�, अ�पंख, और प�पंख पृoीय सतह पर उपmnत होते ह#। अ�पंख गहर�, अपारदश�, मोट�, चFमk ल पंख� का पहला युª होता ह� जो काय� म�
सुरKाuक होते ह#। प�पंख पतल,े चौड़�, {झØीदार, कोमल और पारदश� होते ह#। ये प�वK के पृoक से जुड़� होते ह#। ये उÖयन म� सहायक होते ह# और
इस�लए इ�� वाb'वक पंख भी कहा जाता ह�।

ट�गFमना FतलचÏ� का अ�प ह� और इसक� उWg. के कारण मBवKीय कहा जाता ह�।

)*.178. �न��ल�खत म� से कौन सा ãसन तंL के चालक भाग का काय� नह\ ह�?

A) अंतःãसन वायु को आ9�कृत करना

B) अंतः ã�सत वायु का तापमान शरीर के तापमान पर लाया जाता ह�।

C)  और  के 'वसरण के �लए सतह )दान करना

D) यह बाहरी कण� से अंतः ã�सत वायु को साफ करता ह�

उ.र:  और  के 'वसरण के �लए सतह )दान करना

हल: बाÆ नासार¥ं से अंFतम ãस�नकाओ  ंतक ãसन तंL का संचालन भाग कहलाता ह�।

यह �न��ल�खत काय� करता ह�:

वाय ुको कूFपका म� nानांत6रत करता ह�।
वाय ुसे बाहरी कण� को साफ करता ह�।
आन ेवाली वायु को आ9�कृत कर द�ता ह�।
वाय ुको शरीर के तापमान तक ले जाती ह�।

बड़� सतह का KेL )दान करना, चालक भाग का काय� नह\ ह� और यह कूFपका Vारा 'कया जाता ह�।

)*.179. �न��ल�खत म� से कौन सा रोग और उसके लKण� के �लए एक सही Fमलान ह�?

z

z, 	y,

O2 CO2

O2 CO2
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A) अपता�नका (0टट�नी) - उ� Ca2+ bर तीMता से ऐठंन का कारण ह�

B) माइnे�नया �े'वस - आनुवं�शक 'वकार �जसके प6रणाम]Tप कंकाल क� पेशी कमजोर हो जाती ह� और अंगघात हो जाता ह�।

C) पेशीय <ुÓोषण - एक ] )FतरKा 'वकार �जसके कारण कंकाल पेशी का )गामी अपćास होता ह�

D) सं�धशोथ - शोथज सं�धयाँ

उ.र: सं�धशोथ - शोथज सं�धयाँ

हल: ट�टनस म�, कम कैąĆयम bर होता ह# जो पे�शय� के ऐठंन का कारण बनते ह#।

माइmnया �े'वस एक ]-)Fतर{Kत 'वकार ह� यह एक आनुवं�शक 'वकार नह\ ह�,

पेशीय <ुÓोषण एक आनुवं�शक 'वकार ह� और ] - )Fतर{Kत 'वकार नह\ ह�। बa का0ठh एक ])FतरKा 'वकार ह� जो )भा'वत KेL क� कंकाल क� पे�शय� को
कमजोर करन ेका भी कारण बनता ह�।

जोड़� क� सूजन के कारण आथ�राइ0टस होता ह�।

)*.180. अध�सूLी 'वभाजन के संबंध म�, कौन सा कथन गलत ह�?

A) DNA )FतकृFत अध�सूLी 'वभाजन - II क� S )ावnा म� होती ह�।

B) समजात गुणसूL� का युªन और पुनय­जन अध�सूLी 'वभाजन - I म� होता ह�।

C) अध�सूLी 'वभाजन - II के अंत म� चार अगु{णत को�शकाएं बनती ह#।

D) अध�सूLी 'वभाजन म� दो चरण अध�सूLी 'वभाजन - I और II होते ह#।

उ.र: DNA )FतकृFत अध�सूLी 'वभाजन - II क� S )ावnा म� होती ह�।

हल: अध�सूLी 'वभाजन म� अध�सूLी 'वभाजन I और अध�सूLी 'वभाजन II के बीच G 1, S और G2 )ावnा म� हbKेप 'कए Fबना दो iमागत को�शका 'वभाजन घटनाएँ
होती ह#।

इस�लए, अध�सूLी 'वभाजन II से पहल ेकोई S )ावnा नह\ ह� और अध�सूLी 'वभाजन II से पहल ेकोई DNA )FतकृFत नह\ होगी।

)*.181. अपरदहारी अपरद का छोट� कण� म� 'वघटन करते ह#। इस )'iया को [ा कहा जाता ह�?

A) खंडन

B) Æमूसीभवन

C) 'वयोजन

D) अपचय

उ.र: खंडन

हल: अपघटक ज0टल काब��नक पदाथ× को काब�न डाइऑ�ाइड, जल और पोषक तI� जैसे अकाब��नक पदाथ× म� 'वघ0टत कर द�ते ह#, और इस )iम को अपघटन
कहा जाता ह�। अपघटन पा6रmnFतक� तंL म� महIपूण� )'iयाओं म� से एक ह� जो पोषक चi को पूरा करन ेम� मदद करता ह�। मृत पादप के अवशेष जैसे पg.य�,
छाल, फूल� और जानवर� के मृत अवशेष, �जसम� जानवर� के मल पदाथ� भी शाFमल ह#, वे अपरद का �नमा�ण करते ह#। यह अपघटन के �लए क�ा पदाथ� होते ह#।

अपघटन क� )'iया म� महIपूण� चरण ह# - 'वखंडन, �नKालन, अपचय, Æमूी'फकेशन और ख�नजीकरण।

अपरदहारी, जैसे क� चुएं, अपरद को छोट� कण� म� खं'डत करते ह#। इस )iम को 'वखंडन कहा जाता ह�।

)*.182. य�द एक DNA अण ुक� लंबाई  मीटर ह�, तो Kार युª क� अनुमा�नत सं_ा [ा होगी?

A)

B)

C)

D)

उ.र:

1.1

6.6 ×109	 bp

3.3 ×106	 bp

6.6 ×106	 bp

3.3 ×109	 bp

3.3 ×109	 bp
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हल: DNA क� दो ¤ृंखलाओ  ंको एक द{Kण - हb कंुड�लत Tप म� कंुड�लत 'कया जाता ह�। कंुडली का तारI  nm ह� और इसका Eास  nm ह�। DNA के B
- Tप म�, एक कंुडली म� एक bp के बीच क� <ूरी लगभग  nm होती ह� �जसका अथ� ह� 'क एक पूण� चÝर म� लगभग  hू®¼योटाइड उपmnत होते ह#।

nm म� DNA अणु क� कुल लंबाई  nm

Kार युª� क� अनुमा�नत सं_ा  

)*.183. लार �ं�थय� से Uाव Vारा �न��ल�खत म� से कौन सा काय� नह\ 'कया जाता ह�?

A) ज0टल काब­हाइw�ट� का पाचन

B) मुखगुहा का �ेहन

C) डाइसैकेराइड का पाचन

D) मुख म� जीवाणु क� सम³e को �नयंFLत करना

उ.र: डाइसैकेराइड का पाचन

हल: लार �ं�थया ंहमार� पाचन तंL म� सबसे महIपूण� �ं�थय� म� से एक ह# जो लार का उWादन करती ह#। लार म� एक काब­हाइw�ट को पचाने वाला एंजाइम होता
ह� �जसे लार एमाइलेज (टाय�लन) कहा जाता ह�। यह एंजाइम मुखगुहा म� �ाच� के पाचन म� सहायता करता ह�। �ाच� ज0टल काब­हाइw�ट होते ह# जो
ऐFमलोस और ऐFमलोपेº»न क� लंबी सैकेराइड ¤ृंखला Vारा �नFमk त होते ह#।
लार मुख गु'हका के �ेहन म� भी सहायता करती ह�।
लार म� उपmnत लाइसोजाइम जीवाणु के आiमण के 'वHC रKा करता ह�।
डाइसैकेराइड तथा कुछ ओ�लगोसैकेराइड के पाचन म� कई छोटी आंL म� @ुश बाड�र एंजाइम जैसे सुiेज - आइसोमेर�स, लै»ेस, मा�ेज -
Aायकोलाइ�सस और s�हलेस Vारा पाचन 'कया जाता ह�।

)*.184. एक �नज�लीकरण अFभ'iया मा�ोस का उWादन करने के �लए दो Aूकोस अणुओ  ंको जोड़ता ह�। य�द Aूकोस का सूL  ह�, तो मा�ोस के �लए सूL
[ा ह�?

A)

B)

C)

D)

उ.र:

हल: मा�ोस एक सामाh डाइसैकेराइड ह� जो दो Aूकोस अणुओ  ंके �नज�लीकरण क� अFभ'iया Vारा �नFमk त होता ह�। मा�ोस म� उपmnत Aाइकोसाइ'डक बंध 
 ह�। दो Aूकोस अणुओ  ंसे, जल के एक अणु के �नमा�ण के दौरान, जल के एक अणु को हटा �दया जाता ह�।

इस )कार, मा�ोस का सूL �न� हो जाता ह�: 

 

)*.185. य�द एक सlाह के दौरान '  ' क� )योगशाला सम³e म� '  ' wोसो'फला क� मृ+ु हो जाती ह�, तो सम³e म� मृ+ु दर _ _ _ _ सlाह म� )Fत wोसो'फला पर
E³eगत होती ह�।

A)

B)

C) शूhक

D)

उ.र:

3.4	 2
0.34	 10

= 1.1 ×109

=1.1×109/0.34

= 3.3×109

C6H12O6

C12H24O12

C12H22O11

C12H24O11

C12H20O10

C12H22O11

α−1,4

C12H22O11

8 80

10

1.0

0.1

10
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हल: मृ+ु - दर को मृ+ु-सं_ा के Tप म� भी जाना जाता ह�। यह )Fत इकाई समय म� 'कसी 'वशेष जनसं_ा म� मृ+ु क� सं_ा का एक माप ह�। आमतौर पर, मृ+ु दर
)Fत वष� 1,000 EmYय� क� मृ+ु क� इकाइय� म� EY क� जाती ह�। जैसा 'क )* म� �दया गया ह�, ' 8 ' wोसो'फला क� मृ+ु एक सlाह के दौरान ' 80 ' क�
जनसं_ा से बाहर aई ह�। इसका अथ� ह� 'क मृ+ु - दर

होगी।

= (8/80)×100

= 10	%
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से%न B: �ाणी �व�ान

)*.186. नीचे �दए गए दो कथन ह#:

कथन : एक माज�क म�, तापीय संयंL से �नकलन ेवाले �नकास को 'वPुत तार� से धूल के कण� को आवे�शत करन ेके �लए )वा'हत 'कया जाता ह�।

कथन : कणक�य पदाथ� (PM ) को एक माज�क Vारा �न«ा�सत नह\ 'कया जा सकता ह�, ले'कन एक mnरवैPुत अवKेFपL Vारा हटाया जा सकता ह�।

उपरोY कथन� के )काश म�, नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) कथन  और कथन  दोन� गलत ह#।

B) कथन  सही ह� ले'कन कथन  गलत ह�।

C) कथन  गलत ह� ले'कन कथन  सही ह�।

D) कथन  और कथन  दोन� सही ह#।

उ.र: कथन  गलत ह� ले'कन कथन  सही ह�।

हल: )<ूFषत वायु म� से क{णका पदाथ� को हटान ेके कई तरीके ह#।

एक माज�क का उपयोग आम तौर पर 'कया जाता ह�, जो सËर डाइऑ�ाइड जैसी गैस� को <ूर कर सकता ह�। इस माज�क म�, �नकास को जल या चूने के फुहार
के माBम से )वा'हत 'कया जाता ह�।

mnरवैPुत अवKेपक सूQ कण� को �हण कर सकता ह�, जैसे 'क Eास म� 2.5 माइiोन छोट� होते ह#, जो 'वशेष Tप से खतरनाक होते ह# [�'क उ�� फेफड़� म�
गहराई तक ख\चा जा सकता ह� और शोथकारी )Fत'iयाओ  ंको )े6रत कर सकता ह�। माज�क इन को अलग नह\ कर सकता ह�।

)*.187. �न��ल�खत म� से कौन - सा एक सही कथन ह�?

A) जीवाणु 'वशेष Tप से 'वषमपोषी जीव होते ह#।

B) अवपंक कवक, मृतजीवी जीव होते ह#, �ज�� मोनेरा जगत के अंतग�त वग�कृत 'कया गया ह�।

C) माइकोÂाÙा म� DNA, राइबोसोम और को�शका Fभg. पाई जाती ह#।

D) सायनोबै»ी6रया ]पोषी जीव� का एक समूह ह� �जसे मोनेरा जगत के अंतग�त वग�कृत 'कया गया ह�।

उ.र: सायनोबै»ी6रया ]पोषी जीव� का एक समूह ह� �जसे मोनेरा जगत के अंतग�त वग�कृत 'कया गया ह�।

हल: सायनोबै»ी6रया या BGA जगत मोनरा के सदî ह# जो �न��ल�खत 'व�शe लKण )द�शk त करते ह#:

को�शका Fभg. उपmnत होती ह�।
पण�ह6रत - a उपmnत होता ह� और वे )काश]पोFषत होते ह#।
ह�टरो�स� नाइsोजन mnरीकरण के �लए कुछ Tप� म� उपmnत होते ह#।
उनम� {झØी से प6रबC को�शकांग क� कमी होती ह�।

)*.188.  - dsdna के साथ दस ई. कोलाई क� को�शकाओं को  hू®¼योटाइड के माBम से ऊ�ायन 'कया जाता ह�।  Fमनट के बाद, 'कतने ई. कोलाइ क�
को�शकाओं म�  से पूरी तरह से मुY DNA होगा?

A)  को�शकाएं

B)  को�शकाएं

C)  को�शकाएं

D)  को�शकाएं

उ.र:  को�शकाएं

हल: ई. कोलाई म� 20 Fमनट का दोगुना समय होता ह�। इस )कार, 60 Fमनट म�, दोहरीकरण के 3 चi ह�गे। इसका मतलब ह�, 60 Fमनट के बाद, 80 ई. कोलाई
को�शकाएं ह�गी, य�द हम 10 )ारFंभक को�शकाओं से शुT करते ह#।

)थम चi म�, सभी 20 को�शकाएं संक6रत DNA होगी �जसम� अवnा होता ह�। <ूसरा चi कुछ 40 को�शकाओं का उWादन करता ह� और उन म� से,

20 को�शकाएं पूरी तरह से  DNA से मुY ह�गी। अंFतम चi म�, 80 को�शकाओं का �नमा�ण 'कया जाएगा और 60 म�  अवnा होगी और केवल
20 को�शकाओं म� अवnा होगा।

)*.189. उपा�जk त )FतरKा के संबंध म� गलत कथन का चयन क��जए।

A) पूव�वृ.ीय अनु'iया एक ही रोगजनक के साथ परवत� �श� पर )ाl क� जाती ह�।

B) पूव�वृ.ीय )Fत'iया पहली मुठभेड़ क� ÛृFत के कारण होती ह�

C) उपा�जk त )FतरKा गैर - 'व�शe )कार क� रKा होती ह� जो जå के समय उपmnत होती ह�।

D) )ाथFमक अनु'iया का उWादन तब होता ह� जब हमारा शरीर पहली बार एक रोगजनक से सामना करता ह�।

I

II 2.5

I II

I II

I II

I II

I II
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उ.र: उपा�जk त )FतरKा गैर - 'व�शe )कार क� रKा होती ह� जो जå के समय उपmnत होती ह�।

हल: मानव शरीर म� दो मु_ )कार क� )FतरKा होती ह#:

1. सहज )FतरKा जå के समय उपmnत गैर - 'व�शe )FतरKा होती ह�। यह शारी6रक, शरीर 'iयाuक, को�शक�य और रासाय�नक बाधाओ  ंपर काम
करता ह�।

2. उपा�जk त )FतरKा एक अनुकूली या 'व�शe )FतरKा ह� जो एक EmY अपन ेजीवन काल के दौरान 'वक�सत होता ह�। यह B - को�शका और शरीर क� T
- को�शकाओ  ंVारा काय� करता ह�।

)*.190. मानव इ�ु�लन से संबं�धत कथन नीचे �दए गए ह#: आनुवं�शक Tप से �नFमk त इ�ु�लन के बार� म� कौन सा / से कथन सही ह� / ह#?

(a) )ो - हाम­न इ�ु�लन म� C - पेăाइड का अFत6रY 'वbार होता ह�।

(b) ई. कोलाई म� इ�ु�लन क� A - पेăाइड और B - पेăाइड ¤ृंखलाओ  ंको अलग - अलग उWादन 'कया गया, जो मानव इ�ु�लन के �नमा�ण के �लए
डाईसËाइड बंध �नमा�ण Vारा �न«Fषk त और संयो�जत 'कया गया था।

(c) मधुमेह के उपचार के �लए उपयोग 'कया जाने वाला इ�ु�लन, मवेशी और सूअर से �न«Fषk त 'कया गया था।

(d) )ो - हाम­न इ�ु�लन को एक प6रप´ और काया�uक हाम­न म� प6रवFतk त करन ेके �लए संसा�धत करने क� आव3कता होती ह�।

(e) कुछ मरीज़ बाहरी इ�ु�लन से एलज� )Fत'iयाओ  ंको 'वक�सत करते ह#।

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए।

A) केवल (b)

B) केवल (c) और (d)

C) केवल (c), (d) और (e)

D) केवल (a), (b) और (d)

उ.र: केवल (b)

हल: वष� 1983 म�, अमे6रक� कंपनी एली �लली ने मानव इंसु�लन क� ¤ृंखला A और B के संगत दो DNA अनुiम� को  तैयार 'कया और उ�� इंसु�लन ¤ृंखला बनाने के
�लए ई. कोलाई के Âा�Ùड म� )वेश कराया। ¤ृंखला A और B का अलग - अलग उWादन 'कया गया, जो मानव इ�ु�लन के �नमा�ण के �लए डाईसËाइड बंध
�नमा�ण Vारा �न«Fषk त और संयो�जत 'कया गया था।

 

)*.191. �न��ल�खत म� से कौन सा पैराथाइरॉइड हॉम­न के )भाव नह\ ह#?

(a) अmn पुन: शोषण क� )'iया को उ.े�जत करता ह�।

(b) रY म�  bर कम करता ह�।

(c) वृÝ न�लकाओ  ंVारा  का पुन: अवशोषण करता ह�।

(d) पचे aए भोजन से  के अवशोषण को कम कर द�ता ह�।

(e) काब­हाइw�ट के उपापचय म� वृ�C करता ह�।

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सबसे उपयुY उ.र का चयन क��जए:

A) केवल (b), (d) और (e)

B) केवल (a) और (e)

C) केवल (b) और (c)

D) केवल (a) और (c)

उ.र: केवल (b), (d) और (e)

हल: पीटीएच (PTH), �जसे पैराथॉम­न के Tप म� भी जाना जाता ह�, पैराथाइरॉइड �ं�थय� Vारा बनाया जाता ह�। PTH सीधे अmnय�, वृÝ और छोटी आंL के काय�
करन ेम� शाFमल होता ह�।

अmnय� म�, PTH अmnशोषक� के माBम से एक अ)+K )'iया म� कैĈĉयम के Uाव को )े6रत करता ह� जो अंततः अmnय� के पुन: शोषण का कारण
बनता ह�।
पैराथाइरॉइड हॉम­न रY म� कैĈĉयम के bर को �नयंFLत करता ह�, [�'क जब ये बaत �न� होते ह# तब य ेबaत अ�धक माLा म� �न� bर पर काय�
करते ह#।
पैराथाइरॉइड हॉम­न रY म� कैąĆयम के bर को �नयंFLत करता ह�, मु_ Tप से बaत कम होने पर bर� को बढ़ाता ह�।
वृÝ म�, पैराथाइरॉइड हॉम­न समीपn न�लका म� फॉÕेट के पुन: अवशोषण को अवHC करता ह�, जब'क कैąĆयम का पुन: अवशोषण ह�नल,े <ूरn
न�लका तथा सं�ह न�लका के आरोही लूप म� होता ह�।
PTH 'वटाFमन D उपापचय पर इसके )भाव के माBम से आंत म� भोजन से कैąĆयम अवशोषण को अ)+K Tप से बढ़ाता ह�।
PTH का काब­हाइw�ट उपापचय पर कोई )भाव नह\ ह�।

)*.192. अंत��थन के बार� म� गलत कथन का चयन क��जए:

Ca2+

Ca2+

Ca2+
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A) 'वPुत धारा सीधे एक तंFLको�शका से <ूसर� म� 'वPुत अंत��थन म� )वा'हत हो सकती ह�

B) रासाय�नक अंत��थन का उपयोग तंFLका संचारी अणु के Tप म� 'कया जाता ह�।

C) रासाय�नक अंत��थन से आवेग का संचरण 'वPुत �सनेĊ से संचरण क� तुलना म� अ�धक तीM होता ह�

D) पूव� अंत��थन और प�अंत��थन� तंFLका क� {झċØयाँ एक 'वPुतीय अंत��थन म� एक <ूसर� के समीप होती ह#।

उ.र: रासाय�नक अंत��थन से आवेग का संचरण 'वPुत �सनेĊ से संचरण क� तुलना म� अ�धक तीM होता ह�

हल: एक रासाय�नक और एक 'वPुत अंत��थन के बीच का मु_ अंतर यह ह� 'क एक रासाय�नक अंत��थन म�, तंFLका आवेग को रासाय�नक Tप से तंFLका संचारी के
माBम से संचा6रत 'कया जाता ह�, जब'क एक 'वPुत अंत��थन म� एक तंFLका आवेग को चैनल )ोटीन के माBम से 'वPुत Tप से संचा6रत 'कया जाता ह�।

रासाय�नक अंत��थन एक तंFLको�शका (पूव� अंत��थन) से <ूसर� तंFLको�शका (प�अंत��थन�) के संकेत� का संचरण करन ेके �लए रसायन तंFLका संचारी अणुओ  ंके
'वमोचन का उपयोग करते ह#। 'वPुत अंत��थन तंFLका को�शकाओं के बीच 'व�शe संबंध होते ह# जो )+K आय�नक और छोट� उपापचयज संचार क� सु'वधा
)दान करते ह#। इस�लए, 'वPुत अंत��थन बaत तेजी से होते ह# और सभी तंFLका तंL� म� पाए जाते ह#, 'वशेष Tप से मानव म�b« म�।

)*.193. सूची - I का सूची - II के साथ Fमलान क��जए।

 सूची -  सूची - 
(a) ãस�नकाएं (i) सघन �नयFमत संयोजी ऊतक
(b) कलश को�शका (ii) �श�थल संयोजी ऊतक
(C) कंडरा (iii) �ं�थल ऊतक
(D) वसा ऊतक (iv) पQाभी उपकला

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) (a) - (i), (b) - (ii), (c) - (iii), (d) - (iv)

B) (a) - (ii), (b) - (i), (c) - (iv), (d) - (iii)

C) (a) - (iii), (b) - (iv), (c) - (ii), (d) - (i)

D) (a) - (iv), (b) - (iii), (c) - (i), (d) - (ii)

उ.र: (a) - (iv), (b) - (iii), (c) - (i), (d) - (ii)

हल: ãासन�लका को घनाकार उपकला के सरल bंभाकार Vारा पंmYबC 'कया जाता ह�।
कलश को�शकाएं सरल bंभाकर उपकला को�शकाएं होती ह# जो अंग� क� ½े�ा {झØी क� सतह पर ½े�ा का Uाव करती ह# और )कृFत म� �ं�थल
होती ह#।
कंडरा और �ाय ुसघन �नयFमत संयोजी ऊतक से बने होते ह#, [�'क उ�� एक मजबूत संरचना क� आव3कता होती ह�।
वसा ऊतक �श�थल संयोजी ऊतक होते ह# जो वसा को�शकाओं से बने होते ह# �ज�� वसा को�शकाएँ या एडीपोसाइट कहा जाता ह�।

)*.194. जीन a और c के बीच पुनस�योजन आवृg.  ह�, b और c  ह�, b और d  ह�, a और b  ह�, c और d  ह�, और a और d  ह�। एक
र��खक गुणसूL पर इन जीन का अनुiम [ा होगा?

A) d, b, a, c

B) a, b, c, d

C) a, c, b, d

D) a, d, b, c

उ.र: a, c, b, d

हल: पुनय­जन आवृg. जीन के बीच क� <ूरी के समानुपाती होती ह�, और एक गुणसूL पर जीन का पता लगाने के �लए पुनय­जन मान का उपयोग 'कया जाता ह�। यहाँ,
चार जीन a, b, c, और d उनक� पुनय­जन आवृg. a - c = 5 %, b - c = 15 %, b - d = 9 %, a - b = 20 %, c - d = 24 %, a - d = 29 % के साथ
उपmnत ह#।

जीन का सही अनुiम a - c - b - d ह�, और यह पुनय­जन आवृg. के अनुसार होता ह�। 29 %, a और d के बीच उपmnत उ�तम पुनय­जन आवृg. ह�, यह
दशा�ता ह� 'क, a और d बaत <ूर ह#, और वे अंत FबG <ु पर उपmnत ह#। a और c के बीच क� <ूरी 5 % से बaत कम ह�, �जसका अथ� ह� 'क वे बaत पास और एक -
<ूसर� के बगल म� ह#। इसी तरह, b और d के बीच क� <ूरी 9 % से बaत कम ह�, �जसका अथ� ह� 'क वे बaत पास और एक - <ूसर� के बगल म� ह#।

)*.195. य�द एक वणा�Č म'हला एक ऐसे पुHष से 'ववाह करती ह� �जसक� माता भी वणा�ध थी, तब उसक� संतFत म� वणा�धता होने क� [ा संभावना होती ह�?

A)

B)

C)

D)

उ.र:

I II

5% 15% 9% 20% 24% 29%

50%

75%

100%

25%

100%
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हल: वणा�Čता एक X - सहलÎ 'वकार ह�। वणा�Čता के )भावी होन ेके �लए, एक EmY के भीतर सभी X गुणसूL� को )भा'वत 'कया जाना चा'हए, और चूं'क पुHष� म�
केवल एक X गुणसूL होता ह� और म'हलाओं म� दो, पुHष� के )भा'वत होने क� संभावना चरघातांक� Tप से अ�धक होती ह�।

हालां'क, इस मामल ेम�, मा ँवणा�ध ह� और इस�लए वह X C X C जीन )Tप रखती ह�। Fपता क� माँ भी वणा�ध ह� और इस�लए वह भी जीन )ाTप X C X C के Tप
म� होगी, और वह अपन ेX C गुणसूL को उसके पुL को nानांत6रत कर रही होगी और इस�लए, यहां तक 'क, पुL भी वणा�ध (X C Y) होगा। इस�लए, इसके Vारा,
हम कह सकते ह# 'क सभी X गुणसूL वणा�Č जीन के �लए कूटलेखन करते ह#, और वे इस जीन को अपन ेसभी ब�� के �लए वंशागत करते ह#, और इस�लए, उनके
ब�े के वणा�ध होन ेक� संभावना 100 % होगी।

)*.196. सूची के साथ सूची -  का Fमलान क��जए - 

सूची - 
(जै'वक अणु)

सूची - 
(जै'वक काय�)

(a) Aाइकोजन (i) हॉम­न
(b) Aोबु�लन (ii) जैवउÈेरक
(c) �ीरॉयड (iii) )FतरKी
(d) ìॉÃÅन (iv) भंडारण उWाद

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) (a) - (iv), (b) - (ii), (c) - (i), (d) - (iii)

B) (a) - (ii), (b) - (iv), (c) - (iii), (ii) - (i)

C) (a) - (iv), (b) - (iii), (c) - (i), (d) - (ii)

D) (a) - (iii), (b) - (ii), (c) - (iv), (d) - (i)

उ.र: (a) - (iv), (b) - (iii), (c) - (i), (d) - (ii)

हल: Aाइकोजन Aूकोज का एक बaलक होता ह�। यह एक भंडारण पॉलीसैकेराइड ह�।
Aोबु�लन एक )ोटीन ह� जो )FतरKा'व¡ान से जुड़ा aआ ह�। )FतरKी गामा - Aोबु�लन ह#।
कई हॉम­न )कृFत म� �ेरॉयड होते ह#, जैसे ट��ो�ेरोन।
ìॉÃÅन एक )ोटीन एंजाइम ह� और इसे जैवउÈेरक कहा जाता ह�।

)*.197. �न��ल�खत म� से कौन सा ¼ो�नG ग संवाहक का एक वांछनीय लKण नह\ ह�?

A) एक �च�क जीन क� उपmnFत

B) एकल )Fतबंधन एंजाइम nल क� उपmnFत

C) दो या दो से अ�धक पहचान nल� क� उपmnFत

D) )FतकृFत क� उWg. क� उपmnFत म�

उ.र: दो या दो से अ�धक पहचान nल� क� उपmnFत

हल: ¼ो�नG ग संवाहक शÐ DNA के अणुओ  ंको संदFभk त करता ह� जो वाहन के Tप म� काय� करता ह� जो बाहरी DNA को ¼ो�नG ग और अFभEmY के �लए एक परपोषी
को�शका म� ले जाता ह�।

एक आदश� ¼ो�नG ग संवाहक म� छोट� आकार (10 kb से कम), पॉली�लG कर अनुiम, वरणयोÄ �च�क जीन क� उपmnFत, और ' ori ' अनुiम जैसी वां�छत
'वशेषताएं होनी चा'हए।

' ori ' अनुiम, )FतकृFत क� उWg. के �लए होता ह�, जो )FतकृFत )'iया क� शुHआत के �लए उ.रदायी होता ह�।

बाहरी DNA को जोड़ने के �लए, संवाहक को आमतौर पर उपयोग 'कए जाने वाले )Fतबंध एंजाइम� के �लए बaत कम, 'वशेष Tप से एकल, पहचान nल क�
आव3कता होती ह�। रोगवाहक के भीतर एक से अ�धक पहचान nल क� उपmnFत कई खंड उWX करती ह�, जो जीन ¼ो�नG ग )'iया को ज0टल बना द�ते ह#।

 

)*.198. �न��ल�खत म� से कौन - सा कथन स+ नह\ ह�

A) शकरकंद और आल ूसा�3ता का एक उदाहरण ह�

I II

I II
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B) समजातीयता सामाh पूव�ज परपंरा को इंFगत करती ह�

C) प�¨čन और डॉÍËन के अ6रL समजात अंग� के एक युª होते ह#

D) अनुTप संरचनाएं अFभसारी 'वकास का एक प6रणाम होती ह#

उ.र: प�¨čन और डॉÍËन के अ6रL समजात अंग� के एक युª होते ह#

हल: अFभसारी 'वकास 'वFभX और अन - संबं�धत )जाFतय� म� समTप 'वशेषताओ  ंका ]तंL 'वकास होता ह�। समजातता अपसारी 'वकास पर आधा6रत होती ह�
जब'क सा�3 / अनुTप संरचनाएं अFभसारी 'वकास का एक प6रणाम होती ह#। अनुTप अंग� म� अलग - अलग संरचनाएं होती ह#, ले'कन वे एक ही काय� के �लए
'वक�सत होते ह# और इस )कार इनम� समTपता होती ह�। उदाहरण के �लए, ऑ»ोपस और bनधा6रय� के नेL या प�¨čन और डॉÍËन के मीनपK।

)*.199. �न��ल�खत म� से कौन - सा कथन सही ह�?

A) एक साथ अ�लG द म� संकुचन Vारा उWX दाब के कारण FLवलन और �Vवलन कपाट खुलते ह#

B) सं�ध अनु�श�थलन के दौरान अ�लG द से �नलय तक रY ]तंL Tप से गFत करता ह�।

C) बढ़ी aई �नलयी दाब अध�चं9 कपाट के बंद होन ेका कारण बनता ह�

D) अ�लG द - �नलय पव� (AVN), अ�लG द संकुचन को उ.े�जत करन ेके �लए एक 'iया 'वभव उWX करता ह�।

उ.र: एक साथ अ�लG द म� संकुचन Vारा उWX दाब के कारण FLवलन और �Vवलन कपाट खुलते ह#

हल: Ďदय कK के संकुचन को )कंुचन कहा जाता ह� और �श�थलन को अनु�श�थलन कहा जाता ह�। अ�लG द और �नलय एकांतर Tप से संकु�चत होते ह#।

दाएं अ�लG द म� ऑ�ीजन र'हत रY )ाl होता ह� और बाएं आ�लG द म� ऑ�ीजन युY रY )ाl होता ह�। जब दोन� अ�लG द पूरी तरह से रY से भर� होते ह#, तो
Fभg. पर दाब लगाया जाता ह�, �जसके कारण SA पव� उ.े�जत हो जाता ह� और Ďदयी आवेग उWX करता ह�। यह अ�लG द )कंुचन क� ओर जाता ह�। अ�लG दी
)कंुचन के दौरान, रY को �नलय म� पंप 'कया जाता ह�।

दाएं अ�लG द और दाएं �नलय के बीच के Vार को FLवलन कपाट Vारा संर{Kत 'कया जाता ह�, जब'क एक �Vकपद� कपाट बाएं अ�लG द और बाएं �नलय के बीच के Vार
क� रKा करता ह�।

इस�लए, अ�लG द )कंुचन के दौरान, �Vवलन और FLवलन कपाट खुले होते ह#, और फुďुसीय / महाधमनी अध�चं9 कपाट बंद होते ह#।

)*.200. गभ��नरोधक और उनके संबं�धत काय× के तरीक� के संबंध म� सूची -  के साथ सूची -  का Fमलान क��जए।

सूची - 
(जै'वक अणु)

सूची - 
(जै'वक काय�)

(a) डाय�ाम (i) अंडोtग� और अंतर­पण को रोकता ह� |

(b)
गभ� �नरोधक
गो�लयाँ (ii)

गभा�शय के भीतर शुiाणु के भKकाणु'iया म� वृ�C
करता ह�।

(c)
अंत: गभा�शयी
उपकरण (iii)

)सव के बाद आत�व चi और अंडोtग� क� अनुपmnFत
होती ह� |

(d)
bनपान
अनात�व (iv)

वे गभा�शय �ीवा को आव6रत करते ह# और शुiाणुओ  ंके
)वेश को अवHC करते ह#।

नीचे �दए गए 'वक(� म� से सही उ.र का चयन क��जए:

A) (a) - (iv), (b) - (i), (c) - (ii), (d) - (iii)

B) (a) - (ii), (b) - (iv), (c) - (i), (d) - (iii)

C) (a) - (iii), (b) - (ii), (c) - (i), (d) - (iv)

D) (a) - (iv), (b) - (i), (c) - (iii), (d) - (ii)

उ.र: (a) - (iv), (b) - (i), (c) - (ii), (d) - (iii)

हल: डाया�ाम गुÅद के आकार के रबर ÂाÃ�क आवरण होते ह# �ज�� गभा�शय म� शुiाणुओं के )वेश क� जांच करन ेके �लए मादा क� यो�न म� गभा�शय �ीवा पर 'फट
'कया जाना चा'हए।

मुखी गो�लया ंहॉम­नी गो�लया ंहोती ह#, �ज�� मौ�खक Tप से �लया जाता ह�। इन गो�लय� म� )ोजे�ेरॉन और एäsोजेन जैसे सं½ेFषत हॉम­न का एक संयोजन होता
ह�। ये हॉम­न पीयूष �ं�थ से FSH और LH के Uाव को रोक कर अंडोtग� और अंतर­पण को रोकते ह#।

IUDs (अंत: गभा�शयी उपकरण) ÂाÃ�क, धातु या दोन� के संयोजन से बना होता ह� और गभा�धान को रोकने के �लए इसे गभा�शय म� डाला जाता ह�।

IUDs गभा�शय के भीतर शुiाणुओं के भKकाणु'iया को बढ़ाते ह# और हॉम­न जारी करन ेवाले IUD गभा�शय को अंतर­पण के �लए अनुपयुY और गभा�शय �ीवा
को शुiाणुओं के �लए )Fतकूल बनाते ह#।

bनपान अनात�व भी जå �नयंLण क� एक )ाकृFतक 'व�ध ह�, जहां कोई आत�व चi नह\ होता ह� और इस�लए )सव के बाद तीM <ुĐUवण के दौरान अंडोtग� नह\
होता ह�।

I II

I II
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